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إضافـة إلى جهـود فريـق التأليـف، فقـد جـاء هـذا الكتاب ثمـرة جهـود وطنية مشتركة من لجـان مراجعـة وتقييـم علمية 
ـزة مـن المعلِّمين والمشرفين التربويين، وملاحظـات مجتمعيـة مـن وسـائل التواصل  وتربويـة ولغويـة، ومجموعـات مُركَّ
الاجتماعـي، وإسـهامات أساسـية دقيقـة مـن المجلـس التنفيـذي والمجلـس الأعلى في المركـز، ومجلـس التربيـة والتعليـم 

صة. المتخصِّ ولجانـه 

فريـق التأليـف
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المقدّمة

انطلاقًا من إيمان المملكة الأردنية الهاشــمية الراسخ بأهمية تنمية قدرات الإنسان الأردني، وتسليحه بالعلم والمعرفة؛ 

ســعى المركز الوطني لتطوير المناهج بالتعاون مع وزارة التربية والتعليم إلى تحديث المناهج الدراســية وتطويرها، لتكون 

معينـًـا للطلبة على الارتقاء بمســتواهم المعرفي، ومجاراة أقرانهم في الدول المتقدمة. ولمّــا كانت الرياضيات إحدى أهمّ 

الموادّ الدراســية التي تنمّي لــدى الطلبة مهارات التفكير وحَلِّ المشــكلات، فقد أَوْلى المركز هــذا المبحث عنايةً كبيرةً، 

وحرص على إعداد كتب الرياضيات وفق أفضل الطرائق المُتَّبَعة عالميًّا على يد خبراء أردنيين؛ لضمان انســجامها مع القيم 

الوطنية الراسخة، وتلبيتها لاحتياجات أبنائنا الطلبة والمعلِّمين. 

روعي في إعداد كتب الرياضيات تقديم المحتوى بصورة سلســة، ضمن ســياقات حياتية شــائقة، تزيد رغبة الطلبة في 

التعلُّم، ووُظِّفت فيها التكنولوجيا لتُســهِمَ في جعل الطلبة أكثر تفاعلً مــع المفاهيم المُقدمة لهم. كما عُنيِ بإبرازِ خطة حَلِّ 

ب على أنواع مختلفة من هذه الخطط وتطبيقها في مسائل متنوعة. لقد  المســألة، فأفردَ لها دروسًا مســتقلة تتيح للطلبة التدرُّ

ب المكثَّف  احتوت الكتب على مشروع لكل وحدة؛ لتعزيز تعلُّم الطلبة المفاهيم والمهارات الواردة فيها وإثرائها. ولأنَّ التدرُّ

على حَلِّ المســائل يُعَدُّ إحدى أهم  طرائق ترســيخ المفاهيم الرياضية وزيادة الطلاقة الإجرائية لدى الطلبة؛ فقد أُعِدَّ كتاب 

م للطلبة ورقة عمل في كل درس، تُحَلُّ بوصفها واجبًا منزليًّا، أو داخل الغرفة الصفية إن توافر الوقت  التمارين على نحوٍ يُقدِّ

الكافي. ولأنّنا ندرك جيدًا حرص المعلِّم الأردني على تقديم أفضل ما لديه للطلبة؛ فقد جاء كتاب التمارين أداةً مساعدةً تُوفِّر 

عليه جهد إعداد أوراق العمل وطباعتها.

من المعلوم أنَّ الأرقام العربية تُستخدَم في معظم مصادر تعليم الرياضيات العالمية ، ولا سيَّما على شبكة الإنترنت، التي 

م محتوًى تعليميًّا تفاعليًّا ذا فائدة كبيرة. وحرصًا مناّ على ألّ يفوت  ةً؛ لما تزخر به من صفحات تُقدِّ أصبحت أداةً تعليميةً مُهِمَّ

ة بين طلبتنا والمحتوى الرقمي العلمي،  أبناءنا الطلبة أيُّ فرصة، فقد اســتعملنا في هذا الكتاب الأرقام العربية؛ لجَســر الهُوَّ

الذي ينمو بتسارع في عالَم يخطو نحو التعليم الرقمي بوتيرة متسارعة.

ونحن إذ نقــدّم الطبعة الأولى )التجريبية( من هذا الكتاب، نأمل أن تنال إعجاب أبنائنا الطلبة ومعلميهم، وتجعل تعليم 

الرياضيات وتعلّمها أكثر متعةً وسهولةً، ونعدهم بأن نستمرَّ في تحسين هذا الكتاب في ضوء ما يصلنا من ملاحظات.

المركز الوطني لتطوير المناهج
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ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

حيحَــةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها  تُعَدُّ الْعَْدادُ الصَّ
ياضِيّاتِ  ةِ في الرِّ مِنَ الْمَوْضوعــاتِ الْمُهِمَّ
وَالْعُلومِ الْخُْرى. فَمَثَلً، تُسْتَعْمَلُ الْعَْدادُ 
الْمَواقِعِ  عَــنِ  للِتَّعْبيرِ  السّــالبَِةُ  حيحَةُ  الصَّ
الْمُنخَْفِضَةِ عَنْ سَــطْحِ الْرَْضِ، وَدَرَجاتِ 
دِ  تي هِــيَ أَقَلُّ مِــنْ دَرَجَةِ تَجَمُّ الْحَرارَةِ الَّ

الْماءِ.
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الوحدةُالوحدةُ

حيحَةُ وَالعَْمَلِيّاتُ عَليَْها11 الْعَْدادُ الصَّ

تعلَّمتُ سابِقًا:

 تَمْييزَ الْعَْدادِ السّالبَِةِ.
يَّةِ، وَطَرْحَها.  جَمْعَ الْعَْدادِ الْكُلِّ

يَّةِ، وَقِسْمَتَها.  ضَرْبَ الْعَْدادِ الْكُلِّ
يَّةِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.  �تَمْثيلَ الْعَْدادِ الْكُلِّ

يَّةِ، وَتَرْتيبَها.  �مُقارَنَةَ الْعَْدادِ الْكُلِّ

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ: 

فَ الْعَْدادِ السّالبَِةِ، وَتَمْثيلَها.  تَعَرُّ
 إيجادَ الْقيمَةِ الْمُطْلَقَةِ لعَِدَدٍ صَحيحٍ.
حيحَةِ، وَطَرْحَها.   جَمْعَ الْعَْدادِ الصَّ

حيحَةِ، وَقِسْمَتَها.  ضَرْبَ الْعَْدادِ الصَّ
حيحَةِ، وَتَرْتيبَها.  مُقارَنَةَ الْعَْدادِ الصَّ
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مشروعُ الوحدةِ: أصَْنَعُ ميزانَ حَرارةٍَ 

 أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائي لتَِنفْيذِ مَشْروعِنا الْخاصِّ الَّذي نُطَبِّقُ 

مُهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ لصنع ميزان حرارة. فيهِ ما سَنتََعَلَّ

المَْوادُّ وَالْدََواتُ:

ميزانُ حَــرارَةٍ، مَحْلولُ كُحولٍ، 

نُ طَعامٍ،  مُلَــوِّ قارورَةٌ شَــفّافَةٌ، 

شَريطٌ  مَعْجونَةٌ،  شَفّافَةٌ،  ةٌ   ماصَّ

لاصِقٌ.

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

 أَضَــعُ في الْقارورَةِ مِقْدارَيْنِ مُتَســاوِيَيْنِ مِنَ الْكُحولِ  1 

كُ  نِ الطَّعامِ، وَأُحَرِّ وَالْماءِ، ثُمَّ أُضيفُ قَطَراتٍ مِنْ مُلَوِّ
الْخَليطَ. 

ةِ.  أَقُصُّ قِطْعَةً مِنَ الْوَرَقِ، ثُمَّ أُثَبِّتُها عَلى الْماصَّ 2 

ةَ في الْقارورَةِ بحَِيْثُ تَنغَْمِسُ في السّائِلِ،   أُدْخِلُ الْماصَّ 3 

وَلا تَلْمِسُ الْقاعَ، وَأَسْتَعْمِلُ الْمَعْجونَةَ لتَِثْبيتهِا وَإغِْلاقِ 
هَةِ القارورة. فُوَّ

ةِ إلِى الْعَْلى   أُلاحِظُ تَغَيُّرَ ارْتفِاعِ السّــائِلِ فــي الْماصَّ 4 

أَوْ إلِى الْسَْفَلِ بحَِسَبِ درجة حرارة الوسط المحيط 
بالقارورة.

 لِسْــتعِْمالِ ميزانِ الْحَرارَةِ الَّذي صَنعَْتُهُ لقِِياسِ دَرَجاتِ  5 

الْحَرارَةِ عَلى نَحْوٍ دَقيقٍ، أَضَعُ التَّدْريجاتِ عَلَيْهِ كَما يَأْتي: 

• أَضْبطُِ الْميزانَ باِسْــتعِْمالِ ميزانِ حَــرارَةٍ دَقيقٍ مِنْ  

مُخْتَبَرِ الْمَدْرَسَةِ.

• ةَ 30 دَقيقَةً،   أَضَــعُ كِلا الْميزانَيْنِ في ثَلْجٍ مُنصَْهِرٍ مُدَّ
قيقِ  بحَِيْثُ أكتب قراءة دَرَجَةِ الْحَــرارَةِ للِْميزانِ الدَّ
عَلى قطعة الورق في ميزاني عِندَْ مُسْــتَوى السّائِلِ 

ةِ. في الْماصَّ

• رُ الْخُطْوَةَ السّابقَِةَ في ماءٍ ساخِنٍ.  أُكَرِّ

• أَسْــتَعْمِلُ الْمِسْــطَرَةَ لعَِمَلِ تَدْريجٍ عَلى الْوَرَقَةِ بنِاءً  
عَلى الْقِياسَيْنِ السّابقَِيْنِ.

 أَسْــتَعْمِلُ ميزاني لقِِياسِ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ في أَوْساطٍ  6 

مُخْتَلِفَةٍ، مِثْلِ: الْماءِ الْبارِدِ، وَالْماءِ السّــاخِنِ، وَالثَّلْجِ 

الْمُنصَْهِــرِ، وَالثّلْجِ غَيْرِ الْمُنصَْهِرِ مُدّةَ نصِْفِ ســاعَةٍ، 

تي يُرادُ  ةَ الَّ وَذلـِـكَ بوَِضْعِ الْميزانِ في إنِاءٍ يَحْوي الْمادَّ

قِياسُها.

 أُمَثِّلُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. 7 

ا.  أُرَتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ تَصاعُدِيًّ 8 

 أُجْــري الْعَمَلِيّــاتِ الْرَْبَــعَ عَلى دَرَجــاتِ الْحَرارَةِ  9 

الْمَقيسَةِ في الْجَدْوَلِ.

عرضُ النتائجِ:

 �أَعْرِضُ ميزانَ الْحَــرارَةِ الَّذي صَنعَْتُهُ أَمامَ زُمَلائي في  1 

. فِّ الصَّ

ــنُ  خُطُواتِ صُنعِْ   �أَكْتُــبُ تَقْريرًا عَــنِ الْميزانِ يَتضَمَّ 2 

الْميزانِ.
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حيحَةُ وَالقْيمَةُ المُْطلْقََةُ الْعَْدادُ الصَّ 1الدرسُ
  أستكشفُ

تَسْــكُنُ لانا في الطّابَــقِ الثّالثِِ، في 

لِ  حينِ  تَسْــكُنُ غادَةُ في الطّابَقِ الْوََّ

تَحْتَ الْرَْضِيِّ مِنَ الْعِمارَةِ نَفْسِــها. 

كَمْ طابَقًا تَبْعُدُ كُلٌّ مِنهُْما عَنْ مُسْتَوى 

سَطْحِ الْرَْضِ؟

نُ: حيحَةَ)integers(، وتَتَضَمَّ الْعَْدادُ … , 4 , 3 , 2 , 1 , 0 , 1- , 2- , 3- , 4- , 5- , … تُسَمّى الْعَْدادَ الصَّ

•  1 , 2 , 3 , .… )positive integers( ًأَعْدادًا صَحيحَةً موجِبَة
•  … , -4 , -3 , -2 , -1 )negative integers(ًأَعْدادًا صَحيحَةً سالبَِة 
• فْرَ.  الصِّ

وَيُمْكِنُ تَمْثيلُها بَيانيًِّا عَلى خَطِّ أعدادٍ  أفقيّ أو رأسيّ.

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1
الصفر ليس عددًا سالبًا ولا موجبًا

+2 +4+3 +5 +6 +7 +8 +9 +10

أعداد صحيحة سالبة أعداد صحيحة موجبة

فكرةُ الدرسِ

حيحَةَ وَمَعْكوساتهِا. أُمَيِّزُ الْعَْدادَ الصَّ
أَجِدُ الْقيمَةَ الْمُطْلَقَةَ لعَِدَدٍ صَحيحٍ. 

المصطلحاتُ

عَدَدٌ صَحيحٌ، عَدَدٌ صَحيحٌ موجِبٌ، عَدَدٌ 
صَحيحٌ سالبٌِ، مَعْكوسٌ، الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ.

  مثال 1

أُمَثِّلُ الْعَْدادَ: 5 ,0 ,3- عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

أَرْسُمُ خَطَّ الْعَْدادِ، ثم أَرْسُمُ نُقْطَةً عِندَْ مَوْقِعِ كُلِّ عَدَدٍ صَحيحٍ.

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +4+3 +5 +6

عَدَدٌ سالبُِ يَسارَ 0مَوْقِعُ الْعَدَدِ 0عَدَدٌ موجِبٌ يَمينَ 0

    أتحققُ من فهمي: 

أُمَثِّلُ الْعَدَدَيْنِ: 6 ,7- عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.
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الوحدةُ 1

مثال 2

 أُمَثِّلُ كُلًّ مِنَ الْعَدَدِ 5- وَمَعْكوسِهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. 1 

شارَةُ الْموجِبَةُ؛ لذِا مَعْكوسُ  شارَةِ السّالبَِةِ هُوَ الِْ إشِارَةُ الْعَدَدِ 5- سالبَِةٌ، وَمَعْكوسُ الِْ

الْعَدَدِ 5- هُوَ الْعَدَدُ 5+ أَوْ  5 وَلتَِمْثيلِهِما عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، أَرْسُمُ خَطَّ أَعْدادٍ، ثُمَّ أَرْسُمُ 

نُقْطَةً عِندَْ مَوْقِعِ كُلٍّ مِنهُْما.

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +4+3 +5 +6

الْعَــدَدُ 5- يَقَــعُ عَلــى بُعْدِ 5 
وَحَداتٍ إلِى يَسارِ  الْعَدَدِ 0

 5 بُعْدِ  يَقَــعُ عَلــى   5 الْعَــدَدُ 
وَحَداتٍ إلِى يَمينِ الْعَدَدِ 0

إذَِنْ، الْعَدَدُ 5 هُوَ مَعْكوسُ الْعَدَدِ 5-

 أُمَثِّلُ كُلًّ مِنَ الْعَدَدِ 4 وَمَعْكوسِهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. 2 

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +4+3 +5 +6

مَعْكوسُ الْعَدَدِ 4 هُوَ 4-

مَعْكوسُ الْعَدَدِ 4- هُوَ 4
أَيْ إنَِّ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 4 هُوَ الْعَدَدُ 4-

    أتحققُ من فهمي: 

 أُمَثِّلُ كُلًّ مِنَ الْعَدَدِ 1- وَمَعْكوسِهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. 3 

 أُمَثِّلُ كُلًّ مِنَ الْعَدَدِ 7 وَمَعْكوسِهِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ. 4 

فْــرِ، وَلكِنْ عَلى جِهَتَيْنِ  يَكونُ الْعَدَدانِ مُتَعاكِسَــيْنِ إذِا كانَ لَهُما الْبُعْدُ نَفْسُــهُ عَنِ الصِّ

مُخْتَلِفَتَيْــنِ مِنهُْ عَلى خَــطِّ الْعَْدادِ. فَمَثَــاً كما في خط الأعداد الرأســي المجاور، 

كِلا الْعَدَدَيْــنِ 2 وَ 2- هُوَ مَعْكــوسٌ )opposite( للِْخَــرِ. وَبمِا أَنَّ الْعَــدَدَ 0 لَيْسَ 

هُ يُعَدُّ معكوسًا لنِفَْسِهِ.  قيمَةً موجِبَةً أَوْ سالبَِةً، فَإنَِّ

أتـعــلـــمأتـعــلـــم

يُمْكِـنُ كِتابَـةُ الْعَـدَدِ 5+ في صـورَةِ 5 
مِـنْ دونِ إشِـارَةِ +، وَلا يُمْكِـنُ ذلـِكَ 

عْـدادِ السّـالبَِةِ. للَِْ

-2

-1

0

+1

+2
 2 يَقَعُ عَلى بُعْدِ وَحْدَتَيْنِ 
فْرِ.                                                                                 أعلى الصِّ

 2- يَقَعُ عَلى بُعْدِ وَحْدَتَيْنِ 
فْرِ.                                                                                 أسفل الصِّ



10

  مثال 3

 أَجِدُ الْقيمَةَ الْمُطْلَقَةَ لكل عدد مما يأتي، ثُمَّ أُمَثِّلُها على خَطِّ الْعَْدادِ.       

 العدد 2  1  

بما إن المسافة بين العدد 2 والصفر هي 2،

فإن 2 = |2|.

 العدد 3- 2  

بما إن المسافة بين العدد 3 - والصفر هي 3،

فإن 3 = |3-|.

    أتحققُ من فهمي: 

 أَجِدُ الْقيمَةَ الْمُطْلَقَةَ لكل من الأعداد 0 ,9 ,8- ، ثُمَّ أُمَثِّلُها على خَطِّ الْعَْدادِ. 3  

الْقيمَةُ الْمُطْلَقَةُ   مفهومٌ أساسيٌّ 

فْرِ عَلى خَطِّ • بالكلماتِ الْقيمَــة الْمُطْلَقَــة )absolute value( للِْعَدَدِ هِيَ الْمَســافَةُ بَيْنَ ذلكَِ الْعَــدَدِ وَالصِّ
الْعَْدادِ. 

 • بالرموزِ  .| x | َهِي x ِمْزِ | |. فَمَثَلً، الْقيمَةُ الُْطْلَقَةُ للِْعَدَد يُرْمَزُ إلِى الْقيمَةِ الُْطْلَقَةِ باِلرَّ

4 = |4| , 4 = |4-|• مِثالٌ

-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +4+3 +5

4 وَحَداتٍ 4 وَحَداتٍ

فْرِ. فْرِ، وإن كانا عَلى جانبَِيِْ مُتَعاكِسَيِْ مِنَ الصِّ الْعَدَدُ 4- وَالْعَدَدُ 4 يَبْعُدانِ 4 وَحَداتٍ عَنِ الصِّ

تستعمل القيمة المطلقة في الكثير من المسائل الحياتية والعملية لتمثيل المسافات في اتجاهات مختلفة.

-4 -3 -2 -1 0 1 2 43

فْرِ هِيَ 2 الْمَسافَةُ بَيْنَ الْعَدَدِ 2 وَالصِّ

أُمَثِّلُ الْعَدَدَ 2 عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

2

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 21

فْرِ هِيَ 3 الْمَسافَةُ بَيْنَ الْعَدَدِ 3- وَالصِّ

أُمَثِّلُ الْعَدَدَ 3- عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

3
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   مثال 4: منَ الحياةِ  

يحلق طائرٌِ عَلى ارْتفِاعِ m 8 فَوْقَ مُسْــتَوى سَــطْحِ الْبَحْرِ، وتســبح سمكة عَلى عُمْقِ             

كْلِ الْمُجاوِرِ. ما الْمَســافَةُ بَيْنَ الطّائرِِ  m 6 تَحْتَ مُسْــتَوى سَــطْحِ الْبَحْرِ  كَما في الشَّ

والسمكة عِنْدَما يَكونانِ عَلى خَطٍّ عمودِيٍّ واحِدٍ؟

تي يَعْلو بهِا الطّائِرُ عَنْ مُسْتَوى سَطْحِ الْبَحْرِ،  ةِ الَّ يُشــيرُ الْمِقْدارُ |8| إلِى الْمَسافَةِ الْعَمودِيَّ

وَيُشيرُ الْمِقْدارُ |6-| إلِى عمق السمكة تَحْتَ مُسْتَوى سَطْحِ الْبَحْرِ. 

لِيجادِ الْمَسافَةِ العمودية بين الطائر والسمكة، أَجْمَعُ الْقيمَتَيْنِ:|6-| +|8| 

|8|+ |-6| = 8 + |-6| الْقيمَةُ الُْطْلَقَةُ للِْعَدَدِ 8 هِيَ 8  

الْقيمَةُ الُْطْلَقَةُ للِْعَدَدِ 6- هِيَ 6   6 +  8  =

= 14 أَجَْعُ

14 m َأَيْ إنَِّ الْمَسافَةَ الإجمالية بَيْنَ السمكة وَالطّائِرِ هِي

    أتحققُ من فهمي:  

عٍ تجِارِيٍّ مَصْعَدانِ مُتَجــاوِرانِ. صَعِدَ أَحْمَدُ إلِى الطّابَقِ الْخامِسِ، في حينِ  في مُجَمَّ

ةِ  نَزَلَ سَــعيدٌ إلِى الطّابَــقِ الثّالثِِ تحت الأرض حَيْثُ الْمِرْآبُ. ما الْمَســافَةِ الْعَمودِيَّ

بَيْنَهُما باِلطَّوابقِِ عند وصول المصعدين؟

حيحَةِ الْتيَِةِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ: أُمَثِّلُ بَيانيًِّا كُلًّ مِنَ الْعَْدادِ الصَّ
1     -5 , 3 , 9 , -3 

-10 0-8 -6 -4 -2 2 4 6 8 10

2     0 , -2 , 4 

-5 0-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الوحدةُ 1
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

أَجِدُ مَعْكوسَ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

3     29	                               4     -13                               5     0

أَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِنَ الْمَقاديرِ الْتيَِةِ:

6     |17| =				    7     | -32| - 10 =

8     4 + |12| =			   9      3 + |-7| =

10     |-8| + |-22| =		  	 11     |-9| - 2 =

قِ، فأوقف سَــيّارَتَهُ في الْمِرْآبِ باِلطّابَقِ   � أَبْراجٌ:  ذَهَبَ خالدٌِ إلِى أَحَدِ الْبَْراجِ للِتَّسَــوُّ 12 

رَ  . وَما إنِْ وَصَلَهُ حَتّى تَذَكَّ الرّابعِِ تَحْتَ الْرَْضِ، ثُمَّ صَعِدَ باِلْمِصْعَدِ إلِى الطّابَقِ الْرَْضِيِّ

تي  يّارَةِ، فَنزََلَ إلَِيْها مُسْتَعْمِلً الْمِصْعَدَ. ما الْمَسافَةُ بالطوابق الَّ هُ نَسِــيَ مِحْفَظَتَهُ في السَّ أَنَّ

؟ يّارَةِ ثُمَّ الْعَوْدَةِ إلِى الطّابَقِ الْرَْضِيِّ قَطَعَها خالدٌِ في النُّزولِ إلِى السَّ

، ثُمَّ سَحَبَتْ مِنهُْ 420 دينارًا لشِِراءِ   � تَوْفيرٌ:  أَوْدَعَتْ أَماني 600 دينارٍ في حِسابهِا الْبَنكِْيِّ 13 

جِهازِ حاسوبٍ. أُعَبِّرُ عَنْ هذَيْنِ الْمَبْلَغَيْنِ بأَِعْدادٍ صَحيحَةٍ.

ــرًا  دُ الْمِقْدارَ المختلف عن الْمَقاديرَ الثَّلاثَةَ الْخُْرى، مُفَسِّ  � أَكْتَشِــفُ الْمُخْتَلفَِ:  أُحَدِّ 14 

إجِابَتي.

|-3| + 39 - |-3|4 - |-2||-6| 

:  إذِا كانَ x| = 5|، فَما قِيَمُ x؟  �تَحَدٍّ 15 

فْرِ. حيحِ )3-( عَنِ الصِّ  � ما السؤال: أَطْرَحُ سُؤالً إجِابَتُهُ: بُعْدُ الْعَدَدِ الصَّ 16 

أكتبُأكتبُ  �أَشْرَحُ خُطُواتِ تَمْثيلِ القيمة المطلقة لعدد صَحيحٍ سالبٍِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.   17 

معلومة

يشترط عنـد إقامـة الأبراج 
مواقـف  وجـود  التجاريـة 
للسـيارات أسـفلها لكـي لا 
يتسـبب زوار هـذه الأبـراج 
في  مروريـة  إزدحامـات  في 

المنطقـة.
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حيحَةِ وَترَتْيبُها مُقارنَةَُ الْعَْدادِ الصَّ 2الدرسُ
  أستكشفُ

أَرادَتْ انْشِراحُ زِراعَةَ نَبْتَتَيْنِ، فَحَفَرَتْ 

لَهُما حُفْرَتَيْنِ، عُمْقُ كُلٍّ مِنهُْما كَما في 

زِراعَةَ  أَرادَتْ  إذِا  الْمُجاوِرِ.  ــكْلِ  الشَّ

نَبْتَةٍ ثالثَِةٍ عَلى عُمْقِ cm 42 مِنْ سَطْحِ 

الْرَْضِ، فَهَلْ سَتَحْفِرُ لَها حُفْرَةً أَعْمَقَ 

مِنَ الْحُفْرَتَيْنِ السّابقَِتَيْنِ؟

جَهْنا إلِى  جَهْنا إلِى الْيَمينِ، وَتَتَناقَصُ كُلَّما اتَّ ، فَإنَِّ قيمَتَها تَزْدادُ كُلَّما اتَّ حيحَةِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ الْفُُقِيِّ عِنـْـدَ تَمْثيلِ الْعَْدادِ الصَّ

جَهْنا إلِى الْعَْلى، وَتَتَناقَصُ كُلَّما  ، فَإنَِّ قيمَتَها تَزْدادُ كُلَّما اتَّ أْسِيِّ حيحَةِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ الرَّ الْيَسارِ. أَمّا عِندَْ تَمْثيلِ الْعَْدادِ الصَّ

جَهْنا إلِى الْسَْفَلِ؛ ما يَعْني أَنَّ الْعَْدادَ الْموجِبَةَ أَكْبَرُ مِنَ الْعَْدادِ السّالبَِةِ دائِمًا. اتَّ

38cm
44cm

  مثال 1

أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ للِْمُقارَنَةِ، بوَِضْعِ إشِارَةِ <، أَوْ >، أَوْ = في  في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1    11  -2

أُمَثِّلُ 2-, 11 عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أُقارِنُ:

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

بمِا أَنَّ الْعَدَدَ 11 يَقَعُ إلِى يَمينِ الْعَدَدِ 2-، فَإنَِّ 2- > 11

فكرةُ الدرسِ

حيحَةَ عَلى  أُقارِنُ الْعَْدادَ الصَّ
بُها. خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أُرَتِّ

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1

عْدادِ  هْتُ إلِى الْيَميِن زادَتْ قيمَةُ الَْ َ ما اتَّ كُلَّ

عْدادِ هْتُ إلِى الْيَسارِ تَناقَصَتْ قيمَةُ الَْ َ ما اتَّ .كُلَّ

+2 +4+3 +5 +6 +7 +8 +9 +10
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2    -7  -3

أُمَثِّلُ 3-,7- عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أُقارِنُ:

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

بمِا أَنَّ الْعَدَدَ 3- يَقَعُ إلِى يَمينِ الْعَدَدِ 7-، فَإنَِّ 3- < 7-

3    -6  0

أُمَثِّلُ 0 , 6- عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أُقارِنُ:

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

بمِا أَنَّ الْعَدَدَ 0 يَقَعُ إلِى يَمينِ الْعَدَدِ 6-، فَإنَِّ 0 < 6-

4    5  |-5|

بمِا أَنَّ الْعَدَدَ 5 = |5-|، فَإنَِّ الْعَدَدَيْنِ مُتَساوِيانِ.

    أتحققُ من فهمي:  

5    -12  5                   6    -8  -19                   7    0  -9                   8    7  |-7|

  مثال 2

 أُرَتِّبُ الْعَْدادَ: 2- ,1 ,5 ,8- مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ. 1 

الطريقةُ 1:   اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ. 

أُمَثِّلُ الْعَْدادَ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ:

-10 -9 -8 -7 0 1 2 3 4 5 6 7-6 -5 -4 -3 -2 -1

أكتب الأعداد من اليسار إلى اليمين بدءً بالعدد الأصغر.

-8 < -2 < 1 < 5 تِ الْعَْدادُ  هْنا إلِى اليَميِن كَبَُ َ كُلَّما اتَّ

-8, -2, 1, 5 -8 > -2 > 1 > 5

حيحَةِ مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ أَوِ الْعَكْسِ. يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ أو الإشارة والقيمة لتَِرْتيبِ الْعَْدادِ الصَّ
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الوحدةُ 1

الطريقةُ 2:   اسْتعِْمالُ الِْشارَةِ وَالْقيمَةِ في الْمُقارَنَةِ.

أُقارِنُ الْعَْدادَ السّالبَِةَ، ثُمَّ أُقارِنُ الْعَْدادَ الْموجِبَةَ: الْعَْدادُ السّالبَِةُ هِيَ: 2- ,8- ؛ أَيْ إنَِّ 2- < 8-

الْعَْدادُ الْموجِبَةُ هِيَ: 5 ,1؛ أَيْ إنَِّ 5 < 1 بمِا أَنَّ الْعَْدادَ السّــالبَِةَ أَصْغَــرُ مِنَ الْعَْدادِ الْموجِبَةِ، فَإنَِّ تَرْتيبَ الْعَْدادِ مِنَ 
الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ هُوَ:

-8, -2, 1, 5

    أتحققُ من فهمي:  

 أُرَتِّبُ الْعَْدادَ: 4- ,0 ,9 ,5- مِنَ الْكَْبَرِ إلِى الْصَْغَرِ. 2  

   مثال 3: منَ الحياةِ 

ــتاءِ                      يُبَيِّنُ الْجَــدْوَلُ الْتي دَرَجاتِ الْحَرارَةِ بالسلســيوس فــي أَحَدِ أَيّامِ فَصْلِ الشِّ

في عَدَدٍ مِنَ المحافظات الْرُْدُنيَِّةِ:

دُ مَوْقِعَ درجة الحرارة في كُلِّ محافظة عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.  أُحَدِّ 1  

-5 -4 -3 -2 0 1 3-1

الْعَقَبَةُ 

52 4 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

رْقاءُ  الطفيلةعَجْلونُ عَمّانُ إرِْبدُِ الزَّ

لَةِ مِنَ الْدَْنى إلِى الْعَْلى.   أُرَتِّبُ المحافظات الْرُْدُنيَِّةَ بحَِسَبِ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ الْمُسَجَّ 2  

	  تَرْتيبُ الْعَْدادِ مِنَ الْدَْنى إلِى الْعَْلى يَعْني تَرْتيبَها مِنَ الْيَسارِ إلِى الْيَمينِ.

-5 < -3  < 0  < 3  < 8 < 15 تِ الْعَْدادُ  هْنا إلِى يَميِن خَطِّ الْعَْدادِ كَبَُ َ كُلَّما اتَّ

-5 , -3 , 0 , 3 , 8 , 15 -5 > -3 >  0 >  3 >  8 > 15

عَمّانُ عَجْلونُ الطفيلة إرِْبدُِ رْقاءُ الزَّ الْعَقَبَةُ

0 -3 -5 3 8 15

حيحَةِ وَتَرْتيبهِا وُجودٌ في كَثيرٍ مِنَ التَّطْبيقاتِ الْحَياتيَِّةِ. لمُِقارَنَةِ الْعَْدادِ الصَّ
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أَيْ إنَِّ تَرْتيبَ الْمُدُنِ بحَِسَبِ دَرَجاتِ حَرارَتهِا مِنَ الْدَْنى إلِى الْعَْلى هُوَ:

رْقاءُ، الْعَقَبَةُ. الطفيلة، عَجْلونُ، عَمّانُ، إرِْبدُِ، الزَّ

    أتحققُ من فهمي:  

كْلُ الْمُجاوِرُ مَواقِعَ ثلاث أَسْماكٍ مِنْ سَطْحِ الْماءِ: يُبَيِّنُ الشَّ

دُ مَوْقِعَ كُلِّ سَمَكَةٍ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ بحَِسَبِ عُمْقِها.   أُحَدِّ 3  

 أُرَتِّبُ الْسَْماكَ بحَِسَبِ موقعها عن سطح الماء تَنازُليًِّا )مِنَ الأبعد إلِى الأقرب(.  4  

أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ للِْمُقارَنَةِ، بوَِضْعِ إشِارَةِ <، أَوْ >، أَوْ = في  في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1     17  20			   2        0         -5

3     23  -46			   4      -39    -90

5       3   |-3|			   6     |-25|  -50

حيحَةِ مِنَ الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ:  أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ في تَرْتيبِ الْعَْدادِ الصَّ

7      4 , -7 , 3 , -2 , 0

8     -5 , 8 , 2 , -6 , -9 , 1

حيحَةَ في كل مما يأتي مِنَ الْكَْبَرِ إلِى الْصَْغَرِ: أُرَتِّبُ الْعَْدادَ الصَّ

9      17 , -18 , 20 , -6 , -23	

10      48 , -50 , 32 , -14 , -36 , 30 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

80 cm

-40 cm -60 cm

إرشاد

عَـدَدٍ  أَيِّ  مِـنْ  أَكْرَبُ  فْـرُ  الصِّ
سـالبٍِ، وَأَصْغَـرُ مِـنْ أَيِّ عَدَدٍ 
عَـدَدٍ  أَيَّ  فَـإنَِّ  لـِذا  موجِـبٍ؛ 
عَـدَدٍ  أَيِّ  مِـنْ  أَكْرَبُ  موجِـبٍ 

سـالبٍِ.
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الوحدةُ 1

شركات: يبين التمثيل بالأعمدة المجاور أرباح 

شركة من عام 2008 حتى عام 2013.

 �قارن ربح الشركة عام 2008 بربحها عام 2009. 11 

 �اكتب فقرة تلخص أرباح الشركة من عام 2008  12 

إلى عام 2013.

درجات حرارة: يُبَيِّنُ الْجَدْوَلُ الْتي دَرَجاتِ الْحَرارَةِ بالسلســيوس لمدة خَمْسَةِ أَيّامٍ 
مُتَتاليَِةٍ في مَدينَةٍ ما، استعمله في الإجابة عن الأسئلة ادناه:

 �أُرَتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ الْعُظْمى تَنازُليًِّا. أَيُّ الْيَّامِ كانَتْ فيهِ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ أَعْلى؟  13 

؟ ا. أَيُّ الْيَّامِ كانَتْ فيهِ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ أَقَلَّ غْرى تَصاعُدِيًّ  أُرَتِّبُ دَرَجاتِ الْحَرارَةِ الصُّ 14 

                        :  �أَكْتَشِــفُ الْخَطَــأَ: قالَتْ أَمَــلُ إنَِّ الْعُمْقَ m 68- أَكْثَــرُ مِنَ الْعُمْــقِ m 75-؛ لِنََّ 15 

رُ إجِابَتي. 75-<68-، هَلْ قَوْلُ أَمَلَ صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

 �تَبْريــرٌ: إذِا كانَــتْ 6-< 4-، فَما عَلاقَةُ مَوْقِعِ الْعَدَدِ 4- بمَِوْقِــعِ الْعَدَدِ 6- عَلى خَطِّ  16 

رُ إجِابَتي. ؟ أُبَرِّ أَعْدادٍ أُفُقِيٍّ

 �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُبُ عَدَدًا يَقَعُ بَيْنَ 12- وَ 18- 17 

ا مِنْ  حيحَةِ السالبة تَصاعُدِيًّ أكتبُأكتبُ  �أَشْــرَحُ كَيْفَ أُرَتِّبُ مَجْموعَةً مِنَ الْعَْدادِ الصَّ   18 

زًا إجِابَتي بمِِثالٍ. دونِ اسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ، مُعَزِّ

الْخَميسُ الْرَْبعِاءُ الثُّلاثاءُ ثْنيَْنُ الِْ الْحََدُ
5 -2 -12 -6 1 الْعُظْمى:
1 -8 -20 -14 0 غْرى: الصُّ

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

إرشاد

عنـد تمثيـل بيانـات بالأعمدة، 
قيمتهـا  التـي  البيانـات  تمثـل 
الأفقـي  الخـط  تحـت  سـالبة 
)أي أسـفل الصفر( لتشير إلى 

السـالبة. قيمتهـا 
العام

أرباح شركة

42.1

ير)
دنان

ين ال
لاي

 (م
اح

لأرب
ا
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نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ
حيحَةِ  جَمْعُ الْعَْدادِ الصَّ

حيحَةِ. الهدفُ: اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ لجَِمْعِ الْعَْدادِ الصَّ

حيحَةِ السّالبَِةِ؛  حيحَةِ الْموجِبةِِ، وَتُسْتَعْمَلُ قِطَعُ الْعَدِّ الْحَمْراءُ لتَِمْثيلِ الْعَْدادِ الصَّ رْقاءُ لتَِمْثيلِ الْعَْدادِ الصَّ تُسْتَعْمَلُ قِطَعُ الْعَدِّ الزَّ

فَالْقِطْعَةُ    تُمَثِّلُ 1+، وَالْقِطْعَةُ    تُمَثِّلُ 1-

 جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ في الِْشارَةِ نشاط 1

أجد ناتج كلّ ممّا يأتي باستعمال قطع العدّ:

1    2 + 3

لجَِمْــعِ الْعَدَدَيْنِ الموجبيــن: 3 + 2 ، أَسْــتَعْمِلُ الْقِطَعَ 
لتَِمْثيلِ كُلٍّ مِنهُْما:

+1 +12  : 

3  : +1 +1 +1

أَجْمَــعُ الْقِطَعَ مَعًــا، فَتَنتُْجُ    قِطَــعٍ جَميعُها زرقاء            

. تُمَثِّلُ  

لذِا:                          = 3 + 2   

2    -4 + )-6)

لجَِمْعِ الْعَدَدَيْنِ السّــالبَِيْنِ:)6-( + 4- ، أَسْتَعْمِلُ الْقِطَعَ 
لتَِمْثيلِ كُلٍّ مِنهُْما:

أَجْمَــعُ الْقِطَعَ مَعًــا، فَتَنتُْجُ    قِطَــعٍ جَميعُها زرقاء            

. تُمَثِّلُ  

لذِا:                         = )6-( + 4-    

ا.	  قِطْعَةٌ زَرْقاءُ وَأُخْرى حَمْراءُ تُمَثِّلانِ مَعًا زَوْجًا صِفْرِيًّ

فْرِ أَوْ حَذْفهِِ لا يُغَيِّرُ مِنْ قيمَةِ الْعَدَدِ. ؛ لِنََّ إضِافَةَ الصِّ يُمْكِنُ إضِافَةُ زَوْجٍ صِفْرِيٍّ أَوْ حَذْفهِِ مِنْ مَجْموعَةٍ تَحْوي قِطَعَ عَدٍّ

 جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُخْتَلفَِيْنِ في الِْشارَةِ  نشاط 2

أجد ناتج )8-( + 5 باستعمال قطع العد. 

شارَةِ، أَسْتَعْمِلُ الْقِطَعَ الزرقاء لتمثيل العدد الموجب والقطع الحمراء لتمثيل العدد السالب. لجَِمْعِ عَدَدَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ في الِْ
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الوحدةُ 1

1الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ كِلا الْعَدَدَيْنِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.

+1

-1

+1

-1

+1

-1

+1

-1

+1

-1 -1 -1 -1

+5  : 

-8  : 

ةٍ. رْقاءُ، فَتَنتُْجُ    أَزْواجٍ صِفْرِيَّ ةً من الْقِطَعِ الْحَمْراءِ وَالْقِطَعِ الزَّ نُ أَزْواجًا صِفْرِيَّ 2الْخُطْــوَةُ    أُكَوِّ

ةً يُمْكِنُ حَذْفُها تُمَثِّلُ أَزْواجًا صِفْرِيَّ

+1

-1

+1

-1

+1

-1

+1

-1

+1

-1 -1 -1 -1

+5  : 

-8  : 

يَةِ، ثُمَّ أَجِدُ عَدَدَها.  دُ لَوْنَ الْقِطَعِ الْمُتَبَقِّ 3الْخُطْــوَةُ   �أُحَدِّ

. 		                    بَقِيَتْ    قِطَعٍ حَمْراءَ تُمَثِّلُ الْعَدَدَ  

              5 + (-8) = 

       أحللُّ النتائجَ:

ةُ؟  فْرِيَّ  ماذا تُمَثِّلُ الْزَْواجُ الصِّ 1  

ةِ؟ فْرِيَّ يَةُ بَعْدَ إزِالَةِ الْزَْواجِ الصِّ  ماذا تُمَثِّلُ الْقِطَعُ الْمُتَبَقِّ 2  

  كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ: 8 + 5-؟ 1 

  أستعمل النماذج لأكمل الثلاثة أعداد التالية في النمط أدناه: 2 

-16 , -12 , -8 ,  ,  , 

أتَـدربُأتَـدربُ
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حيحَةِ جَمْعُ الْعَْدادِ الصَّ 3الدرسُ
  أستكشفُ

يْفِ إلِى انْخِفاضِ  رُ في فَصْلِ الصَّ  أَدّى التَّبَخُّ

مَنسْوبِ الْماءِ في بُحَيْرَةٍ صِناعِيَّةٍ cm 3 في 

هْرِ الثّاني.  لِ، وcmَ 7 في الشَّ ــهْرِ الْوََّ الشَّ

ما إجِْماليُِّ التَّغَيُّرِ في مَنسْوبِ ماءِ الْبُحَيْرَةِ؟

فكرةُ الدرسِ

أَجْمَعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.
أَحُلُّ مَسائِلَ حَياتيَِّةً عَنْ جَمْعِ 

حيحَةِ. الْعَْدادِ الصَّ
المصطلحاتُ

النظير الجمعي

يُمْكِنُ جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ لَهُما الِْشارَةُ نَفْسُها باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، أَوْ بتَِمْثيلِهِما عَلى خَطِّ الْعَْدادِ.

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 43 5 6

كُ إلِى الْيَسارِ رَّ لِِضافَةِ عَدَدٍ سالبٍِ، أَتََ

كُ إلِى الْيَميِن رَّ لِِضافَةِ عَدَدٍ موجِبٍ، أَتََ

  مثال 1

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، وَعَلى خَطِّ الْعَْدادِ:

1    4 + 5 

الطريقةُ 1:   اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ.

الطريقةُ 2:   اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ.

4 5+ =

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

كُ 4 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ إلِى الْيَمينِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

كُ 5 وَحَــداتٍ إلِى الْيَمينِ لتَِمْثيلِ  أَتَحَرَّ
الْعَدَدِ الثّاني حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 9

2

4 + 5 = 9
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الوحدةُ 1

2    -3 + (-4)  
الطريقةُ 1:   اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ.

الطريقةُ 2:   اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ.

    أتحققُ من فهمي: 

3    5 + 1 						      4    -2 + (-6) 

-3 (-4)+ =

شارَةُ نَفْسُها بجَِمْعِ الْقِيَمِ الْمُطْلَقَةِ للِْعَدَدَيْنِ، وَوَضْعِ إشِارَةِ أَحَدِهِما في الناّتجِِ. يُمْكِنُ أَيْضًا جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ لَهُما الِْ

مثال 2

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1    9 + 7 

شارَةُ نَفْسُها. إذَِنْ: الْعَدَدانِ 9 و7َ لَهُما الِْ

|9| + |7| = 9 + 7 = 16  أَجَْعُ الْقيمَةَ الُْطْلَقَةَ لكُِلٍّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ     

9 + 7 = +16  ناتجُِ الَْمْعِ يُساوي الْقيمَةَ الُْطْلَقَةَ  

2    -6  + (-2) 

شارَةُ نَفْسُها. إذَِنْ:  الْعَدَدانِ 6- و2َ- لَهُما الِْ

|-6| + |-2| = 6 + 2 = 8  أَجَْعُ الْقيمَةَ الُْطْلَقَةَ لكُِلٍّ مِنَ الْعَدَدَيْنِ     

-6 + (-2) = -8 ناتجُِ الَْمْعِ يُساوي سالبَِ الْقيمَةِ الُْطْلَقَةِ

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

كُ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ  أَتَحَرَّ
الثّاني )4-( حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 7-

2

كُ 3 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ )3-(  إلِى الْيَسارِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

-3 + )-4( = -7
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  مثال 3

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، وَعَلى خَطِّ الْعَْدادِ:

1    -5 + 4 

1+الطريقةُ 1:   اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ. +1 +1 +1-1 -1 -1 -1 -1
-1

-5  : 
= = -1

4  : +1 +1 +1 +1

ةٌ يُمْكِنُ حَذْفُها أَزْواجٌ صِفْرِيَّ
بقي قطعة عدّ حمراء واحدة. إذن، 1- = 4 + 5-

الطريقةُ 2:   اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ.

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3

كُ 4 وَحَــداتٍ إلِى الْيَميــنِ لتَِمْثيلِ  أَتَحَرَّ
الْعَدَدِ الثّاني )4( حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 1-

2

كُ 5 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ )5-( إلِى الْيَسارِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

-5 + 4 = -1

 2    7 + (-3) 

الطريقةُ 1:   اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ.

بقي 4 قطع عدّ زرقاء. إذن، 4+ = (3-) + 7

    أتحققُ من فهمي:  

3   14 + 8  						      4    -4 + (-7) 

   يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ وَخَطِّ الْعَْدادِ لجَِمْعِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُخْتَلفَِيْنِ في الِْشارَةِ.

+1 +1 +1

-1 -1 -1

+7  : 
= = +4-3  : 

+1 +1 +1 +1 +1 +1+1

+1 +1 +1+1

ةٌ يُمْكِنُ حَذْفُها أَزْواجٌ صِفْرِيَّ
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الوحدةُ 1

مثال 4

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1    -8 + 6 

شارَةِ. إذَِنْ:   الْعَدَدانِ 8- و6َ مُخْتَلِفانِ في الِْ

|-8| - |6| = 8 - 6 = 2 غْرى مِنَ الْقيمَةِ الُْطْلَقَةِ الْكُبْى أَطْرَحُ الْقيمَةَ الُْطْلَقَةَ الصُّ

    -8 + 6 = -2 أَضَعُ إشِارَةَ الْعَدَدِ الَّذي قيمَتُهُ الُْطْلَقَةُ أَكْبَُ    

2    9 + (-4) 

شارَةِ. إذَِنْ:   الْعَدَدانِ 9 و4َ- مُخْتَلِفانِ في الِْ

|9| - |-4| = 9 - 4 = 5 غْرى مِنَ الْقيمَةِ الُْطْلَقَةِ الْكُبْى أَطْرَحُ الْقيمَةَ الُْطْلَقَةَ الصُّ

  9 + (-4) = +5 أَضَعُ إشِارَةَ الْعَدَدِ الَّذي قيمَتُهُ الُْطْلَقَةُ أَكْبَُ    

    أتحققُ من فهمي: 

3   -12 + 8   					       	 4    11 + (-6)

الطريقةُ 2:   اسْتعِْمالُ خَطِّ الْعَْدادِ.

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

كُ 7 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُــمَّ أَتَحَرَّ
لِ )7( إلِى الْيَمينِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

الْعَدَدِ  لتَِمْثيلِ  الْيَسارِ  3 وَحَداتٍ إلِى  كُ  أَتَحَرَّ
الثّاني )3-( حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 4+

2

7 + )-3( = +4

    أتحققُ من فهمي: 

3   -8 + 6   						      4    10 + (-5)  

غْرى مِــنَ الْقيمَةِ الْمُطْلَقَةِ الْكُبْرى، وَوَضْعِ  شــارَةِ بطَِرْحِ الْقيمَةِ الْمُطْلَقَةِ الصُّ يُمْكِنُ أَيْضًا جَمْعُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُخْتَلِفَي الِْ
إشِــارَةِ الْعَدَدِ الَّذي قيمَتُهُ الْمُطْلَقَةُ أَكْبَرُ في الناّتجِِ، وعند جمع عدد ومعكوســه يكون الناتج صفرًا ويســمى كل منهما أيضًا      

نظيرًا جمعيًّا )additive inverse( للآخر.
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5: منَ الحياةِ      مثال 

أَرادَ حــارِسُ الْمَرْمى أَحْمَدُ الْتقِاطَ الْكُرَةِ، فَجَرى مَســافَةَ m 9 إلِــى الْمَامِ بَدْءًا مِنَ 

الْمَرْمى، ثُمَّ عادَ مَسافَةَ m 6 إلِى الْخَلْفِ. كَمْ مِتْرًا يَبْعَدُ عَنِ الْمَرْمى؟

تي رَكَــضَ فيها إلِى الْمَامِ مَعَ  يُمْكِنُ إيجادُ بُعْدِ أَحْمَدَ عَنِ الْمَرْمى بجَِمْعِ الْمَســافَةِ الَّ

تي رَكَضَ فيها إلِى الْخَلْفِ، وَيُمَثِّلُ الْعَدَدُ الْموجِبُ )9+( الْمَْتارَ الْمَقْطوعَةَ  الْمَسافَةِ الَّ

إلِى الْمَامِ، وَيُمَثِّلُ الْعَدَدُ السّالبُِ )6-( الْمَْتارَ الْمَقْطوعَةَ إلِى الْخَلْفِ، بَدْءًا باِلْمَرْمى؛

أَيْ إنَِّ الْمَطْلوبَ إيجادُهُ هُوَ: )6-( + 9 

تَلِفَتانِ. إذَِنْ:  إشِارَتا الْعَدَدَيْنِ 9 وَ 6- مُْ

|9| - |-6| = 9 - 6 = 3 غْرى مِنَ الْقيمَةِ الُْطْلَقَةِ الْكُبْى أَطْرَحُ الْقيمَةَ الُْطْلَقَةَ الصُّ

  9 + (-6) = +3 أَضَعُ إشِارَةَ الْعَدَدِ الَّذي قيمَتُهُ الُْطْلَقَةُ أَكْبَُ  

3 m  َدَ عَنِ الْرَْمى هُو إذَِنْ، بُعْدُ أَحَْ

    أتحققُ من فهمي: 

هَتْ إلَِيْها. كَمْ  غوص: غاصَتْ فَرَحُ مَســافَةَ m 9 تَحْتَ سَطْحِ الْبَحْرِ، ثُمَّ شاهَدَتْ سَمَكَةً تَعْلوها رَأْسِيًّا مَسافَةَ m 5، فَتَوَجَّ

مَكَةُ؟ مِتْرًا سَتَبْعُدُ فَرَحُ عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ عِنْدَما تَصِلُ الْمَكانَ الَّذي توجَدُ فيهِ السَّ

، حَيْثُ إنَِّ ناتجَِ جَمْعِ أَيِّ  حيحَــةِ عُنصُْرٌ مُحايِدٌ جَمْعِيٌّ لعملية جمع الْعَْدادِ الصَّ

a + 0 = a :ُفْرِ يُساوي الْعَدَدَ نَفْسَه عَدَدٍ مَعَ الصِّ

أتـعــلـــمأتـعــلـــم

ـةَ  خاصِيَّ حيحَـةُ  الصَّ عْـدادُ  الَْ ـقُ  قِّ تَُ
مْـعِ، حَيْـثُ إنَِّ تَرْتيـبَ  الِْبْـدالِ عَىل الَْ
 ُ يُغَيرِّ الْجَْموعَـةِ لا  حيحَـةِ  الصَّ عْـدادِ  الَْ
a + b = b + a    :ِمْـع مِـنْ ناتـِجِ الَْ

أتَـدربُأتَـدربُ
أَكْتُبُ جُمْلَةَ الْجَمْعِ الَّتي تُمَثِّلُ النَّموذَجَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها:وأحلُّ المسائلَ

1     

-1
+

-1

-1

-1

-1

-1 		  2     
+

+1

+1 -1

-1 -1

-1 -1-1

-1

إرشاد

 إذِا جُمِــعَ عَــدَدانِ صَحيحــانِ 
عَدَدُ  وَكانَ   ، الْعَدِّ قِطَعِ  باِسْتعِْمالِ 
الْقِطَــعِ السّــالبَِةِ أَكْثَرَ مِــنْ عَدَدِ 
الْقِطَعِ الْموجِبَــةِ، فَإنَِّ الْمَجْموعَ 

يَكونُ سالبًِا، وَالْعَكْسُ صَحيحٌ.
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

-1

0

-2

-3

-2

-4

-5

-6

-2

الوحدةُ 1

أُمَثِّلُ كُلَّ جُمْلَةِ جَمْعٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجها:
3     -4 + (-3) = 

-8 -7 0 1-6 -5 -4 -3 -2 -1

4     4 + (-2) = 	

-3 -2 5-1 0 1 2 3 4

5     -5 + 2 = 

-5 -4 3-3 -2 -1 0 1 2

أَجِدُ ناتجَِ الْجَمْعِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:
6     -11 + (-12) =			   7     -9 + 30 =

8     2 + (-10) =			   9     -32 + 15 =

10     -23 + (-45) =			   11     11 + |3| =

 �هَواتفُِ: سَــعَةُ ذاكِــرَةِ الْهاتفِِ الْمَحْمولِ لخِالدٍِ GB 32، اسْــتَعْمَلَ مِنهْا GB 10، ثُمَّ       12 

GB 3 لتَِسْــجيلِ صُوَرٍ وَمقاطِعِ فيديو لِحََدِ رِحْلاتهِِ. أعبّر عن تلك السعات بالأعداد 

الصحيحة ثم احسب كَمْ بَقِيَ مِنْ سَعَةِ ذاكِرَةِ هاتفِِهِ؟

 �ما السُؤالُ؟: أَكْتُبُ مَسْأَلَةً يُمْكِنُ تَمْثيلُها بخَِطِّ الْعَْدادِ الْمُجاوِرِ. 13 

رًا إجِابَتي:  �تَبْريرٌ: أَضَعُ الْعَدَدَ الْمُناسِبَ في   ، لتُِصْبحَِ الْجُمْلَتانِ الْتيَِتانِ صَحيحَتَيْنِ، مُبَرِّ 14 

 15     12 + (-12) +  = 7		       16     -12 +  + 3 = 9 

، وَعَمودٍ، وَقُطْرِ  ــحْرِيِّ المجاور لكُِلِّ صَفٍّ عِ السِّ  �تَبْريرٌ: في الْمُرَبَّ 17 

حيحَةِ  الْمَجْموعِ نَفْسِــهِ، أَمْــأَُ المربعات الصغيرة باِلْعَْــدادِ الصَّ

رًا إجِابَتي. الْمُناسِبَةِ،  مُبَرِّ

x + 4 = 1 :َأَحُلُّ الْمُعادَلَةَ الْتيَِة :   تَحَدٍّ 18 

أكتبُأكتبُ  �كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ لجَِمْعِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ؟   19 

إرشاد

إذِا كانَ الْعَــدَدُ الثّانــي في عِبارَةِ 
الْجَمْعِ ســالبًِا، فَإنَِّــهُ يوضَعُ مَعَ 
لتَِمْييزِهِ  قَوْسَــيْنِ؛  داخِلَ  إشِارَتهِِ 
مِثْــلُ:                     الْجَمْــعِ،  إشِــارَةِ  مِــنْ 

)-21( + )-15(

+3 +1

0

-1
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نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ

حيحَةِ. الهدفُ: اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ لطَِرْحِ الْعَْدادِ الصَّ

يُمْكِنُ اسْــتعِْمالُ النَّماذِجِ لتَِمْثيلِ طَرْحِ عددين صحيحين متشابهين في الإشارة. الْعَدَدِ الْمَطْروحِ مِنهُْ بقِِطَعِ النَّماذِجِ، ثُمَّ أحذف 

قِطَعٍ بعَِدَدِ الْمَطْروحِ.

 طَرْحُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ في الِْشارَةِ   نشاط 1

أجد ناتج كلّ ممّا يأتي باستعمال قطع العدّ:

1    -4 - (-3)

1الْخُطْــوَةُ   أَسْتَعْمِلُ الْقِطَعَ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ 4- 

2الْخُطْــوَةُ   أَحْذِفُ    قِطَعٍ حَمْراءَ لتَِمْثيلِ 

طَرْحِ الْعَدَدِ 3-

يَةٍ. إذَِنْ: أُلاحِظُ وُجودَ قِطْعَةِ عَدٍّ حَمْراءَ واحِدَةٍ مُتَبَقِّ

-4 - (-3) = 

2    5 - 9

رْقاءُ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ 5  1الْخُطْــوَةُ   �أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ الزَّ

2الْخُطْــوَةُ   أَحْذِفُ    قِطَعٍ زرقاء لتَِمْثيلِ طَرْحِ الْعَدَدِ 9

بما أنه لا يوجد قطع عد كافية لحذف قطع عد زرقاء، واحتاج إلى 4 

قطع أخرى؛ أضيف 4 أزواج صفرية، ثم أحذف 9 قطع عد زرقاء.

يَةٍ. إذَِنْ: أُلاحِظُ وُجودَ  قطع عَدٍّ حَمْراءَ مُتَبَقِّ

5 - 9 = 

أستعمل الأزواج الصفرية لطرح عددين صحيحين مختلفين في الإشارة.

حيحَةِ طرَْحُ الْعَْدادِ الصَّ

 طَرْحُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُخْتَلفَِيْنِ في الِْشارَةِ   نشاط 2

أجد ناتج: )2-( - 5

رْقاءُ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ 5 1الْخُطْــوَةُ   �أَسْتَعْمِلُ قِطَعَ الْعَدِّ الزَّ
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ةً بعدد القطع التي تمثل العدد الْمَطْروحِ؛  2الْخُطْــوَةُ   أضيف أَزْواجًا صِفْرِيَّ

لِ(.  يْنِ )لَنْ يُؤَثِّرا ذلك في الْعَدَدِ الْوََّ  أي أُضيفُ زَوْجَيْنِ صِفْرِيَّ

5 :

. 3الْخُطْــوَةُ   �أَحْذِفُ قِطْعَتَيْ عَدٍّ حَمْراوَيْنِ لتَِمْثيلِ طَرْحِ الْعَدَدِ 

5 - )-2( :

يَةٍ.إذَِنْ: أُلاحِظُ وُجودَ  قِطَعِ عَدٍّ زَرْقاءُ مُتَبَقِّ

5 - )-2( = 

       أحللُّ النتائجَ:

ةِ؟ فْرِيَّ يَةُ بَعْدَ حَذْفِ الْزَْواجِ الصِّ  ماذا تُمَثِّلُ الْقِطَعُ الْمُتَبَقِّ 1 

شارَةِ؟ حيحَةِ الْمُتَشابهَِةِ في الِْ ةُ عِندَْ طَرْحِ الْعَْدادِ الصَّ فْرِيَّ  لمِاذا لا تُسْتَعْمَلُ الْزَْواجُ الصِّ 2 

 كَيْفَ أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ: 5 - 2-؟ 1 

 أستعمل النماذج لأكمل الثلاثة أعداد التالية في النمط أدناه: 2 

23 , 14 , 5 ,  ,  , 

أتَـدربُأتَـدربُ
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حيحَةِ طرَْحُ الْعَْدادِ الصَّ 4الدرسُ
  أستكشفُ

برِافعَِةٍ مَســافَةَ                       قَــةٌ  مُعَلَّ مَعْدِنيَِّةٌ  أَنابيــبُ  تَرْتَفِــعُ 

أْسِيَّةُ  m 20 عَنْ سَــطْحِ الْرَْضِ. ما الْمَســافَةُ الرَّ

تي سَــتَقْطَعُها الْنَابيبُ عِندَْمــا تُنزِْلُها الرّافعَِةُ،  الَّ

وَتَضَعُها في قاعِ حُفْرَةٍ عُمْقُها m 10؟ 

فكرةُ الدرسِ

أَطْرَحُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.

لطَِرْحِ عَدَدٍ صَحيحٍ، أَجْمَعُ مَعْكوسَهُ، فَيَكونُ الناّتجُِ هُوَ نَفْسَهُ: 

يُبَيِّنُ الْمِثالُ الْتي كَيْفِيَّةَ إيجادِ ناتجِِ الطَّرْحِ عِندَْما يَكونُ الْمَطْروحُ عَدَدًا موجِبًا.

a - b = a + (-b)
كوسُ المَْعْ

هُ سُ النّاتِجُ نَفْ

5 - 6 = -1 5 + (-6) = -1

مثال 1

ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: قُ مِنْ صِحَّ  أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

1    6 - 9 

أَجْمَعُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 9 بَدَلً مِنْ طَرْحِ الْعَدَدِ 9: 

         6 - 9 = 6 + (-9) مَعْكوسُ الْعَدَدِ 9 هُوَ 9-

= -3 طُ أُبَسِّ

قُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ.   أَتَحَقَّ

-3 6 7

كُ 9 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ لتَِمْثيلِ مَعْكوسِ  أَتَحَرَّ
الْعَدَدِ الثّاني )9-( حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 3-

2

كُ 6 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ )6+( إلِى الْيَمينِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

6 - 9 = -3

-2 -1 0 1 2 3 4 5 8 9 10
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1    -8 - 2 
أَجْمَعُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 2 بَدَلً مِنْ طَرْحِ الْعَدَدِ 2: 

         -8 - 2 = -8 + (-2) مَعْكوسُ الْعَدَدِ 2 هُوَ 2-

= -10 طُ أُبَسِّ

قُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ.   أَتَحَقَّ

-10 -1 0

كُ وَحْدَتَيْنِ إلِى الْيَســارِ لتَِمْثيلِ مَعْكوسِ  أَتَحَرَّ
الْعَدَدِ الثّاني  )2-(حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 10-

2

كُ 8 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ )8-( إلِى الْيَسارِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

-8 - 2 = -10

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 1 2 3

    أتحققُ من فهمي: 

ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: قُ مِنْ صِحَّ أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

2    3 - 7  						      3    -1 - 5

يُمْكِنُ أَيْضًا طَرْحُ عَدَدٍ سالبٍِ بجَِمْعِ مَعْكوسِهِ كَما في الْمِثالِ الْتي.

مثال 2

ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: قُ مِنْ صِحَّ أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

1    2 - (-4) 
أَجْمَعُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 4- بَدَلً مِنْ طَرْحِ الْعَدَدِ 4-: 

         2 - (-4) = 2 + 4 مَعْكوسُ الْعَدَدِ 4- هُوَ 4

= 6 طُ أُبَسِّ

قُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ.   أَتَحَقَّ

-3 6 7

كُ وَحْدَتَيْنِ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ )2+( إلِى الْيَمينِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

كُ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ لتَِمْثيلِ مَعْكوسِ  أَتَحَرَّ
الْعَدَدِ )4-( حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 6+

2

2 - )-4( = 6

-2 -1 0 1 2 3 4 5 8 9 10
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2    -5 - (-3) 
أَجْمَعُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 3- بَدَلً مِنْ طَرْحِ الْعَدَدِ 3-: 

         -5 - (-3) = -5 + 3 مَعْكوسُ الْعَدَدِ 3- هُوَ 3

  = -2 طُ أُبَسِّ

قُ: أَسْتَعْمِلُ خَطَّ الْعَْدادِ.   أَتَحَقَّ

-10 -1 0

كُ 3 وَحَــداتٍ إلِــى الْيَميــنِ لتَِمْثيلِ  أَتَحَــرَّ
مَعْكوسِ الْعَدَدِ 3- حَتّى أَصِلَ إلِى الْعَدَدِ 2-

2

كُ 5 وَحَداتٍ  أَبْدَأُ مِنَ الْعَدَدِ 0، ثُمَّ أَتَحَرَّ
لِ )5-( إلِى الْيَسارِ لتَِمْثيلِ الْعَدَدِ الْوََّ

1

-5 - )-3( = -2

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 1 2 3

    أتحققُ من فهمي: 

ةِ الْحَلِّ باِسْتعِْمالِ خَطِّ الْعَْدادِ: قُ مِنْ صِحَّ أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أَتَحَقَّ

3     7 - (-9)  					     4    -4 - 1 

3: منَ الحياةِ      مثال 

طُ دَرَجَةِ الْحَرارَةِ  طُ دَرَجَةِ الْحَرارَةِ عَلى سَطْحِ الْرَْضِ °15 سلسيوس، وَمُتَوَسِّ  إذِا كانَ مُتَوَسِّ

طِ دَرَجَتَيِ الْحرارَةِ؟ عَلى سَطْحِ كَوْكَبِ الْمِرّيخِ °50- سلسيوس، فَما الْفَرْقُ بَيْنَ مُتَوَسِّ

عُ مَعْكوسَ الْعَدَدِ 50- بَدَلً  رارَةِ، أَوْ: )50-( - 15، أَجَْ طِ دَرَجَتَي الَْ لِيجادِ الْفَرْقِ بَيَْ مُتَوَسِّ

مِنْ طَرْحِ الْعَدَدِ 50-:

                     15 - (-50) = 15 + 50 مَعْكوسُ الْعَدَدِ 50- هُوَ 50

= 65 طُ أُبَسِّ

طِ دَرَجَتَيِ الْرارَةِ هُوَ °65 سلسيوس. إذَِنْ، الْفَرْقُ بَيَْ مُتَوَسِّ

    أتحققُ من فهمي: 

آثار: عثر عالم آثار على جمجمة بشرية على عمق cm 220 تحت سطح الأرض. إذا كان قد وجد عظم ساق على ارتفاع 
cm 75 فوق الجمجمة وعظمة يد أسفل عظم الساق بـ cm 36، فعند أي عمق من سطح الأرض كانت عظمة اليد؟
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أُمَثِّلُ كُلَّ جُمْلَةِ طَرْحٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجها:
1     -4 - 3

-8 -1 0-7 -6 -5 -4 -3 -2

2     1 - (-3)

-3 4 5-2 -1 0 1 2 3

3     -3 - (-3) 

-5 2 3-4 -3 -2 -1 0 1

4     2 - (-5) 

-3 4 5-2 -1 0 1 2 3 8 96 7

أَجِدُ ناتجَِ الطرح في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5     -23 - 18			   6     -16 - (-45) 

7     88 - 20 				    8      78 - (-15) 

9      -7 - |8| 				   10    |-20| - (-47) 

 130°C َتَتَراوَحُ دَرَجاتُ الْحَرارَةِ عَلى سَطْحِ الَقْمَرِ بَيْن �  11 

وCَ°150-، ما الْفَــرْقُ بَيْنَ دَرَجَتَي الْحَــرارَةِ العظمى 

والصغرى؟

أَجِدُ مِقْدارَ التَّغَيُّرِ في دَرَجَةِ الْحَرارَةِ أَوْ مِقْدارَ التغير في الارتفاع في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

 42 m 135 إلِى m ْمِن �  13  			   36°C 20 إلِى°C ْمِن �  12 

65 cm 175 إلِى cm ْمِن �  15  			   16°C 70 إلِى°C ْمِن �  14 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

إرشاد

مقدار التغير يســاوي ناتج طرح 
القيمة  القيمــة الإبتدائيــة مــن 

النهائية.

أتـعــلـــمأتـعــلـــم

الَْرْفُ C هُوَ اخْتصِارٌ للِْكَلِمَةِ 
  )C e l s i u s ( ـةِ يَّ نْجِليزِ لِْ ا
الَْـرارَةِ  دَرَجَـةَ  تَعْنـي  تـي  الَّ

 . س لسلسـيو با



32

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

ةٍ، ثُمَّ   �تجــارة: تَعْمَلُ لَيْلى في مَجالِ التِّجارَةِ. إذِا رَبحَِــتْ 5000 دينارٍ في صَفْقَةٍ تجِارِيَّ 16 

خَسِرَتْ 9000 دينارٍ في صَفْقَةٍ أُخْرى، فَكَمْ دينارًا كانَ رِبْحُها أَوْ خَسارَتُها؟ 

دٍ 295 دينارًا، سَحَبَ مِنهْا 85 دينارًا. كَمْ دينارًا   �ادِّخارٌ: كانَ في الْحِسابِ الْبَنكِْيِّ لمُِحَمَّ 17 

بَقِيَ في حِسابهِِ؟

  �شَــواطئُِ: حَفَرَ سامي وَرَشــا حُفْرَتَيْنِ عَلى الشّــاطِئِ، عُمْقُ الْولى cm 25، وَعُمْقُ  18 

الثّانيَِةِ cm 12، أَجِدُ الْفَرْقَ بَيْنَ عُمْقِ الْحُفْرَتَيْنِ.

إذا كانت x = -12 , y = 7 فأوجد قيمة كلّ ممّا يأتي:

19     x - y 				    20     2y - (x) 

ةِ مُنحَْدَرٍ يُطِلُّ عَلى الْبَحْرِ m 125 فَوْقَ مُسْــتَوى  دٍ: يَبْلُــغُ ارْتفِاعُ قِمَّ   �اخْتيِــارٌ مِنْ مُتَعَدِّ 21 

تْ عَلى عُمْقِ m 14 أَسْفَلَ  ةِ الْمُنحَْدَرِ، ثُمَّ اسْتَقَرَّ سَطْحِ الْبَحْرِ. سَقَطَتْ صَخْرَةٌ مِنْ قِمَّ
خْرَةِ. سَطْحِ الْبَحْرِ. عبّر عن التَّغَيُّرَ في ارْتفِاعِ الصَّ

a)  -14 - 125 b)  14 - 125 c)  125 - 14 d)  125 - (-14)

  �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: أَرادَتْ تالا إيجادَ قيمَةِ الْمِقْدارِ )5-( - 2-، فَكانَ حَلُّها كَما يَأْتي: 22 

-2 - (-5) = -2 + (-5) =

    = -7

حُهُ. أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ في حَلِّ تالا، ثُمَّ أُصَحِّ

دُ إذِا كانَ ناتجُِ   �تَبْريرٌ: إذا كانَ a عَدَدًا صَحيحًا ســالبًِا، وbَ عَدَدًا صَحيحًا موجِبًا، فَأُحَدِّ
رًا إجِابَتي: كُلٍّ مِمّا يَأْتي موجِبًا أَمْ سالبًِا، مُبَرِّ

23     a - b 		  24     b - a  		  25     |a| + |b| 		

حيحَةِ لِيجادِ ناتجِِ مَسْأَلَةِ  أكتبُأكتبُ  �كَيْفَ أَسْــتَعْمِلُ الْمَعْكوسَ وَجَمْعَ الْعَْدادِ الصَّ   26 

طَرْحِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ؟

إرشاد

أستعمل أمثلة عددية.



33

حيحَةِ وَقِسْمَتهُا ضَربُْ الْعَْدادِ الصَّ 5الدرسُ
  أستكشفُ

 وَقَفَتْ غَوّاصَةٌ عِندَْ سَطْحِ الْماءِ، ثُمَّ بَدَأَتْ 

باِلنُّزولِ إلِى قاعِ الْبَحْرِ بسُِــرْعَةِ m 6  في 

سَتَصِلُ  الَّذي  الْعُمْقُ  الْواحِدَةِ. ما  قيقَةِ  الدَّ

إلَِيْــهِ بَعْدَ 5 دَقائِقَ إذا غاصت بالســرعة 

نفسها؟

رٍ. فَمَثَلً: رْبِ هِيَ عَمَلِيَّةُ جَمْعٍ مُتَكَرِّ تَعَلَّمْتُ سابقًِا أَنَّ عَمَلِيَّةَ الضَّ
 3 × (-2) = (-2) + (-2) + (-2)

= -6

رِ باِلنَّماذِجِ، وَعَلى خَطِّ الْعَْدادِ: يُمْكِنُ تَمْثيلُ الْجَمْعِ الْمُتَكَرِّ

3 × (-2) = -6

-4 -3-8 -7 -6 -5 0 1-2

-2

-1

-2-2

3 × (-2) = - 6

: شارَةِ يَكونُ سالبًِا؛ أَيْ إنَِّ أُلاحِظُ مِمّا سَبَقَ أَنَّ ناتجَِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ في الِْ

                     ⊖ × ⊕ = ⊖ ناتج ضرب عدد سالب في عدد موجب يُساوي عَدَدًا سالبًِا.

                     ⊕ × ⊖ = ⊖ ناتج ضرب عدد موجب في عَدَدٍ سالبٍِ يُساوي عَدَدًا سالبًِا.

فكرةُ الدرسِ

أَضْرِبُ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ، 
وَأَقْسِمُهُما.

أَسْتَعْمِلُ تَرْتيبَ الْعَمَلِيّاتِ 
لِجْراءِ عَمَلِيّاتٍ حِسابيَِّةٍ 

بَسيطَةٍ.

مثال 1

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي، ثُمَّ أُمَثِّلُهُ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ:

1    -5 × 3 

-5 × 3 = -15 بِ سالبٌِ: ْ شارَةِ. إذَِنْ، ناتجُِ الضَّ الْعَدَدانِ مُتَْلِفانِ في الِْ

-4 -3-8 -7 -6 -5 0-2

-5

-1-9-10-11-12-13-14-15-16

-5-5
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شارَةِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ  يُمْكِنُ اسْــتعِْمالُ مَعْكوسِ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ في الِْ

شارَةِ. مُتَشابهَِيْنِ في الِْ

15

حيحُ وَمَعْكوسُــهُ الْمَسافَةَ نَفْسَها عَنِ  يَبْعُدُ الْعَدَدُ الصَّ
فْرِ، لكِنَّهُما يَقَعان في جِهَتَيْنِ مُتَعاكِسَتَيْنِ. الصِّ

-15 -10

3 × (-5) = -15

-5

-5

0 5 10

-5 -5
{ {-3 × (-5) = 15

2    3 × (-4) 

3 × (-4) = -12 بِ سالبٌِ: ْ شارَةِ. إذَِنْ، ناتجُِ الضَّ الْعَدَدانِ مُتَْلِفانِ في الِْ

-4 -3-8 -7 -6 -5 0-2

-4

-1-9-10-11-12-13-14-15-16

-4-4

    أتحققُ من فهمي: 

3    -7 × 7   	 					     4    9 × (-8) 

أتـعــلـــمأتـعــلـــم

مَعْكوسُ )5-( × 3 هُوَ 
 ،-)3 × )-5((
أَوْ )5-( × 3- 

: شارَةِ يَكونُ موجِبًا؛ أَيْ إنَِّ أُلاحِظُ مِمّا سَبَقَ أَنَّ ناتجَِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ في الِْ

⊕ × ⊕ = ⊕ ناتج ضرب عدد موجب في عَدَدٍ موجِبٍ يُساوي عَدَدًا موجِبًا.

⊖ × ⊖ = ⊕ ناتج ضرب عدد سالب في عَدَدٍ سالبٍِ يُساوي عَدَدًا موجِبًا.

مثال 2

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1    -3 × (-12) 

-3 × (-12) = 36 بِ موجِبٌ ْ شارَةُ نَفْسُها. إذَِنْ، ناتجُِ  الضَّ الْعَدَدانِ لَمُا الِْ
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الوحدةُ 1

2    5 × 11 

 5 × 11 = 55 بِ موجِبٌ ْ شارَةُ نَفْسُها. إذَِنْ، ناتجُِ  الضَّ الْعَدَدانِ لَمُا الِْ

3    (-6)²

(-6)² = (-6)  × (-6) تعريف مربع العدد

 = 36 بِ موجِبٌ ْ ناتجُِ  الضَّ

4    -2 × (-1) × (-4)

 -2 × (-1) × (-4) = [-2 × (-1) ] × (-4) يَّةُ التَّجْميعِ خاصِّ

 = 2 × (-4) أَبْدَأُ الْعَمَلِيَّةَ داخِلَ الْقَْواسِ 

= (-8) 2 × (-4) = -8

    أتحققُ من فهمي: 

5    -8 × (-13) 		            6    9 × (-8) 		            7    -7 × (-2) × (-3) 

رْبِ وَالْقِسْمَةِ الْمُتَرابطَِةِ لِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.  يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ حَقائِقِ الضَّ

رْبِ كَما في المخطط الْتي: فَمَثَلً، لِيجادِ ناتجِِ: 8 ÷ 40-، أَسْتَعْمِلُ حَقائِقَ الضَّ

 ناتجُِ الْقِسْمَةِ سالبٌِ إشِارَتانِ مُخْتَلِفَتانِ

8 × (-5) = -40 -40 ÷ 8 = -5

: شارَةِ يَكونُ سالبًِا؛ أَيْ إنَِّ أُلاحِظُ مِمّا سَبَقَ أَنَّ ناتجَِ قِسْمَةِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُخْتَلِفَيْنِ في الِْ

                     ⊖ ÷ ⊕ = ⊖ ناتج قسمة عدد سالب عَلى عَدَدٍ موجِبٍ يُساوي عَدَدًا سالبًِا.

                     ⊕ ÷ ⊖ = ⊖ ناتج قسمة عدد موجب عَلى عَدَدٍ سالبٍِ يُساوي عَدَدًا سالبًِا.
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مثال 3

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1    -20 ÷ 5 

-20 ÷ 5 = -4 شارَةِ. إذَِنْ، ناتجُِ الْقِسْمَةِ سالبٌِ حيحانِ مُتَْلِفانِ في الِْ الْعَدَدانِ الصَّ

2    24 ÷ (-3) 

24 ÷ (-3) = -8 شارَةِ. إذَِنْ، ناتجُِ الْقِسْمَةِ سالبٌِ حيحانِ مُتَْلِفانِ في الِْ الْعَدَدانِ الصَّ

    أتحققُ من فهمي: 

3    64 ÷ (-8)  					     4    -56 ÷ 7 

شارَةِ، بحَِيْثُ لا  حيحَة الْمُتَشابهَِةِ في الِْ رْبِ وَالْقِسَمَةِ لِيجادِ ناتجِِ قِسْــمَةِ الْعَْدادِ الصَّ  يُمْكِنُ أَيْضًا اسْــتعِْمالُ خَصائِصِ الضَّ

كْلِ الْتي: رْبِ كَما في الشَّ يَكونُ الْمَقْسومُ عَلَيْهِ صِفْرًا. فَمَثَلً، لِيجادِ ناتجِِ: )8-( ÷ 40-، أَسْتَعْمِلُ حَقائِقَ الضَّ

 ناتجُِ الْقِسْمَةِ موجِبٌ إشِارَتانِ مُتَشابهَِتانِ

-8 × 5 = -40 -40 ÷ -8 = 5

: شارَةِ يَكونُ موجِبًا؛ أَيْ إنَِّ أُلاحِظُ مِمّا سَبَقَ أَنَّ ناتجَِ قِسْمَةِ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ في الِْ

                      ⊕ ÷ ⊕ = ⊕ ناتج قسمة عدد موجب عَلى عَدَدٍ موجِبٍ يُساوي عَدَدًا موجِبًا.

                     ⊖ ÷ ⊖ = ⊕ ناتج قسمة عدد سالب عَلى عَدَدٍ سالبٍِ يُساوي عَدَدًا موجِبًا.

مثال 4

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1   -44 ÷ (-11)  
-44 ÷ (-11) = 4 شارَةُ نَفْسُها. إذَِنْ، ناتجُِ الْقِسْمَةِ موجِبٌ الْعَدَدانِ لَمُا الِْ

2    42 ÷ 7 

 42 ÷ 7 = 6 شارَةُ نَفْسُها. إذَِنْ، ناتجُِ  الْقِسْمَةِ موجِبٌ الْعَدَدانِ لَمُا الِْ
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الوحدةُ 1

3    -6 ÷ (-3) × 5 

 -6 ÷ (-3) × 5 = [-6 ÷ (-3)] × 5 لً  أقسمُ أَوَّ

 = 2 × 5 أضرب ناتج القسمة 2 في 5 

= 10 أكتب الناتج

4    48 ÷ 6 × (-2 × 2)  
 48 ÷ 6 × (-2 × 2) = 48 ÷ 6 × (-4) أَبْدَأُ بالْعَمَلِيَّةَ داخِلَ الْقَْواسِ

 = 8 × (-4) أضرب ناتج القسمة 8 في )4-(

= -32 أكتب الناتج

    أتحققُ من فهمي: 

5    -48 ÷ (-4) 					     6    49 ÷ 7 × (-7)

7    64 ÷ 4 (2 - 4)  					     8    8 - 4 (2 + 5²) ÷ 12 

5: منَ الحياةِ      مثال 

أَسْماكٌ: يُبَيِّنُ التَّمْثيلُ الْبَيانيُِّ الْمُجاوِرُ الْعُمْقَ التَّقْريبيَِّ )باِلْمَْتارِ( الَّذي تَعيشُ 

( لهذه الأعماق. لَ )الْوَسَطُ الْحِسابيُِّ فيهِ بَعْضُ الْسَْماكِ. أَجِدُ مُعَدَّ

تي تَعيشُ فيها هذِهِ الْسَْماكُ هِيَ: الْعَْماقَ الَّ

- 90 , - 45 , -10 , -15 , -65 

لَ الْعُمْقِ )x( هُوَ مَجْموعُ الْعَْماقِ مَقْسومًا عَلى عَدَدِها.  مُعَدَّ
(-65) + (-15) + (-10) + (-45) + (-90)

5
   x =

-225
5

   x =    = -45

أَيْ إنَِّ معدل الأعماق التي تعيش فيها هذه الأسماك يساوي 45-

    أتحققُ من فهمي:   

كيمياء: أثناء تفاعل كيميائي، انخفضت درجة الحرارة في الدورق كل دقيقة بنفس عدد الدرجات. إذا 
كانت درجة الحرارة 40 درجة سيلسيوس في الساعة 10:10 صباحًا، وبحلول الساعة 10:42 صباحًا، 

انخفضت درجة الحرارة إلى 24- درجة سيلسيوس. فما معدّل التغيّر في درجة الحرارة كل دقيقة؟

ماكُِّ َسْ قُ الَّذي تَعيشُ فيهِ بَعْضُ الأْ مْ عُ الْ

-30

-60

0

-65

-15
-10

-45

D
ep

th
(m

)

دُ نْعَ كَ امورُالْ ةُالهْ وَّ كوداالمُْجَ بارْ يُّالْ رِ عْ الشِّ

-90 -90

0°C
-24°C

40°C
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أُمَثِّلُ كُلَّ جُمْلَةِ ضَرْبٍ مِمّا يَأْتي عَلى خَطِّ الْعَْدادِ، ثُمَّ أَجِدُ النّاتجَِ:
1      -4 × 4 

-16 0-12 -8 -4

2      3 × (-2)   

-8 0-6 -4 -2 -1-3-5-7

3      -3 × |-35| 

-140 140-105 -70 -35 0 35 70 105

4      1 × 7 

-3 9-2 0 7 865-1 1 2 3 4

رْبِ أو الْقِسْمَةِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

5     -30 × (-4) 			   6     54 ÷ (-9) 

7     22 × (-3) 			   8      60 ÷ (-4) 

9    -6 × 3 × (-1)			   10     (-80 ÷ 8 × 2²) 

11     6 × (-6)² + 7 			   12     36 ÷ (-6) × (7 - 3) 

ا، أعبّر عن عملية السحب بعدد    �نُقودٌ: تسحبت شادية 120 دينارا من حسابها البنكي شهريًّ 13 

صحيح، ثم أكتب جملة الضرب التي تمثل مجموع السحب في 8 أشهر، مبررًا إجابتي.

  �أَنْــزَلَ الْعُلَماءُ غَوّاصَةً تَحْتَ الْماءِ فــي الْمُحيطِ الْهادِئِ  14 

لُ عَلى عُمْقِ  صْدُ الْوََّ لرَِصْدِ دَرَجَةِ حَرارَةِ الْماءِ. كانَ الرَّ
m 25 تَحْتَ مُسْتَوى سَــطْحِ الْبَحْرِ، ثُمَّ أُجْرِيَ مَزيدٌ مِنْ 

صْــدِ كُلَّ m 25 حَتّى وَصَلَتِ الْغَوّاصَةُ إلِى  عَمَلِيّاتِ الرَّ
صْدِ  قاعِ الْمُحيطِ. أَجِــدُ عُمْقَ الْغَوّاصَةِ عِنـْـدَ إجِْراءِ الرَّ

الْخامِسِ وَالْعِشْرينَ.

إرشاد

بعَِـدَدٍ  مَتْبوعًـا  الْعَـدَدُ  كانَ  إذِا 
فَـإنَِّ   ، قَوْسَنْيِ داخِـلَ  آخَـرَ 
بَُام. فَمَثَاًل،  ذلـِكَ يَعْنـي ضَْ
بَ الْعَـدَدِ 4  4)3-( تَعْنـي ضَْ

-3 الْعَـدَدِ  في 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة

تمكـن العلماء مـن الوصول إلى 
أعامق المحيـط الهـادئ، حيث 
وصلـوا إلى عمـق 11km عن 

سـطح الكرة الأرضية.
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أسهم: اشترى عمر يوم الأحد أسهمًأ من سوق المال بقيمة JD 500  ، وخلال بقية أيام 
الأسبوع سجلت أرباحه وخسائره كما في الجدول أدناه:

الخميس الأربعاء الثلاثاء الاثنين
JD 10 ربح JD 23 خسارة JD 18 خسارة JD 15 ربح

  �ما قيمة أسهم عمر في نهاية الأسبوع؟ 15 

  �أجد معدل أرباح ) خسائر( عمر اليومية للأيام الأربعة. 16 

إذِا كانَتْ z = -6 ، وَ y = 12 ، وَ x = -2 ، فَأَجِدُ قيمَةَ كُلٍّ مِنْ:

17     y ÷ x 		  18     
x × z

-y  		  19     -2y +6 z
x  

  أَنْسَخُ الْجَدْوَلَ التّاليَِ، ثُمَّ أُكْمِلُهُ. 20 

شارَةِ ناتجِِ ضَرْبِ أَكْثَرَ مِنْ عَدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ.   أستعمل الجدول السابق لأكتب قاعِدَةً لِِ 21 

أبحث عَنْ نَمَطٍ: أُكْمِلُ الْحُدودَ الثَّلاثَةَ التّاليَِةَ في كُلِّ نَمَطٍ مِمّا يَأْتي: 

22     -3 , +9 , -27 , +81 , ...		 23     +256 , -128 , + 64 , -32 , ...

رًا إجِابَتي: دُ الْمِقْدارَ الْمُخْتَلِفَ عَنِ الْمَقاديرِ الثَّلاثَةِ الْخُْرى، مُبَرِّ   �أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أُحَدِّ 24 

-40 ÷ 8 -32 ÷ (-4) 12 ÷ (-3) -22 ÷ 2

حيحَةَ: 2- ,2+ ,8- ,9+ ,5- لإيجاد العددين الصحيحين    �تَبْريرٌ: أَسْتَعْمِلُ الْعَْدادَ الصَّ 25 

رُ إجِابَتي.  اللذين ناتجُِ ضَرْبهِِما هُوَ الْعَْلى؟ أُبَرِّ

3x = -12 تحد: أجد حل المعادلة  26 

رْبِ أَوِ الْقِسْمَةِ لعَِدَدَيْنِ صَحيحَيْنِ موجِبًا؟ مَتى يَكونُ  أكتبُأكتبُ  �مَتى يَكونُ ناتجُِ الضَّ   27 

زُ إجِابَتي بأَِمْثلَِةٍ. سالبًِا؟ أُعَزِّ

الْعِبارَةُ عَدَدُ الْعَْدادِ في 
العبارة الناّتجُِ إشِارَةُ الناّتجِِ

-1× (-2) 2 2 موجب
-1× (-2) ×(-3)
-1× (-2) ×(-3) ×(-4)
-1× (-2) ×(-3) ×(-4) ×(-5)

إرشاد

إذِا ضُــرِبَ أَيُّ عَــدَدٍ صَحيحٍ في 
صِفْــرٍ كانَ الناّتـِـجُ صِفْــرًا، وَإذِا 
ضُرِبَ أَيُّ عَدَدٍ صَحيحٍ في 1 كانَ 

الناّتجُِ الْعَدَدَ نَفْسَهُ.

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

الوحدةُ 1
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اختبارُ الوحدةِ

حيحَةِ في ما يَأْتي: أَضَعُ دائرَِةً حَوْلَ رَمْزِ الِْجابَةِ الصَّ

 �أي الْتيَِةِ هو تمثيل جُمْلَةَ الْجَمْع2ِ- + )2-(  عَلى  1 

خَطِّ الْعَْدادِ؟ 

a)   
-4 -2 2 40

b)   
-4 -2 2 40

c)   
-4 -2 2 40

d)   
-4 -2 2 40

كْبَرِ؟ صْغَرِ إلِى الَْ حيحَةُ التالية مرتبةٌ مِنَ الَْ عْدادُ الصَّ  أيّ الَْ 2 

a)   -11 , -9 , -6 , 17 , 20

b)   -11 , 9 , -6 , 17 , 20

c)   -6 , -9 , -11 , 17 , 20

d)  20 , 17 , 6 , -9 , -11

 أي الْتيَِةِ لَهُ القيمة المُطْلَقَةٌ الأكبر؟ 3 

a)  3 - (-1)			   b)  4 – 5 

c)  -3 - (-1)		  d)  -4 – 5 

حيحَةُ مِمّا يَأْتي هِيَ:  �الْعِبارَةُ الصَّ 4 

a)  7 - 3 = 3 - 7 		  b)  7 - 3 < 3 - 7 	

c)  7 - 3 > 3 - 7		  d)  7 - 3 = -4 

 �ناتجُِ ضَرْب0ِ × )5-( × 2  هُوَ: 5 

a)  10				   b)  7

c)  0				    d)  -10

حيحَةِ مِمّا يَأْتي هِيَ:  الْعِبارَةُ غَيْرُ الصَّ 6 

a)  -7 + (-6) = -13		 b)  -5 + 1 = -4

c)  2 + (-1) = -1		  d)  8 + (-9) = -1

تي ناتجُِها عَدَدٌ موجِبٌ هِيَ:  الْعِبارَةُ الَّ 7 

a)   -10 ÷ 2			   b) -10 ÷ -(-2) 

c)   -10
-2

 			   d)  -(-10
-2

)	

تي تُكافئُِ 4- هِيَ:  الْعِبارَةُ الَّ 8 

a)   8 ÷ 2			   b)  -(-16
4 )

c)   -2 × (-2)		  d)   -4 × 1	

 الْعَدَدُ الَّذي يُساوي مَعْكوسَهُ هُوَ: 9 

a)  1				    b)  0

c)  1
2

				   d)  4

 �مــا قيــاس  درجــة الحــرارة الجديــدة فــي كل ميــزان   10 

ممــا يلــي بعــد أن؟

-10˚

0˚

10˚

20˚

-2˚

-10˚

0˚

10˚

20˚

4˚

-10˚

0˚

10˚

20˚

-2˚

-10˚

0˚

10˚

20˚

4˚

تُصْبحَِ 3 أَمْثالِ ما هِيَ عَلَيْهِ. 6°C ِتَنْخَفِضَ بمِِقْدار
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الوحدةُ 1

 �أُرَتِّبُ الْعَْدادَ  10 , 23- , 15- , 8 , 15 , 12- مِنَ  11 

الْصَْغَرِ إلِى الْكَْبَرِ.

لِ m 4 في الثّانيَِةِ تَقْريبًا  يٌّ بمُِعَدَّ : هَبَطَ مِظَلِّ ــيٌّ  �قَفْزٌ مِظَلِّ 12 

يُّ بَعْدَ 6 ثَوانٍ  ةَ. أَيْنَ سَــيَكونُ الْمِظَلِّ بَعْــدَ فَتْحِهِ الْمِظَلَّ
ةِ؟ سْبَةِ إلِى مَوْقِعِ فَتْحِ الْمِظَلَّ باِلنِّ

دَرَجَةُ  يْــلِ كانَتْ  اللَّ مُنْتَصَفِ  الْحَرارَةِ: فــي   �دَرَجاتُ  13 

الْحَــرارَةِ C°2-، وَعِنْدَ السّــاعَةِ .a.m 5 انْخَفَضَتْ 
 .9°C ِهيرَةِ بمِِقْدار بمِِقْدارِ C°4، ثُمَّ ارْتَفَعَتْ وَقْتَ الظَّ

هيرَةِ؟ ما دَرَجَةُ الْحَرارَةِ وَقْتَ الظَّ

ــكْلِ الْمُجاوِرِ، إذِا كانَ   �في الشَّ 14 

مَجْمــوعُ الْعَدَدَيْــنِ فــي كُلِّ 
يُساوي  مُتَجاوِرَيْنِ  مُسْتَطيلَيْنِ 

عْدادِ  الْعَدَدَ في الْمُسْتَطيلِ فَوْقَهُما، فأكمل الشكل باِلَْ
حيحَةِ الْمُناسِبَةِ. الصَّ

 �عَدَدٌ إذِا أُضيفَ إلِى 7- كانَ الناّتجُِ 29، ما هو العدد؟  15 

وما ناتج قســمة هذا العدد عَلى 9-، ثُمَّ ضُرب الناتج 
في 6-؟

وْليّةِ: تدريبٌ على الاختباراتِ الدَّ

 �أَيُّ الْحالاتِ الْتيَِةِ يُمْكِنُ تَمْثيلُها بمَِعْكوسِ الْعَدَدِ 60: 16 

J(a

J(b

J(c

J(d

 �إذا كانَتْ دَرَجَةُ الْحَرارَةِ C°15، فَانْخَفَضَتْ C°8، فإنّ  17 

تي تُعَبِّرُ عَنْ دَرَجَةِ الْحَرارَةِ النِّهائِيَّةِ هِيَ: جُمْلَةُ الْجَمْعِ الَّ

a)  15 + ( +8) = 9  

b)  8 + ( +15) = 23 

c)  8+(-15) = -7  

d)  15 + (-8) = +7

 أي الآتي ناتجه يساوي ناتج جمع )4-( + 2- : 18 

a)  -2 – (-4) 		  b)  -2 + 4

c)  -4 + (-2)			  d)  -4 – (-2)   

ــرْبِ الَّتي ناتجها لا يســاوي ناتج ضرب   �جُمْلَةُ الضَّ 19 

)6-( × 6 هِيَ:

a)  -6 × 6 			   b)  9 × (-4) 

c)  -12 × 3 			   d)  -8 × 4 

 �تحلق طائرة على ارتفــاع m 10000، إذا أراد الطيار  20 

الهبوط إلــى الارتفــاع الموضح في الرســم أدناه. 
اســتعمل الأعداد الصحيحة لتجد كم مترًا  يجب أن 

تهبط الطائرة؟

10000m

8000m

60 m َصُعودُ مِصْعَدٍ مَسافَة 

60 m َهُبوطُ طائِرَةٍ مَسافَة

ةِ أَحْمَدَ 60 عامًا. عُمُرُ جَدَّ

إضِافَةُ 60 صورَةً إلِى هاتفِِكَ الْمَحْمولِ.

2

2 -3



ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

ةِ في  تُسْتَعْمَلُ الْعَمَلِيّاتُ عَلى الْكُسورِ الْعادِيَّ
كَثيرٍ مِنْ مَجــالاتِ الْحَياةِ، مِثْلِ الْمَوازينِ. 
1 مِنَ الْكُنافَةِ الناّعِمَةِ، 

2
1  kgفَعِندَْما أَشْتَري

3 مِــنَ الْكُنافَةِ الْخَشِــنةَِ، أَسْــتَعْمِلُ 
4

 kgَو
عَمَلِيَّةَ الْجَمْعِ لِعَْرِفَ عَدَدَ الْكيلوغِراماتِ 
تي اشْــتَرَيْتُها، ثُمَّ أَضْــرِبُ هذا الْعَدَدَ في  الَّ
سِــعْرِ الْكيلوغِرامِ الْواحِدِ لِعَْــرِفَ الثَّمَنَ 

الَّذي سَأَدْفَعُهُ في الْحَياةِ الْيَوْمِيَّةِ.

42

الوحدةُالوحدةُ

الكُْسورُ وَالعَْمَلِيّاتُ عَليَْها22

تعلَّمتُ سابِقًا:

 ماهِيَّةَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ، وَإيجادَها.
أَحَدِهِما مُضاعَفٌ  مَقامُ  كَسْــرَيْنِ   جَمْعَ 

لمَِقامِ الْكَسْرِ الْخَرِ، وَطَرْحَهُما.
، وَقِسْمَتَهُما.  ضَرْبَ كَسْرٍ في عَدَدٍ كُلِّيٍّ

 حَلَّ مَسائِلَ حَياتيَِّةٍ عَنِ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ 
ةِ. الْكَسْرِيَّ

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ: 

 جَمْعَ الْكُسورِ وَطَرْحَها بأَِكْثَرَ مِنْ طَريقَةٍ.
ةِ وَطَرْحَها.  جَمْعَ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

ةِ  الْكَسْــرِيَّ وَالْعَْدادِ  الْكُســورِ  ضَــرْبَ    
وَقِسْمَتَها بأَِكْثَرَ مِنْ طَريقَةٍ.

 حَلَّ مَســائِلَ حَياتيَِّةٍ عَنِ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ 
ةِ. الْكَسْرِيَّ
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جّادُ وَالكُْسورُ  مشروعُ الوحدةِ: السَّ

 أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائي لتَِنفْيذِ مَشْروعِنا الْخاصِّ الَّذي نُطَبِّقُ 
مُهُ فــي هذِهِ الْوَحْدَةِ لإجــراء بعض العمليات  فيهِ ما سَــنتََعَلَّ

الحسابيّة على قياسات السجّاد.

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

نُ فــي الْجَــدْوَلِ الْتــي الْبَيانــاتِ الْمَطْلوبَةَ في   أُدَوِّ 1 

الخُطُواتِ التالية: 

عَةٍ في  كْلِ أو مُرَبَّ  أَخْتارُ ثَلاثَ سَــجّاداتٍ مُسْتَطيلَةِ الشَّ 2 

مَنزِْلي.

 أَسْــتَعْمِلُ شَــريطَ الْقِياسِ لقِِياسِ طولِ كُلِّ سَــجّادَةٍ  3 

نتْيمِتْراتِ مثل: وَعَرْضِها باِلْمَْتارِ وَالسَّ

.)1m, 75cm(

 أَكْتُــبُ الطّولَ وَالْعَــرْضَ لكُِلِّ سَــجّادَةٍ باِلْمَْتارِ في  4 

				   ةٍ، مِثْلِ: صورَةِ كُسورٍ عادِيَّ

.)1m, 75cm = 75
100

1  = 3
4

1  (

 أَحْــرِصُ عَلى اخْتيِارِ سَــجّادٍ أَبْعادُهُ كُســورٌ وَأَعْدادٌ  5 

ةٌ.  كَسْرِيَّ

 أَحْسُــبُ مُحيطَ كُلِّ سَجّادَةٍ باِسْتعِْمالِ مَجْموعِ أَطْوالِ  6 

الْضَْلاعِ.

 أَحْسُبُ مِساحَةَ كُلِّ سَجّادَةٍ باِسْتعِْمالِ قانونِ الْمِساحَةِ. 7 

 أَسْــأَلُ أحد والدَِيَّ عَنْ ثَمَنِ كُلِّ سَــجّادَةٍ، ثُمَّ أَكْتُبُ  8 

الثَّمَنَ.

عِ الْواحِدِ لكُِلِّ سَجّادَةٍ بقِِسْمَةِ   أَحْسُبُ ثَمَنَ الْمِتْرِ الْمُرَبَّ 9 

ثَمَنهِا عَلى مِساحَتهِا.

عرضُ النتائجِ:

فِّ   �أَعْرِضُ مع أفــراد مجموعتي أَمامَ زُمَلائي في الصَّ 1 

الْبَياناتِ الَّتي جمعناها. 

 �أَكْتُبُ مع أفراد مجموعتي تَقْريرًا ) يمكن اسْــتعِْمالُ  2 

بَرْنامَجِ مُعالجِِ النُّصوصِ )word(( لعرض:

• جَدْوَلَ الْبَياناتِ. 

• الْحِساباتِ الْمَطْلوبَةَ في الْخُطُواتِ )3-9(. 

• جّادِ قَديمًا وَحَديثًا.  فقِْرَةً عَنْ طَرائِقِ صِناعَةِ السَّ

• تي اسْتَعْمَلْتُها.  جّاداتِ الَّ حْدى السَّ صورَةً لِِ

ثَمَنُ الْمِتْر 
عِ الْمُرَبَّ الثَّمَنُ  الْمُحيطُ الْمِساحَةُ  الْعَرْضُ الطّولُ رَقْمُ 

جّادَةِ السَّ

1

2

3
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نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ

الهدفُ: اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ وَلَوْحَةِ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لِيجادِ ناتجِِ جَمْعِ كَسْرَيْنِ غير متشابهين.

تَعَلَّمْتُ سابقًِا جَمْعَ كَسْرَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ )لَهُما الْمَقامُ نَفْسُهُ(، وَيُمْكِننُي اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ وَلَوْحَةِ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لِيجادِ ناتجِِ 
جَمْعِ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشابهَِيْنِ أَيْضًا.

  نشاط 1

  1
2

 + 1
3

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ وَلَوْحَةَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لِيجادِ ناتجِِ: 

نَ مِنْ جَمْعِ كَسْرَيْنِ، يَجِبُ أَنْ يَكونَ الْكَسْرانِ مُتَشابهَِيْنِ. لِتََمَكَّ

2الْخُطْــوَةُ   أَجِــدُ ناتجَِ جَمْــعِ الْكَسْــرَيْنِ الْمُكافئَِيْنِ 

1  باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.
3

1  وَ  
2

للِْكَسْرَيْنِ   

   
6

 +  = 
6

+

1   هُوَ:
2

 + 1
3

مِمّا سَبَقَ أَجِدُ أَنَّ ناتجَِ:  

 1
2

 + 1
3

 = 
6

 +  = 
6

1الْخُطْــوَةُ   أَبْحَثُ في لَوْحَةِ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ عَنْ 

1 ، وَلَهُما الْمَقامُ نَفْسُهُ.
2

1 ، وَآخَرَ مُكافئٍِ لـِ 
3

كَسْرٍ مُكافئٍِ لـِ 

: 
6

1 هُوَ 
2

الْكَسْرُ الْمُكافئُِ لـِ  

1 هُوَ  :
3

الْكَسْرُ الْمُكافئُِ لـِ  

              أحللُّ النتائجَ:

3 ؟
6

2 وَ  
6

، وَمَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ  1
2

1 وَ 
3

 ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ  1  

نَ مِنْ جَمْعِهِما. 1 مِنْ دونِ اسْتعِْمالِ النَّماذِجِ لِتََمَكَّ
2

1 وَ 
3

 أَصِفُ كَيْفَ يُمْكنُِ تَوْحيدُ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ  2  

جَمْعُ كَسْرٍ مَعَ كَسْرٍ.

أَسْتَعْمِلُ النّماذِجَ وَلَوْحَةَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لِيجادِ ناتجِِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1     1
4

 + 1
2

 				    2     2
3

 + 1
4

 

 3
5

 - 1
2

 �أَسْتَعْمِلُ النمّاذِجَ وَلَوْحَةَ الْكُسورِ الْمُتَكافئَِةِ لِيجادِ ناتجِِ:  3 

أتَـدربُأتَـدربُ
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جَمْعُ الكُْسورِ وَطرَحُْها1الدرسُ

  أستكشفُ

1 قُطْــرِ الْرَْضِ تَقْريبًا، 
4

قُطْرُ الْقَمَــرِ 

2 قُطْرِ الْرَْضِ تَقْريبًا. 
5

وَقُطْرُ عُطــارِدَ 

ما الْفَرْقُ بَيْنَ هذَيْنِ الْكَسْرَيْنِ؟

دُ  تَعَلَّمْتُ ســابقًا جَمْعَ كَسْرَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ وَطَرْحَهُما، وَهُما كَسْــرانِ مقاماهما متساويان. وَلجَِمْعِ كَسْرَيْنِ غير متشابهين، أُوَحِّ

الْمَقامَيْنِ باِلْبَحْثِ عَنِ الْمُضاعَفِ الْمُشْتَرَكِ الْصَْغَرِ لمَِقامَيِ الْكَسْــرَيْنِ الْصَْلِيَّيْنِ، ثُمَّ أَكْتُبُ الْكَسْرَيْنِ بمَِقامَيْنِ جَديدَيْنِ، كُلٌّ 

مِنهُْما يُساوي الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ لمَِقامَيِ الْكَسْرَيْنِ الْصَْلِيَّيْنِ.

فكرةُ الدرسِ

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ الْكُسورِ وَطَرْحِها    
في أَبْسَطِ صورَةٍ. 

  مثال 1

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:         

1    3
4

 + 3
5

 

 أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ للِْمَقامَيْنِ 4 و5َ لجَِعْلِ الْكَسْرَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ.  1الْخُطْــوَةُ             

4 : 4 , 8 , 12 , 16 , 20 أكتب مضاعفات كلّ من 

25 , 20 , 15 , 10 , 5 : 5العددين 4 و 5

 إذن، المضاعف المشترك الأصغر يساوي 20

دُ الْمَقامَيْنِ.  أُوَحِّ 2الْخُطْــوَةُ             

3
4

 + 3
5

 = 3 × 5
4 × 5

 + 3 × 4
5 × 4

 3
4

أضرب بسط ومقام 

بالعدد 5 وأضرب بسط 

3 بالعدد 4
5

15 =ومقام 
20

 + 12
20

3
4

15
20

=

3
5

12
20

=

إرشادإرشاد

نسـتعمل حقائق الضرب للحصول 
على مضاعفـات عدد.
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 أَجْمَعُ الْبَسْطَيْنِ، وَأُبْقي الْمَقامَيْنِ. 3الْخُطْــوَةُ             

15
20

 + 12
20

 = 15 + 12
20

 = 27
20

يِْ بجَِمْعِ  يْنِ الناّتَِ أَجَْعُ الْكَسَْ
بْقاءِ عَلى الَْقامِ ، وَالِْ الْبَسْطَيِْ

 = 1 
7

20
  

أَكْتُبُ الناّتجَِ في صورَةِ عَدَدٍ 
يٍّ كَسِْ

إذن، 

    أتحققُ من فهمي: 

2    7
9

 + 5
6

 						         3    3
8

 + 7
12

  

3
4

 + 3
5

 = 1 7
20

مثال 2

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1    4
5

 - 2
3

 

 أَجِدُ الْمُضاعَفَ الْمُشْتَرَكَ الْصَْغَرَ للِْمَقامَيْنِ 3 و5َ لجَِعْلِ الْكَسْرَيْنِ مُتَشابهَِيْنِ. 1الْخُطْــوَةُ

3 : 3 , 6 , 9 , 12 , 15 أكتب مضاعفات كلّ من 

25 , 20 , 15 , 10 , 5 : 5العددين 3 و 5

إذن، الْمُضاعَفُ الْمُشْتَرَكُ الْصَْغَرُ هُوَ 15

دُ الْمَقامَيْنِ.  أُوَحِّ 2الْخُطْــوَةُ

دُ الَْقامَيِْ أُوَحِّ

أضرب

4
5

 - 2
3

 = 4 × 3
5 × 3

 - 2 × 5
3 × 5

= 12
15

 - 10
15

مِثْلَما جَمَعْتُ كَسْــرَيْنِ غَيْرَ مُتَشــابهَِيْنِ يُمْكِننُي طَرْحُ كَسْرَيْنِ غَيْرِ مُتَشــابهَِيْنِ، وَذلكَِ بتَِوْحيدِ الْمَقامَيْنِ باِسْتعِْمالِ الْمُضاعَفِ 

الْمُشْتَرَكِ الْصَْغَرِ لَهُما.

4
5

12
15

=

2
3

10
15

=
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الوحدةُ 2

 أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ، وَأُبْقي الْمَقامَيْنِ. 3الْخُطْــوَةُ

12
15

 - 10
15

 = 12 - 10
15

 = 2
15

إذن، 

    أتحققُ من فهمي: 

2    1
2

 - 4
9

  						     3    3
8

 - 1
6

  

4
5

 - 2
3

 = 2
15

ةِ وَطَرْحَها في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ، مِثْلِ الْمَكاييلِ. أَسْتَعْمِلُ جَمْعَ الْكُسورِ الْعادِيَّ

3: منَ الحياةِ      مثال 

3 كوبٍ مِنْ زَيْتِ جَوْزِ 
4

أَكْوابٌ قِياسِيَّةٌ: اسْتَعْمَلَتْ عَلْياءُ أَكْوابًا قِياسِيَّةً لكَِيْلِ 

يَّةُ زَيْتِ جَوْزِ  يَّةِ الْمَكيلَةِ. ما كَمِّ 1 كوبٍ مِــنَ الْكَمِّ
3

رَتْ إنِْقاصَ  الْهِنْدِ، ثُمَّ قَرَّ

الْهِنْدِ الْمَكيلَةُ؟

: 3
4

1 مِنَ الْكَسْرِ 
3

يَّةِ الْمَكيلَةِ، أَطْرَحُ الْكَسْرَ  لحِِسابِ الْكَمِّ

كِ الْصَْغَرِ لَمُا  دُ الَْقامَيِْ بإِيجادِ الُْضاعَفِ الُْشْتََ أُوَحِّ

أَطْرَحُ الْبَسْطَيِْ

5 كوب.
12

إذن ، كميّة زيت جوز الهند المكيلة تساوي 

    أتحققُ من فهمي: 

17  مِنْ سَطْحِ الْكُرَةِ الْرَْضِيَّةِ، وَتُمَثِّلُ الْمِياهُ مِنْ 
25

سَــطْحُ الْرَْضِ: تُمَثِّلُ مِياهُ الْمُحيطاتِ  

3  مِنْ سَطْحِها. ما الْمِساحَةُ الَّتي تَشْغَلُها الْمِياهُ مِنْ سَطْحِ الْرَْضِ؟
100

مَصادِرَ أُخْرى  

3
4

 - 1
3

 = 3 × 3
4 × 3

 - 1 × 4
3 × 4

 

= 9
12

 - 4
12

 = 5
12
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1     1
2

 + 7
9

 2     19
21

 - 5
6

 3     7
12

 - 4
9

 

4      3
4

 + 3
10

 5     11
28

 - 3
8

 6      5
6

 + 1
4

 

1 النَّهْرِ في 
5

 � أنهــار: مَنبَْعُ نَهْرِ الْفُراتِ في تُرْكِيّا، لكِنَّهُ يَمُرُّ بسِــورِيّا وَالْعِــراقِ. إذِا كانَ  7 

1 النَّهْرِ في الْعِراقِ، فَما الْكَسْرُ الَّذي يُمَثِّلُ مِقْدارَ طولِ النَّهْرِ الْمارِّ بكل من 
3

سورِيّا، وَ 

سوريا والعراق؟ 

8 ساعَةٍ، وَهُوَ أَقَلُّ مِنَ الْوَقْتِ الَّذي 
9

 �تَخْطيطٌ: أَنْهَتْ سَلْمى حَلَّ واجِباتهِا الْمَدْرَسِيَّةَ في  8 

مَنُ الَّذي خَطَّطَتْ سَلْمى أَنْ تُنهِْيَ واجِباتهِا فيهِ؟ 1 ساعَةٍ. ما الزَّ
4

خَطَّطَتْ لَهُ بـِ 

أحل كلّ من المعادلتين الآتيتين:

9     x + 4
9

 = 
5
6

 			   10     7
10

 - x = 
1
4

 

:  أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ:  �تَحَدٍّ 11 

18
 - 

1  = 16
36

:  أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:  �تَحَدٍّ 12 

1
8

 + 3
4

 + 5
12

 =

رُ  1 ، أكتشــف خطأ خالد وأصححه. أُبَرِّ
4

 + 1
6

 = 2
12

 � أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ:  قالَ خالدٌِ إنَِّ  13 

إجِابَتي.

أكتبُأكتبُ  كَيْفَ أَجْمَعُ كسرين غير متشابهين؟   14 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

مَعْلومَةٌ

جبـال  مـن  الْفُـراتِ  نَـْر  ينبـع 
ويجـري  تركيّـا،  في  طـوروس 
العـراق،  ثـم  ليمـرّ في سـوريا، 
حيـث يلتقي بنهر دجلـة هناك؛ 
الـذي  العـرب  شـط  ليتكـوّن 

العـربي. الخليـج  في  يصـب 

إرشاد

أجــد مضاعفات المقــام الأكبر 
لمضاعف  أصــل  حتــى   )12(
مُشترك أصغر مع المقامين 4 و 8 
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جَمْعُ الْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ وَطرَحُْها 2الدرسُ
  أستكشفُ

يَحْتَوي كُلُّ مِئَةٍ غِــرامٍ مِنْ حَليبِ الْغَنمَِ عَلى   

10 مِنَ الْبُروتينِ، في حينِ تَحْتَوي الْكُتْلَةُ 
25

5  g

1 مِنَ 
5

3  g  نَفْسُــها مِنْ حَليــبِ الْبَقَرِ عَلــى

الْبُروتينِ. كم غراما من البروتين يزيد حليب 

الغنم على حليب البقر في كل مئة غرام؟

فكرةُ الدرسِ

أَجِدُ ناتجَِ جَمْعِ الْعَْدادِ 
ةِ وَطَرْحِها في أَبْسَطِ  الْكَسْرِيَّ

صورَةٍ.

يَّيْنِ، ثُمَّ أَجْمَعُ الْكَسْرَيْنِ. لً، ثُمَّ أَجْمَعُ الْعَددَيْنِ الْكُلِّ دُ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ أَوَّ يْنِ، أُوَحِّ لجَِمْعِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ

مثال 1

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:
1    1

2
1  + 1

3
1  

دُ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ، ثُمَّ أَجْمَعُهُما.  أُوَحِّ 1الْخُطْــوَةُ

  1
2

1  + 1
3

1  = 1+ 1
2

 + 1 + 1
3

1 1
3

1 1 وَ
2

نُ  يَتَكَوَّ

يَّةٍ وَكُسورٍ مِنْ أَعْدادٍ كُلِّ

1
2

 + 1
3

 = 1 × 3
2 × 3

 - 1 × 2
3 × 2

 
يْنِ باِسْتعِْمالِ  دُ مَقامَيِ الْكَسَْ أُوَحِّ

كِ الْصَْغَرِ الُْضاعَفِ الُْشْتََ

 =  3
6

 + 2
6

3
6

 + 2
6

  = 3 + 2
6

 = 5
6

يِْ    يْنِ الناّتَِ أَجَْعُ  الْكَسَْ

يَّيِْ مَعَ الْكَسِْ الناّتجِِ.  أَجَْعُ الْعَددَيْنِ الْكُلِّ 2الْخُطْــوَةُ

 1
2

1  + 1
3

1  =1 + 1 + 
5
6

 = 5
6

2

  1
2

1  + 1
3

1  =1 + 1 + 
5
6

 = 5
6

2 إذن، 

1
2

=

1
3

=

3
6

2
6

5
6

1
2

1

1
3

1
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2    1
3

2  + 4
5

1  

دُ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ، ثُمَّ أَجْمَعُهُما.  أُوَحِّ 1الْخُطْــوَةُ

 2 
1
3

 +1 4
5

 = 2 + 1 + 1
3

 + 4
5

1 مِنْ       
3

2 4 وَ
5

1 نُ  يَتَكَوَّ

يَّةٍ وَكُسورٍ أَعْدادٍ كُلِّ

 1
3

 + 4
5

 = 1 × 5
3 × 5

 - 4 × 3
5 × 3

يْنِ دُ مَقامَيِ الْكَسَْ أُوَحِّ 1
3

5
15

=

4
5

12
15

=

17
15

 = 5
15

 + 12 
15

 = 17
15

يِْ يْنِ الناّتَِ أَجَْعُ الْكَسَْ

. لُ الْكَسْرَ غَيْرَ الْفِعْلِيِّ الناّتجَِ مِنْ جَمْعِ الْكَسْرَيْنِ إلِى عَدَدٍ كَسْرِيٍّ  أُحَوِّ 2الْخُطْــوَةُ

  17
15

 = 15 + 2
15

 = 15
15

 + 2
15

يٍّ لُ الْكَسَْ غَيَْ الْفِعْلِِّ الناّتجَِ إلِى عَدَدٍ كَسِْ أُحَوِّ

=  2
15

1

يَّيْنِ مَعَ الْجُزْءِ الْكَسْرِيِّ الناّتجِِ.    أَجْمَعُ الْعَددَيْنِ الْكُلِّ 3الْخُطْــوَةُ

 2 + 1 + 1 2
15

 = 4 2
15

 1
3

2  + 4
5

1  = 4 2
15
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دُ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ الناّتجَِيْنِ، ثُمَّ أَطْرَحُ، ثُمَّ أَكْتُبُ الناّتجَِ  ، ثُمَّ أُوَحِّ لُ كُلًّ مِنهُْما إلِى كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ يْنِ، أُحَوِّ لطَِرْحِ عَدَدَيْنِ كَسْــرِيَّ
في صورَةِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ إن احتاج الأمر.

الوحدةُ 2

    أتحققُ من فهمي: 

3    3 1
6

 + 2 3
4

 				                        4    2 3
7

 + 1 2
3

  

مثال 2

أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1   2 3
4

 - 1 5
6

 

ةَ إلِى كُسورٍ غَيْرِ فعِْلِيَّةٍ. لُ الْعَْدادَ الْكَسْرِيَّ  أُحَوِّ 1الْخُطْــوَةُ

3
42  = 1 + 1 + 3

4
11
4

11
6

3
42

5
61

= 
11
4

5
6

1  = 1 + 5
6

= 
11
6

دُ مَقامَيِ الْكَسْرَيْنِ غَيْرِ الْفِعْلِيَّيْنِ.  أُوَحِّ 2الْخُطْــوَةُ

11
4

 - 11
6

 = 11 × 3
4 × 3

 - 11 × 2
6 × 2 33

12

22
12

= 33
12 - 22

12

 أَطْرَحُ الْبَسْطَيْنِ، وَأُبْقي الْمَقامَيْنِ. 3الْخُطْــوَةُ

33
12

 - 22
12

 = 33 - 22
12

 = 
11
12
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ةِ وَطَرْحَها في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ. أَسْتَعْمِلُ جَمْعَ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

    أتحققُ من فهمي: 

2    2 
3

10
 - 1 5

6
				                 3    10 

5
6

 - 7 3
10

  

3: منَ الحياةِ      مثال 

نْتَرْنتِْ  أَبْحاثٌ: تُعدّ طالبَِةٌ جامِعِيَّةٌ بحثًا حول التصحّر فقرأت مَقالاتٍ مِنْ شَــبَكَةِ الِْ

1 2 ساعَةٍ. بكَِمْ ساعَةً يَزيدُ زَمَنُ 
4

ةَ  ةَ 3 ساعاتٍ، ثُمَّ قَرَأَتْ كُتُبًا تُفيدُها في بَحْثهِا مُدَّ مُدَّ

قِراءَتهِا الْمَقالاتِ عَلى زَمَنِ قِراءَتهِا الْكُتُبَ؟ 

3 - 1
4

2 يادَةِ، أَطْرَحُ:  لِيجادِ مِقْدارِ الزِّ

    3 - 1
4

2  = 3
1

 - 9
4

1 2 في صورَةِ كُسورٍ غَيِْ فعِْلِيَّةٍ
4 يَّ  أَكْتُبُ  الْعَدَدَ 3 وَالْعَدَدَ الْكَسِْ

= 12
4

 - 9
4

دُ الَْقامَيِْ أُوَحِّ

 = 3
4

يْنِ أَطْرَحُ الْكَسَْ

3 ساعَةٍ.
4

إذَِنْ، يَزيدُ زَمَنُ قِراءَتهِا الْمَقالاتِ عَلى زَمَنِ قِراءَتهِا الْكُتُبَ 

    أتحققُ من فهمي: 

ا، وَهُوَ مِنَ الْقِرَدَةِ  مْبراطورُ تامارين حَيَوانٌ غَريبٌ وَنــادِرٌ جِدًّ حَيَواناتٌ: الِْ

، ما  5
8

35  cm ِِوَطولُ ذَيْله ، 3
4

23  cm  ِغيــرَةِ؛ إذِْ يَبْلُغُ طولُ جِسْــمِه الصَّ

طولُ هذا الْحَيَوانِ مَعَ ذَيْلهِِ؟ 
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1     1 1
6

 + 2 3
8

 			   2     2 1
14

 - 3
4

 

3     32 + 15 16
17

 			   4      9 1
8

 + 3
10

 

5     2 3
7

 + 11 30
49

 		  	 6      65 + 100 1
2

7     3 2
9

 - 2 1
12

 		  	 8      20 - 8 1
3

 

 ، 1
4

3  m ُمُخْتَبَراتٌ: في مُخْتَبَرِ الْمَدْرَسَــةِ سِــلْكٌ حَرارِيٌّ طولُه �  9 

5 منه في إحِْدى التَّجارِبِ. 
6

1  m ِفِّ السّادِس اسْتَعْمَلَ طَلَبَةُ الصَّ

لْكِ؟ كَمْ مِتْرًا بَقِيَ مِنَ السِّ

5 مِنَ الطَّحينِ 
6

20  kg َ8 مِنَ الطَّحينِ الْبَْيَــضِ، و
9

10  kg ٌطَحينٌ: اسْــتَعْمَلَ خَبّــاز�  10 

تي اسْتَعْمَلَها الْخَبّازُ؟ يَّةُ الطَّحينِ الَّ الْسَْمَرِ لصُِنعِْ مَخْبوزاتهِِ. ما كَمِّ

 1
2

3  cm ُوَعَرْضُه ، 3
7

5  cm ُهَنْدَسَةٌ: أَجِدُ مُحيطَ مُسْتَطيلٍ طولُه�  11 

يَّةً مِنَ الْعَسَلِ مِنَ الْخَلِيَّةِ   �عَسَــلٌ: جَمَعَ أَحْمَدُ كَمِّ 12 

تي جَمَعَها مِــنَ الْخَلِيَّةِ  يَّــةِ الَّ B تَزيدُ عَلــى الْكَمِّ
مُعْتَمِــدًا عَلــى الْجَدْوَلِ   ، 3

4
3  kg A بمِِقْــدارِ 

تي جَمَعَها أَحْمَدُ  يَّةَ الْعَسَــلِ الَّ الْمُجاوِرِ، أَجِدُ كَمِّ

.B ِمِنَ الْخَلِيَّة

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

الْخَلِيَّةُ يَّةُ الْعَسَلِ  كَمِّ
باِلْكيلوغِرامِ

A
5
8

23

B ?

الوحدةُ 2

أتذكّر

أوحـد المقامـات للحصـول على 
كسريـن متشـابهين قبـل الجمـع 

والطـرح.

مَعْلومَةٌ

يٌّ  ـلْكُ الَْرارِيُّ موصِـلٌ فلِِزِّ السِّ
تَيّـارٍ  مُـرورِ  عِنـْدَ  حَـرارَةً  ـدُ  يُوَلِّ
وَيُسْـتَعْمَلُ  خِلالَـهُ،  كَهْرَبائِـيٍّ 
مِثْـلِ:  التَّسْـخيِن،  أَجْهِـزَةِ  في 
فـاتِ  وَمُفَِّ الْبُْـزِ،  صـاتِ  مُمَِّ

. ـعْرِ لشَّ ا
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

: أَسْتَعْمِلُ الْرَْقامَ: 2، 3، 4، 5، 6، 7 لتُِصْبحَِ الْعِبارَةُ الْتيَِةُ صَحيحَةً:  تَحَدٍّ 13 

، ما هذا الْعَدَدُ؟ 1
4

4 5 مَعَ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ آخَرَ كانَ الناّتجُِ 
6

2 : إذِا جُمِعَتْ   تَحَدٍّ 14 

: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: تَحَدٍّ

15     1 1
8

 + 3 5
16

 + 2 1
4

		  16     2 8
9

 - 1 3
6

 + 1 13
36

قــانِ الْمَطْلوبَ في  ةِ الْتيَِةِ كَسْــرَيْنِ يُحَقِّ : أَخْتارُ مِنَ الْكُســورِ وَالْعَْدادِ الْكَسْــرِيَّ تَحَدٍّ

ؤالَيْنِ أدناه: السُّ

3
4

2 1
2

1 4
5

3 1
7

3
8

5
6

 أَكْبَرُ مَجْموعٍ مُمْكِنٍ، مَعَ إيجادِ ناتجِِ الْجَمْعِ. 17 

 أَقَلُّ ناتجِِ طَرْحٍ، مَعَ إيجادِ الناّتجِِ. 18 

رًا إجِابَتي:   تَبْريرٌ: أَيُّ ناتجي الجملتين الأتيتين أَكْبَرُ دون إجراء العمليات، مُبَرِّ 19 

2 2
5

 + 3 5
6

 + 3
4

7 7
8

 - 1 5
12

 - 1 1
3

 

يْنِ مقاما الكسرين فيهما مختلفان؟ أكتبُأكتبُ  كَيْفَ أَطْرَحُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ   20 

إرشاد

مقارنة الأعداد الكليّة في الأعداد 
الكســرية، ومقارنة الكسور فيها 
باســتعمال قيمــة مرجعية وهي 
النصف تساعد في مقارنة النواتج 

دون إجراء العمليات. 
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الوحدةُ 2
نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ

الهدفُ: اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ كَسْرَيْنِ.

تَعَلَّمْتُ سابقًِا ضَرْبَ عَدَدٍ كُلِّيٍّ في كَسْرٍ، وَيُمْكِننُي أَيْضًا اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ لضَِرْبِ كَسْرَيْنِ.

  نشاط 1

  1
2

 × 1
3

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ:  

بعُِ الخُطواتِ الآتيَِةَ:  1  تعني: كَمْ نصِْفُ الثُّلُثِ؟ وَلِيجادِهِ؛ أَتَّ
2

 × 1
3

 1
3

2الْخُطْــوَةُ   أَجِدُ نصِْفَ الْكَسْرِ 

مُ كُلَّ ثُلُثٍ إلِى نصِْفَيْنِ، ثُمَّ أُظَلِّلُ نصِْفَ الثُّلُثِ. أُقَسِّ

1
3

1
2

الـ

ــمٌ إلِى 6 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ، وَهذا يَعْني أَنَّ  كْلُ كامِلً مُقَسَّ الشَّ

الْجُزْءَ الْواحِدَ يُساوي 

1
2

 × 1
3

1 هو:  = 
3

1 الـ 
2

إذَِنْ 

 1
3

1الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ 

مُ الْمُسْتَطيلَ إلِى 3 أَجْزاءٍ مُتَساوِيَةٍ، ثُمَّ أُظَلِّلُ أَحَدَها. أُقَسِّ

1
3

1

ضَربُْ كَسْرٍ في كَسْرٍ

              أحللُّ النتائجَ:

( وَمَقامِهِ؟ 1
6

1 وَمَقامَيْهِما ببَِسْطِ الْكَسْرِ النّاتجِِ )
2

1 وَ
3

 ما عَلاقَةُ بَسْطَيِ الْكَسْرَيْنِ  1  

1  مِنْ دونِ اسْتعِْمالِ نَموذَجٍ؟
2

  ×  1
3

 كَيْفَ يُمْكنُِ إيجادُ ناتجِِ:  2  

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1     1
2

 × 1
4

  			   2     1
3

 × 3
4

 

تي يُمَثِّلُها النَّموذَجُ أدناه، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها. رْبِ الَّ  �أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ 3 

أتَـدربُأتَـدربُ
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ضَربُْ الكُْسورِ  3الدرسُ
  أستكشفُ

9 مِنْ كُتْلَةِ الْبطِّيخَةِ ماءً، فَما كُتْلَةُ الْماءِ 
10

إذِا كانَ 

6 ؟
7

 kg    في بطِّيخَةٍ صَغيرَةٍ كُتْلَتُها

مُ كَيْفِيَّةَ ضَرْبِ كَسْرَيْنِ مِنْ دونِ  تَعَلَّمْتُ في النشاط المفاهيمي السّــابقِِ كَيْفِيَّةَ ضَرْبِ كَسْرَيْنِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، وَالْنَ سَأَتَعَلَّ

اسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.

فكرةُ الدرسِ

 أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ الْكُسورِ في أَبْسَطِ 
صورَةٍ.

  مثال 1

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:         

1    1
4

 × 2
3

1
4

 × 2
3

 = 1 × 2
4 × 3

بُ الَْقامَيِْ ، ثُمَّ أَضِْ بُ الْبَسْطَيِْ أَضِْ

= 2
12

1

6

طُ الْكَسَْ الناّتجَِ بقِِسْمَةِ بَسْطِهِ وَمَقامِهِ عَلى 2 أُبَسِّ

 = 1
6

أبسط صورة

    أتحققُ من فهمي: 

2    7
10

 × 3
8

 				    3    1
9

 × 3
4

 				    4    5
6

 × 2
11

 	  

ضَرْبُ الْكُسورِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

لضَِرْبِ كَسْرَيْنِ، أَضْرِبُ الْبَسْطَيْنِ، ثُمَّ أَضْرِبُ الْمَقامَيْنِ.  • بالكلماتِ

a ، حَيْثُ b وَ d لا يُساوِيانِ صِفْرًا.• بالرموزِ
b

 × c
d

 = a
 × c

b × d
   

7  • مِثالٌ
8

 × 3
11

 = 
7 × 3

8 × 11
 =  21

88

أتـذكــرأتـذكــر

الِخْتصِـارُ هُـوَ قِسْـمَةُ الْبَسْـطِ وَالْقَـامِ عَىل 
بَيْنَهُام. كِ  الْعامِـلِ الُْشْرَتَ

كانَ  إذِا  صـورَةٍ  أَبْسَـطِ  في  الْكَرْسُ  يَكـونُ 
َ بَسْـطِهِ وَمَقامِهِ  ُ بَنيْ كْبرَ كُ الَْ الْعامِـلُ الُْشْرَتَ

1 يُسـاوي 
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الوحدةُ 2

ــرْبِ عِنـْـدَ وُجــودِ عامِلٍ مُشْــتَرَكٍ                                                                 يُمْكِننُــي الِخْتصِــارُ قَبْــلَ إجِْــراءِ عَمَلِيَّــةِ الضَّ

بَيْنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ.

مثال 2

أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1    8
13

 × 3
4

 

8
13

 × 3
4

 = 8
13

 × 3
4

2

1

طُ بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالَْقامِ عَلى 4 أُبَسِّ

  = 
2 × 3

13 × 1
 = 6

13

بُ الَْقامَيِْ ، ثُمَّ أَضِْ بُ الْبَسْطَيِْ أَضِْ

    أتحققُ من فهمي: 

2    2
9

 × 3
7

 				    3    5
21

 × 14
17

 				    4    11
30

 × 20
8

   

أتـذكــرأتـذكــر

هُـوَ                      عَدَدَيْـنِ  بَنْيَ  كُ  الُْشْرَتَ الْعامِـلُ 
مِنْهُام. كُلًّ  يَقْسِـمُ  عَـدَدٌ 

3: منَ الحياةِ      مثال 

2 مِنَ الطَّحينِ 
5

 kg ِصِناعَةُ الْغِراءِ: صَنَعَتْ عَبيرُ غِراءً لاصِقًا في الْمَنْزِلِ باِسْــتعِْمال
يَّةِ الطَّحينِ، وَالْقَليلِ مِنَ الْخَلِّ الْبَْيَضِ. كَمْ  1 كَمِّ

2
رِ تُعادِلُ  كَّ يَّةٍ مِنَ السُّ الْبَْيَضِ، وَكَمِّ

رِ لصُِنْعِ الْغِراءِ اللّصِقِ؟ كَّ كيلوغِرامًا اسْتَعْمَلَتْ عَبيرُ مِنَ السُّ

  :  2
5

1  في 
2

يَّةِ الطَّحينِ، إذَِنْ، أَضْرِبُ  1 كَمِّ
2

رِ  كَّ يَّةُ السُّ          كَمِّ

1

1

1
2

 × 2
5

 = 1
2

 × 2
5

طُ بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالَْقامِ عَلى 2 أُبَسِّ

 = 1
5

بِ ْ أَكْتُبُ ناتجَِ الضَّ

1 من السكر لصنع الغراء اللاصق.
5

 kg إذن استعملت عبير         

    أتحققُ من فهمي: 

وْتِ فيِ الْماءِ أَكْبَرُ مِنْ سُــرْعَتهِِ في الْهَواءِ؛ إذِْ يَقْطَعُ في الثّانيَِةِ الْواحِدَةِ  وْتِ: سُرْعَةُ الصَّ سُــرْعَةُ الصَّ

5 الثّانيَِةِ؟
6

37، كَمْ كيلومِترًا يَقْطَعُ في 
25

 kmِداخِلَ الْماء
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1     6
7

 × 5
12

 				   2     2
27

 × 18
21

 

3     7
100

 × 25
49

 			   4      11
300

 × 150
121

 

5     6
19

 × 3
42

 			   	 6      5
48

 × 32
33

 

7     21
36

 × 24
35

 			   	 8      9
13

 × 13
81

 

 1
3

ةُ طولُ جَسَدِها   �طَبيعَةٌ: سِــحْلِيَّةُ الْعُشْبِ الْسْــيَوِيَّ 9 

، فَكَمْ يَبْلُغُ طولُ  1
4

 m طولِ ذَيْلِها. إذِا كانَ طولُ ذَيْلِها

جَسَدِها؟

مْسِ. كَمْ طولُ طائِرِ قَوْسِ  1 طولِ بَبَّغاءِ الشَّ
2

 �طائرُِ قَوْسِ الْقُزَحِ: طولُ طائِرِ قَوْسِ الْقُزَحِ  10 

11
36

 m ِمْس الْقُزَحِ، إذا كان طولُ طائِرِ بَبَّغاءِ الشَّ

سِ مْ بَّغاءِ الشَّ حِطائِرِ بَ زَ قُ سِ الْ طائِرُ قَوْ

 x y َّفي أَبْسَــطِ صورَةٍ، عِلْمًا بأَِن x y َفَأَجِدُ قيمَة ، y = 15
48

x = 16 ، وَ  
25

 � جَبْرٌ: إذِا كانَتْ  11 

y  في x ِتَعْني حاصِلَ ضَرْب

، باعَ مِنهْا الْمُزارِعُ  2
30

 ton ِزِراعَةٌ: بَلَغَ إنِْتاجُ مَزْرَعَةٍ مِنَ التُّفّاح �  12 

يَّــةِ لمَِصانعِِ إنِْتاجِ خَلِّ التُّفّــاحِ. كَمْ طُنًّا من التفاح باعَ  3 الْكَمِّ
8

لهِذِهِ الْمَصانعِِ؟

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة

التفاح عنصرا طبيعيا  يمتلك خل 
مُضاد للبكتيريا يُســمى البكتين، 
والذي يعمل على تخفيف أوجاع 

وآلام الأمعاء.

أتذكّر

الاختصـار قبل الضرب، يسـهل 
إجراء عمليـة الضرب.
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

الوحدةُ 2

7 مِنَ الدّونَمِ، وَهِيَ مَزْروعَةٌ 
10

 � زراعة: قِطْعَةُ أَرْضٍ مِساحَتُها   13 

بصِِنفَْيْنِ مِنَ الْشَْجارِ كَما في الْمُخَطَّطِ الْمُجاوِرِ. كَمْ دونَمًا 

يَشْغَلُ كُلُّ صِنفٍْ؟

: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: تَحَدٍّ

14     ( 1
2

 × 7
8

) × 2 	

15     ( 7
6

 - 5
6

) × 2
3

 

16     9
10

 × ( 4
9

 + 1
3

) 

: أَيُّ النِّقاطِ عَلى خَطِّ الْعَْدادِ  هِيَ ناتجُِ ضَرْبِ C في D؟  � تَحَدِّ 17 

 � مَسْــأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَكْتُــبُ جُمْلَةَ ضَرْبٍ لكَِسْــرَيْنِ، بحَِيْثُ أَخْتَصِرُ قَبْــلَ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ  18 

رْبِ، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها. الضَّ

: أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي:  � تَحَدٍّ 19 

 1
2

 × 2
3

 × 3
4

 × 4
5

 × ... × 99
100

 7
15

 × 4
7

 × 5
8

: أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:   � تَحَدٍّ 20 

، اكتشف الخطأ الذي وَقَعَتْ فيِهِ مَها، ثُمَّ  3
4

 × 1
8

 = 3
2

 � أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: قالَتْ مَها إنَِّ  21 

حِيحَ؟  أَجِدُ الْحَلَّ الْصَّ

أكتبُأكتبُ  كَيْفَ أَضْرِبُ كَسْرَيْنِ؟   22 

4
5

1
5

�تٌ
زَيتْونٌ

معلومة
الرابعـة  المرتبـة  المملكـة  تحتـل 
عربيـا مـن حيـث حجـم انتـاج 
مسـتوى  عىل  وثامنـا  الزيتـون 
أعـداد  بلغـت  حيـث  العـالم، 
أشـجار الزيتـون المزروعة حوالي 

شـجرة. مليـون   11

معلومة

أبسـط  مسـألة  حـل  اسـتعمل 
واختصـار الكسـور قبـل إجراء 
الى  للوصـول  الرضب  عمليـة 

الناتـج.
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نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ

. الهدفُ: اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ كَسْرٍ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

. يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ كَسْرٍ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

  نشاط 1

  1
2

 × 2 1
3

 أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ:  

بعُِ الْخُطُواتِ الْتيَِةَ: 7 ؟ ولإيجاده؛ أَتَّ
3

1 2 أو كم نصف الكسر غير الفعلي 
3

1 تَعْني: كم نصُِفُ الْعَدَدِ الْكَسْرِيِّ 
2

 × 2 1
3

 

2الْخُطْــوَةُ   أَكْتُــبُ الْكَسْــرَ الناّتـِـجَ مِــنْ تَظْليلِ                        

 7
3

نصِْفِ 

تي يَحْويها كل شــكل بعد التنصيف 6 إذَِنْ،  عَدَدُ الْجَْزاءِ الَّ

6
7 هُوَ: 

3
الْكَسْرُ الناّتجُِ عَنْ تَظْليلِ نصِْفِ 

  1
2

 × 2 1
3

 = 
6

إذن، 

7 باِلنَّماذِجِ. 
3

1 2 أو 
3

1الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ 

7 باِلنَّماذِجِ.
3

1 2 أو 
3

أُمَثِّلُ 

كْلَ إلِى نصِْفَيْنِ برَِسْمِ خَطٍّ أفقيّ في منتصفه، مُ الشَّ ثمّ أُقَسِّ

7 بلَِوْنٍ مُخْتَلِفٍ.
3

وأظلل نصِْفِ الكسر 

1
2

 × 7
3

أحللُّ النتائجَ:

ا كَما يلي: ابقِةِ جبريًّ   أعبِّرُ عَنْ عَمَلِيَّةِ الضَرْبِ السَّ 1  
   1

2
 × 2 1

3
 =   1

2
 × 

3
 = 

6
 = 1 1

6

ضَربُْ كَسْرٍ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

تي يُمَثِّلُها النَّموذَجُ الْمُجاوِرُ: رْبِ الَّ  1   أَكْتُبُ جُمْلَةَ الضَّ

أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

2     1
2

 × 1 1
3

 			   3     1
3

 × 2 1
2

 			 

أتَـدربُأتَـدربُ
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ضَربُْ الْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ 4الدرسُ
  أستكشفُ

؛ إذِْ  ةُ جَبَلِ توبقالَ في الْمَغْرِبِ أَعْلى الْقِمَمِ في الْوَطَنِ الْعَرَبيِِّ  قِمَّ

ةُ جَبَلِ النَّبيِِّ يونُسَ  33 4 عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ، تَليها قِمَّ
200

 km ُتَرْتَفِع

22 مِنَ ارْتفِاعِ جَبَلِ توبقالَ. كَمْ 
25

تي يَبْلُغُ ارْتفِاعُها  في فلَِسْطينَ الَّ

ةُ جَبَلِ النَّبيِِّ يونُسَ عَنْ سَطْحِ الْبَحْرِ؟ كيلومِتْرًا تَرْتَفِعُ قِمَّ

فكرةُ الدرسِ

أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ الْعَْدادِ 
ةِ في أَبْسَطِ صورَةٍ  الْكَسْرِيَّ

ةٍ. بطَِرائِقَ عِدَّ

مُ كَيْفِيَّةَ ضَرْبِ كَسْرٍ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ مِنْ  ، وَالْنَ سَأَتَعَلَّ تَعَلَّمْتُ في النشاط المفاهيمي السّابقِِ كَيْفِيَّةَ ضَرْبِ كَسْرٍ في عَدَدٍ كَسْرِيٍّ

يَّةِ التَّوْزيعِ. دونِ اسْتعِْمالِ النَّماذِجِ، باستعمال خاصِّ

مثال 1

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1    3
10

 × 5 1
3

 

3
10

 × 5 1
3

 = 3
10

 × (5 + 1
3

) ، وَكَسٍْ ٍّ يَّ في صورَةِ مَمْوعِ عَدَدٍ كُلِّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسِْ

= ( 3
10

 × 5) + ( 3
10

 × 1
3

) بَ عَلى الَْمْعِ ْ عُ الضَّ أُوَزِّ

1

11

2
= ( 3

10
 × 5

1 ) + ( 3
10

 × 1
3 ) طُ َّ في صورَةِ كَسٍْ غَيِْ فعِْلٍِّ مَقامُهُ 1، ثُمَّ أُبَسِّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّ

= 3
2

 + 1
10

بِ  ْ أَجِدُ نَواتجَِ الضَّ

= 3 × 5
2 × 5

 + 1
10

يْنِ دُ مَقامَيِ الْكَسَْ أُوَحِّ

= 15
10

 + 1
10

 = 16
10

يْنِ أَجَْعُ الْكَسَْ

= 1 6
10

 =1 3
5

يٍّ في أَبْسَطِ صورَةٍ أَكْتُبُ الناتج في صورَةِ عَدَدٍ كَسِْ

    أتحققُ من فهمي: 

2    7
9

 × 3 1
7

 				                 3   4 1
5

 × 5
8
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. يْنِ بكِِتابَةِ كُلٍّ مِنهُْما في صورَةِ كَسْرٍ غَيْرِ فعِْلِيٍّ يُمْكِننُي أَيْضًا إيجادُ ناتجِِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ

ةِ في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ. أَسْتَعْمِلُ ضَرْبَ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

  مثال 2

 أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:         

1     1 1
3

 × 1 1
4

  

1 
1
3  × 1 

1
4  = 

4
3  × 

5
4 يٍّ في صورَةِ كَسٍْ غَيِْ فعِْلٍِّ أَكْتُبُ كُلَّ عَدَدٍ كَسِْ

= 4
3  × 5

4

1

1
طُ أُبَسِّ

= 5
3  = 1 

2
3

يٍّ أضرب أَكْتُبُ الناّتجَِ في صورَةِ عَدَدٍ كَسِْ

    أتحققُ من فهمي: 

2    1 2
9

 × 4 1
2

 				                 3   10 1
2

 × 1 1
7

  

3: منَ الحياةِ      مثال 

1 27 يَوْمًا. كَمْ يَوْمًا يَسْــتَغْرِقُ الْقَمَرُ في 
3

أَقْمارٌ: يَدورُ الْقَمَرُ حَوْلَ الْرَْضِ دَوْرَةً كامِلَةً في 

1 دَوْرَةٍ؟
9

وَرانِ  الدَّ

 1
9

1 دَوْرَةٍ حَوْلَ الْرَْضِ، أَضْرِبُ 
9

وَرانِ  تي يَسْــتَغْرِقُها الْقَمَرُ في الدَّ لِيجادِ عَدَدِ الْيَّامِ الَّ

1 27  يَوْمًا.
3

وْرَةِ الْكامِلَةِ، وَهُوَ  في زَمَنِ الدَّ

1
9  × 27 1

3  = 1
9  × (27 + 1

3 ) ٍّ وَكَسٍْ يَّ في صورَةِ مَمْوعِ عَدَدٍ كُلِّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسِْ

= ( 1
9  × 27) + ( 1

9  × 1
3 ) بَ عَلى الَْمْعِ ْ عُ الضَّ أُوَزِّ

3

1
= ( 1

9  × 27
1

) + ( 1
9  × 1

3 ) طُ َّ في صورَةِ كَسٍْ غَيِْ فعِْلٍِّ مَقامُهُ 1، ثُمَّ أُبَسِّ أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكُلِّ

= 
3
1  + 1

27
 = 3 1

27
يٍّ بِ، ثُمَّ أَكْتُبُ الناّتجَِ في صورَةِ عَدَدٍ كَسِْ ْ أَجِدُ نَواتجَِ الضَّ
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1    1 3
4

 × 5 1
7

 			   2     5
12

 × 2 5
8

 

3    7 1
5

 × 5
8

 			   4      3 1
2

 × 1 1
7

 

5    10 × 8 3
8

 			   6     2 5
11

 × 33 

7    40 × 11
32

 				    8      1
81

 × 54 

أَجِدُ مِساحَةَ كُلٍّ مِنَ المستطيلين الآتيين:

9    
dm

dm

15
4

2

m6
7

m12
3

km
4

3 5

km
71

8

	 	 10    dm

dm

15
4

2

m6
7

m12
3

km
4

3 5

km
71

8

	

22 مِنَ الدّينارِ؟
25

تْرِ الْواحِدِ  3 5 مِنَ الْوَقودِ إذِا كانَ ثَمَنُ اللِّ
11

 L ُوَقودٌ: ما ثَمَن �  11 

ـةٌ: يَتَضاعَفُ طولُ الْجَنينِ سَــريعًا، فَيُصْبـِـحُ طولُهُ في   � أَجِنّـَ 12 

3 3 أَضْعافِ طولهِِ وَهُوَ في الْسُْبوعِ 
10

الْسُْبوعِ الثّاني عَشَــرَ 

 ،1 3
5

 cm ِالثّامِــنِ. إذِا كانَ طولُ جَنينٍ في الْسُْــبوعِ الثّامِن

فَكَمْ طولُهُ في الْسُْبوعِ الثّاني عَشَرَ؟

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة

يأخذ الجنين في رحم الأم جميع 
ما يحتاجه من عناصر غذائية من 
غذاء  تناول  عليها  لذا  جســدها، 

متكامل.

الوحدةُ 2

1 دَوْرَةٍ.
9

1 3  أَيّامٍ ليَِدورَ حَوْلَ الْرَْضِ 
27

إذَِنْ، يَسْتَغْرِقُ الْقَمَرُ 

    أتحققُ من فهمي: 

1  مِنَ 
20

 L زِراعَةٌ: اشْــتَرى إبِْراهيمُ عُلْبَةَ سَمادٍ لنَِباتاتِ الزّينَةِ، كُتبَِ في إرِْشــاداتِ اسْتعِْمالهِا

1 3 مِنَ الْماءِ؟ 
2

 Lمادِ سَيَضَعُ في مَادِ لكُِلَّ لتِْرِ ماءٍ. كَمْ لتِْرًا مِنَ السَّ الْسَّ
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9 مِــنْ كُتْلَةِ الْبطِّيخَةِ ماءً، فَما كُتْلَةُ الْماءِ في الْبطِّيخَةِ 
10

 � إذِا كانَ  13 

الْمُجاوِرَةِ؟ 

1 طولِ 
12

مَ مُهَندِْسٌ نَموذَجًا لسَِيّارَةٍ، طولُهُ   � هَنْدَسَةٌ: صَمَّ 14 

يّارَةِ الْحَقيقِيَّةِ كَما  ــيّارَةِ الْحَقيقِيَّةِ. إذِا كانَ طولُ السَّ السَّ

كْلِ الْمُجاوِرِ، فَما طولُ النَّموذَجِ؟ في الشَّ

3 22 مِنْ دهونِ 
5

 g ــلْمونِ عَلــى ةٌ: يَحْتَوي الْكيلوغِرامُ الْواحِدُ مِنْ سَــمَكِ السَّ  � صِحَّ 15 

4 3 ؟
7

 kg أُوميغا 3، كَمْ غِرامًا مِنَ الْوُميغا 3 في سَمَكَةٍ مِنْ هذا النَّوْعِ كُتْلَتُها

c = 1 3 ، فَأَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:
4

b = 3 1 ، وَ 
2

a = 2 ، وَ 
3

جَبْرٌ: إذِا كانَتْ 

16    ab               17     1
2

 c               18    cb               19      1
8

 a

ينِْ أقََلَّ مِنْ 1 ‶ صحيحة دائِمًا ، أَمْ أَحْيانًا،  : هَلْ العبارة " ناتجُِ ضَرْبِ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ  � تَحَدٍّ 20 

رُ إجِابَتي بكِِتابَةِ مِثالٍ. أَمْ غير صحيحة أَبَدًا؟ أُبَرِّ

1 2؟ 
2

 × 2
3

رْبِ، أَيُّ النِّقاطِ: A ,B ,C هِيَ ناتجُِ:   � تَبْريــرٌ: مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الضَّ 21 

أبرّ إجابتي.

0 1

A

2 3

B C

2 12، فَأَجِدُ مِساحَتَهُ.
5

 cmِإذِا كانَ مُحيطُ الْمُسْتَطيلِ الْمُجاوِر :  � تَحَدٍّ 22 

 � جُمْلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَمْلَُ الْفَراغَ في الْجُمْلَةِ الْتيَِةِ بمِا هُوَ مُناسِبٌ:  23 

3 
4

 × 
13

 = 2

رُ إجِابَتي. 1 14، هَلْ قَوْلُهُ صَحيحٌ؟ أُبَرِّ
20

1 2 هُوَ 
5

 ×  7 1
4

 � تَبْريرٌ: قالَ هَيْثَمٌ إنَِّ ناتجَِ  24 

أكتبُأكتبُ  كَيْفَ أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ عَدَدٍ كَسْرِيٍّ في كَسْرٍ؟   25 

m13
2

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

15 Kg

cm13
2

معلومة

لُ  تعدّ الْسَْــماكُ الْمَصْدَرُ الْوََّ
أُوميغا  اسْمُهُ  هونِ  الدُّ مِنَ  لنِوَْعٍ 
ــةٌ لبِنِاءِ خَلايا  3، وَهِيَ ضَرورِيَّ

ةِ الْقَلْبِ. ماغِ وَصِحَّ الدِّ
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الوحدةُ 2
نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ

الهدفُ: اسْتعِْمالُ النمّاذِجِ لِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ.

مُ كَيْفِيَّةَ قِسْمَةِ الْكُسورِ باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ. تَعَلَّمْتُ سابقًِا كَيْفِيَّةَ جَمْعِ الْكُسورِ وَطَرْحِها وَضَرْبهِا، وَالْنَ سَأَتَعَلَّ

  نشاط 1

  2
3

 ÷ 1
6

 أَسْتَعْمِلُ النَّماذِجَ لِيجادِ ناتجِِ:  

بعُِ الْخُطُواتِ الْتيَِةَ: 2 تَعْني: كَمْ سُدْسًا في الثُّلُثَيْنِ؟ وَلِيجادِهِ، أَتَّ
3

 ÷ 1
6

  

ــكْلِ إلِى سِتَّةِ أَجْزاءٍ  2الْخُطْــوَةُ  أُكْمِلُ تَقْســيمَ الشَّ

مُتَساوِيَةٍ لتَِنْتُجَ الْسَْداسُ.

2  باِلنَّماذِجِ. 
3

1الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ  

لَ  أَكْتُبُ الْكَسْرَ الَّذي يُمَثِّلُ الْجُزْءَ الْمُظَلَّ

3الْخُطْــوَةُ   أَعُدُّ الْسَْداسَ في الثُّلُثَيْنِ.

، عدد الأسداس في الثُّلُثَيْنِ يساوي 

  2
3

 ÷ 1
6

  إذَِنْ:  = 

              أحللُّ النتائجَ:

6 ؟
1

1 وَ 
6

2 ؟ وَما الْعَلاقَةُ بَيْنَ
3

 × 6
1

2 وَناتجِِ: 
3

 ÷ 1
6

 ما الْعَلاقَةُ بَيْنَ ناتجِِ:  1  

2 مِنْ دونِ اسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.
3

 ÷ 1
6

 أَصِفُ كَيْفَ يُمْكنُِ إيجادُ ناتجِِ:  2  

قِسْمَةُ كَسْرٍ عَلى كَسْرٍ

 � أُكْمِلُ جُمْلَةَ الْقِسْمَةِ الَّتي تُمَثِّلُ النَّموذَجَ: 1 

 ÷  = 10 

أَسْتَعْمِلُ نَموذَجًا لِيجادِ ناتجِِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

2     3
4

 ÷ 1
8

				         3     2
5

 ÷ 1
10

أتَـدربُأتَـدربُ
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قِسْمَةُ الكُْسورِ 5الدرسُ
  أستكشفُ

يْحانِ الْكافورِيِّ  3  مِنْ زَيْتِ الرَّ
5

 L ٌأَعَدَّ عَطّار 

غَهُ في  يُسْــتَعْمَلُ بَديلً عِلاجِيًّا، ثُمَّ فَرَّ الَّذي 

، كَمْ  3
200

  L قَواريرَ زُجاجِيَّةٍ، سَــعَةُ كُلٍّ مِنهْا

قارورَةً اسْتَعْمَلَ لذِلكَِ؟

فكرةُ الدرسِ

أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ الْكُسورِ في 
أَبْسَطِ صورَةٍ.

المُْصْطلَحَاتُ

مَقْلوبُ الْكَسْرِ.

يُمْكِنُ إيجادُ مَقْلوبِ الْكَسْرِ )reciprocal( بتَِبْديلِ بَسْطِهِ وَمَقامِهِ، وناتجَِ ضَرْبِ الْكَسْرِ في مَقْلوبهِِ يساوي 1 
a
b

 × b
a

 =  ab
ba

، حَيْثُ: 1 =  b
a

a هُوَ 
b

مَقْلوبُ 

يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ الْمَقْلوبِ لِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى آخَرَ.

مثال 1

	    أَجِدُ مَقْلوبَ 12 2	 

1 هُوَ مَقْلوبُ 12
12

1 × 12، فَإنَِّ 
12

بمِا أَنَّ  1 = 

3
7

 1    أَجِدُ مَقْلوبَ 

3
7

7 هُوَ مَقْلوبُ 
3

، فَإنَِّ  3
7

 × 7
3

بمِا أَنَّ  1 = 

    أتحققُ من فهمي: 

	 3	    1
4

					        4	     18				       5    2
11

  

قِسْمَةِ الْكُسورِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

لِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَلى آخَرَ، أَضْرِبُ الْمَقْسومَ في مَقْلوبِ الْمَقْسومِ عَلَيْهِ.  • بالكلماتِ

a • بالرموزِ
b

 ÷ c
d

 = a
b

 × d
c

 حَيْثُ b وَ c وَ d لا  تُساوي صِفْرًا.
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الوحدةُ 2

رْبِ في الْمَقْلوبِ. يُمْكِننُي الِخْتصِارُ قَبْلَ إيجادِ ناتجِِ الْقِسْمَةِ عِندَْ وجودِ عامِلٍ مُشْتَرَكٍ بَيْنَ الْبَسْطِ وَالْمَقامِ في خُطْوَةِ الضَّ

  مثال 2

 أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:         

1     3
5

 ÷ 1
7

  

3
5

 ÷ 
1
7

 = 3
5

 × 
7
1

بُ في مَقْلوبِ الَْقْسومِ عَلَيْهِ أَضِْ

= 21
5

بِ الَْقامَيِْ بِ الْبَسْطَيِْ وَضَْ أَجِدُ الناّتجَِ بضَِْ

= 4 1
5

يٍّ أَكْتُبُ الناّتجَِ في صورَةِ عَدَدٍ كَسِْ

    أتحققُ من فهمي: 

2    4
9

 ÷ 3
5

	 				             3    7
11

 ÷ 2
3

  

  مثال 3

 أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:         

1     8
21

 ÷ 4
7

  

 8
21

 ÷ 4
7

 = 8
21

 × 
7
4

  7
4

بُ في مَقْلوبِ الَْقْسومِ عَلَيْهِ، أي  أَضِْ

= 8
21

 × 
7
4

 

1

3

كِ الْكَْبَِ 7 طُ بقِِسْمَةِ كُلٍّ مِنْ 7 وَ 21 عَلى الْعامِلِ الُْشْتََ أُبَسِّ

  
= 8

21
 × 

7
4

 = 2
3

1

13

2

كِ الْكَْبَِ 4، ثُمَّ أَجِدُ الناّتجَِ طُ بقِِسْمَةِ كُلٍّ مِنْ 4 وَ 8 عَلى الْعامِلِ الُْشْتََ أُبَسِّ

    أتحققُ من فهمي: 

2    5
36

 ÷ 20
81

 					                 3    7
11

 ÷ 21
22

  

أَسْتَعْمِلُ قِسْمَةَ الْكُسورِ في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ.

أتـذكــرأتـذكــر

الْكَرْسُ غَرْيُ الْفِعْيِلِّ هُـوَ كَسٌْ 
بَسْـطُهُ أَكْبرَُ مِـنْ مَقامِهِ.
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1     1
6

 ÷ 5
12

 				   2     6
7

 ÷ 9
20

 

3     15
17

 ÷ 30 				   4     40 ÷ 10
13

 

5     35
37

 ÷ 42
47

 			  	 6     5
18

 ÷ 31
72

 

7     29
90

 ÷ 9
70

 			  	 8     121
250

 ÷ 11
25

 

عْفَرانِ في عُلَبٍ باِلتَّساوي، واضِعًا  9 مِنَ الزَّ
100

 kg ِِعَ عامِلٌ في مَحَلٍّ للِتَّوابل  � تَوابلُِ: وَزَّ 9 

3 في عُلْبَةٍ. كَمْ عُلْبَةً اسْتَعْمَلَ لذِلكَِ؟
200

 kg َّكُل

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة

عْفَرانُ مِنْ مِيسَـمِ زَهْرَةِ  يُؤْخَـذُ الزَّ
عَىل  تَـوي  يَْ الَّـذي  عْفَـرانِ  الزَّ
رائحَِـةٍ  ذي  طَيّـارٍ  دُهْنـِيٍّ  زَيْـتٍ 
ا؛ لـِذا يُباعُ  ـةٍ، وَهُـوَ ثَمنٌي جِدًّ زَكِيَّ

صَغرَيةٍ.  عبـوات  في 

   مثال 4: منَ الحياةِ  

3 مِنَ الْماءِ في السّاعَةِ لكُِلِّ شَجَرَةٍ. 
4

 L ُيُّ باِلتَّنْقيطِ: في مَزْرَعَةِ هاني نظِامُ رِيٍّ باِلتَّنْقيطِ يوصِل الرِّ

9 مِنَ الْماءِ إلِى إحِْدى الْشَْجارِ في الْمَزْرَعَةِ؟
10

 L ِكَمْ ساعَةً تَلْزَمُ لِيصال

: 3
4

9 عَلى 
10

جَرَةِ، أَقْسِمُ  9 مِنَ الْماءِ إلِى الشَّ
10

 L ِلمَِعْرِفَةِ عَدَدِ السّاعاتِ اللّزِمِ لِيصال

9
10

 ÷ 
3
4

 = 9
10

 × 
4
3

بُ في مَقْلوبِ الَْقْسومِ عَلَيْهِ  أَضِْ

= 9
10

 × 
4
3

23

15
كِ الْكَْبَِ بَيْنهَُما طُ بقِِسْمَةِ الْبَسْطِ وَالَْقامِ عَلى الْعامِلِ الُْشْتََ أُبَسِّ

 = 
6
5

 = 1 1
5

يٍّ أَكْتُبُ الناّتجَِ في صورَةِ عَدَدٍ كَسِْ

9 إلى الشجرة.
10

 L 1 1 ساعة ليوصل
5

إذن، يحتاج نظِامُ الريّ 

    أتحققُ من فهمي: 

قيقَةِ. كم دقيقة تلزم لقطع مسافة  9 في الدَّ
10

 m َةٌ: تَقْطَعُ نَجْمَةُ الْبَحْرِ مَســافَة مَخْلوقاتٌ بَحْرِيَّ
14 ؟

15
 m
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نِ  1 مِنَ الْخَرَزِ الْمُلَوَّ
10

 kg َّةٌ: وَضَعَتْ سُــعادُ كُل  � مَشْــغولاتٌ يَدَوِيَّ 10 

               4
5

 kg ِفي كيسٍ. إلِى كَمْ كيسًــا مِنَ الْحَجْمِ نَفْسِــهِ تَحْتــاجُ لوَِضْع

من الخرز؟

، فَما طولُ ضِلْعِهِ؟ 9
11

 m ٍع  �هَنْدَسَةٌ: إذِا كانَ مُحيطُ مُرَبَّ 11 

x تَعْني 
y

x في أَبْسَطِ صورَةٍ، عِلْمًا بأَِنَّ 
y

y = 2، فَأَجِدُ قيمَةَ 
3

x = 17، وَ 
18

 �جَبْرٌ: إذِا كانَتْ  12 

 .y عَلى x ِناتجَِ قِسْمَة

، فَأَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَليَِّةِ الْقِسْمَةِ:  5
6

 × 2
3

 = 5
9

إذِا كانَتْ 

13     5
9

 ÷ 5
6

 				   14     5
9

 ÷ 2
3

 

أَحُلُّ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي:

15     x ÷ 5
7

 = 2
5

			   16     3
16

 ÷ x = 3
4

3
8

 ÷  = 15
16

 مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في الْمَسْأَلَةِ الْتيَِةِ:  17 

رُ إجِابَتي. 8 عَلى النَّحْوِ الْتي، فهَلْ حُلُّها صَحيحٌ؟ أُبَرِّ
15

 ÷ 4
5

 تَبْريرٌ: حَلَّتْ سَلْمى الْمَسْأَلَةَ:  18 

÷

÷

÷

=8
15

4
5

2
3

رًا إجِابَتي:  أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أَيُّ الْجُمَلِ الْتيَِةِ مُخْتَلِفَةٌ عَنْ البقية، مُبَرِّ 19 

1 أَمْ أَكْبَرُ مِنهْا؟ 
5

 ÷ 1
10

1 أَصْغَرُ مِنْ 
10

 ÷ 1
5

 �تَبْريرٌ: مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْــمَةِ، هَلْ  20 

رُ إجِابَتي. أُبَرِّ

أكتبُأكتبُ  كَيْفَ أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ كَسْرَيْنِ؟   21 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

الوحدةُ 2

أتذكّر

P = 4 × s محيط المربع
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قِسْمَةُ الْعَْدادِ الكَْسْرِيَّةِ 6الدرسُ
  أستكشفُ

قِطــارُ الْبُراقِ في الْمَغْرِبِ هُوَ ثالثُِ أَسْــرَعِ 

 5 1
3

 km َقِطارٍ في الْعالَمِ؛ إذِْ يَقْطَعُ مَسافَة

قيقَةِ الْواحِــدَةِ. إلِى كَمْ دَقيقَةً يَحْتاجُ  في الدَّ

1 40 بَيْنَ مَدينتََيْنِ؟
2

 km ِلقَِطْعِ مَسافَة

ةِ، أَكْتُبُها في صورَةِ كُسورٍ غَيْرِ فعِْلِيَّةٍ، ثُمَّ أَقْسِمُ عَلى نَحْوٍ مُشابهٍِ لقِِسْمَةِ الْكُسورِ. لقِِسْمَةِ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

فكرةُ الدرسِ

ةِ  أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ
في أَبْسَطِ صورَةٍ.

  مثال 1

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:
1    2 2

3
 ÷ 2

3
  

2 
2
3

 ÷ 
2
3

 = 
8
3

 ÷ 
2
3

يَّ في صورَةِ كَسٍْ غَيِْ فعِْلٍِّ  أَكْتُبُ الْعَدَدَ الْكَسِْ

 =  
8
3

 × 
3
2

بُ في مَقْلوبِ الَْقْسومِ عَلَيْهِ   أَضِْ

= 
8 × 3
3 × 2

بُ الْبَسْطَيِْ وَالَْقامَيِْ أَضِْ

 = 24
6

طُ الناّتجَِ 4 =  أُبَسِّ

2 وأعد عددها ، فأجده 4
3 2 2 بالنماذج، واقسم كل عدد كلي الى 3 أجزاء ، ثم أحدد كل 

3 أمثّل 

2
3

2
3

2
3

2
3

2
311

2    1
4

 ÷ 3 1
2

  

1
4

 ÷ 3 
1
2

 = 1
4

 ÷ 7
2

يَّ إلِى كَسٍْ غَيِْ فعِْلٍِّ  لُ الْعَدَدَ الْكَسِْ أُحَوِّ

= 1
4

 × 
2
7

بُ في مَقْلوبِ الَْقْسومِ عَلَيْهِ  أَضِْ

= 1
4

 × 
2
7

 = 1
142

1
طُ، ثُمَّ أَجِدُ الناّتجَِ أُبَسِّ
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الوحدةُ 2

    أتحققُ من فهمي: 

3    2 1
7

 ÷ 5
8

 					     4   1 4
5

 ÷ 2 1
4

 

ةٍ تحتوي قِسْمَةَ الْكُسورِ. يُمْكِننُي إيجاد قيم مَقاديرَ جَبْرِيَّ

مثال 2

m = 1 3، فأوجد قيمة:
4

 ,n = 2
5

إذا كان: 

1    m ÷ n  

m ÷ n أَكْتُبُ المقِدار الجبري

  1 
3
4

 ÷ 2
5

n = 2
5

m = 1 3 ، وَقيمَةَ  
4

ضُ قيمَةَ  أُعَوِّ

    7
4

  ÷ 2
5 يَّ إلِى كَسٍْ غَيِْ فعِْلٍِّ لُ الْعَدَدَ الْكَسِْ أُحَوِّ

   7
4

  × 5
2

بُ في الَْقْلوبْ أَضِْ

  35
8

  = 4 
3
8

طه  أجد الناتج وأبسِّ

    أتحققُ من فهمي: 

m = 2 1 ، فأوجد قيمة كلّ ممّا يأتي:
3

 ,n = 7
9

إذا كان: 

2    m ÷ n  	 					     3   n ÷ m  

ةِ في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ. أَسْتَعْمِلُ قِسْمَةَ الْعَْدادِ الْكَسْرِيَّ

3: منَ الحياةِ      مثال 

1 2، كَمْ طُنًّا تُنْتجُِ في 
3

  h 2 1 طناً مِنْ طَحينِ الْقَمْحِ فــي
5

إنِْتاجٌ: أَنْتَجَــتْ مِطْحَنَةٌ 

ساعَةٍ واحِدَةٍ؟

يَّةِ الْمُنتَْجَةِ عَلى زَمَنِ إنِْتاجِها: يَّةَ الطَّحينِ الْمُنتَْجَةَ في ساعَةٍ بقِِسْمَةِ الْكَمِّ أَجِدُ كَمِّ
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أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ:

1     2 1
6

 ÷ 13
15

 			   2     9
100

 ÷ 1 7
20

 

3     3 1
7

 ÷ 1 11
9

 			   4      10 2
3

 ÷ 8 

5     42 ÷ 2 2
13

 		  	 6      30 2
3

 ÷ 1 1
3

 

7     4 3
10

 ÷ 2
15

 		  	 8      11
14

 ÷ 1 20
101

 

، فأوجد قيمة كلّ ممّا يأتي: x = 5
11

 ,y = 1 3
إذا كان: 22

9     x ÷ y	 		  	 10      y ÷ x

، أَرادَ حَدّادٌ تَقْطيعَهُ إلِى  1
2

3  m  ُحِدادَةٌ: أُنْبــوبُ حَديدٍ طولُه �  11 

، إلِى كَمْ قِطْعَــةً يُمْكِنهُُ تَقْطيعُ  2
3

1  m ِقِطَعٍ، طولُ الْواحِــدَة

الْنُْبوبِ؟

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

 2
5

1  ÷ 1
3

2  =

7
5

 ÷ 
7
3

 = يْنِ غَيِْ فعِْلِيَّيِْ يِْ في صورَةِ كَسَْ يَّ أَكْتُبُ الْعَدَدَيْنِ الْكَسِْ

7
5

 × 
3
7

 = بُ في مَقْلوبِ الَْقْسومِ عَلَيْهِ  أَضِْ

7
5

 × 
3
7

 = 3
51

1
، ثُمَّ أَجِدُ الناّتجَِ أَخْتَصُِ

3 مِنْ طَحينِ الْقَمْحِ في ساعَةٍ واحِدَةٍ.
5

  ton َُإذَِنْ، أَنْتَجَتِ الْمِطَحَنة

    أتحققُ من فهمي: 

3 6 دونَماتٍ مِنَ 
8

1 5 مَحْصولَ الْعَدَسِ المزروع على مِســاحَةِ 
2

  h زِراعَــةٌ: حَصَدَ مُزارِعٌ في
الْرَْضِ. كَمْ دونَمًا حَصَدَ في السّاعَةِ الْواحِدَةِ؟ )الدّونَمُ وَحْدَةٌ لقِِياسِ الْمِساحَةِ، وَيساوي 1000 

عٍ( مِتْرٍ مُرَبَّ

أتذكّر

جبري  مقـدار  قيمـة  لحسـاب 
أعـوض عن قيـم كل متغرّي، ثم 
أجري عمليـة القسـمة المطلوبة.
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1  ؟
20

 L ِواءِ، عِلْمًا بأَِنَّ سَعَةَ الْعُلْبَةِ الْواحِدَة 2 2 مِنَ الدَّ
5

 L ِدَواءٌ: كَمْ عُلْبَةً تَلْزَمُ لتَِفْريغ�  12 

3 1، إذِا دارَتْ ســامِيَةُ بدَِرّاجَتهِا حَوْلَ الْمَلْعَبِ مَســافَةَ         
5

 km ٍرِياضَةٌ: مُحيطُ مَلْعَب�  13 

6 6، فَكَمْ دَوْرَةً دارَتْ حَوْلَ الْمَلْعَبِ؟
7

 km

 �شاحِناتٌ: أَقْصى حُمولَةٍ لمَِجْموعَةٍ مِنَ الشّاحِناتِ  14 

 12 1
10

 ton ُ1 4، كَمْ شــاحِنةًَ يُمْكِنهُا نَقْل
3

 ton

مِنَ الْسَْمَنتِْ؟

1 2، ما عَدَدُ أَضْلاعِهِ؟
3

 cm ِ2 18، وَطولُ ضِلْعِه
3

 cm ُعٌ مُنتَْظَمٌ، مُحيطُه  �هَنْدَسَةٌ: مُضَلَّ 15 

 �أَوْلَوِيّاتُ الْعَمَليِّاتِ: أَجِدُ ناتجَِ ما يَأْتي في أَبْسَطِ صورَةٍ: 16 

2 1
3

 ÷ ( 1
3

 + 5
6

)

1 1 عُلْبَةِ دِهانٍ. كَمْ عُلْبَةً 
2

3  غُرْفَتهِِ باِسْتعِْمالِ  
4

دَةُ الْخُطُواتِ: دَهَنَ عيسى   �مَسْأَلَةٌ مُتَعَدِّ 17 

كْمالِ دِهانِ الْغُرْفَةِ؟ يَحْتاجُ لِِ

�تَبْريرٌ: أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي مِنْ دونِ اسْتعِْمالِ وَرَقَةٍ وَقَلَمٍ:

18     2345
1015

 × 13
15

 ÷ 2345
1015

		  19     2345
11

 × 12
1015

 ÷ 2345
1015

رًا إجِابَتي:  �تَبْريرٌ: أَيُّ الْتيَِةِ ناتجُِها أَقَلُّ مِنْ 1 مِنْ دونِ إجِْراءِ عَمَلِيَّةِ الْقِسْمَةِ، مُبَرِّ 20 

يْنِ؟ أكتبُأكتبُ  كَيْفَ أَقْسِمُ عَدَدَيْنِ كَسْرِيَّ   21 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

مَعْلومَةٌ

المضلــع المنتظــم هو الذي 
تتســاوى أطــوال أضلاعــه 

وقياسات زواياه.

الوحدةُ 2
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اختبارُ الوحدةِ

حيحَةِ في ما يَأْتي: أَضَعُ دائرَِةً حَوْلَ رَمْزِ الِْجابَةِ الصَّ

1    3
14

 + 1
4

 =

a)   4
18

			   b)   7
14

c)   4
28

			   d)   13
28

2    7
12

 - 3
8

 =

a)   4
24

			   b)   5
24

c)   2
24

			   d)   3
24

3    1 2
3

 + 4 1
5

 =

a)   5 3
12

			   b)   5 13
15

c)   5 3
8

			   d)   5 2
8

4    7 5
6

 - 4 3
10

 =

a)   3 8
15

			   b)   3 1
15

c)   3 1
2

			   d)   3 3
4

5    3
16

 × 8
10

 =

a)   3
20

			   b)   3
30

c)   3
5

			   d)   3
10

6    3
8

 ÷ 3
4

 =

a)   9
32

			   b)   2
1

c)   1
4

			   d)   1
2

7    2 1
5

 × 1 3
4

 =

a)   2 3
20

			  b)   40
20

c)   3 4
20

			  d)   77
20

1 3 دَنانيرَ مِنْ مَصْروفِها في شَــهْرٍ، ثُمَّ 
2

خَــرَتْ لَيْلى   �ادَّ 8 

رِ التّالــي. بكَِمْ يَقِلُّ ما  ــهْ 3 2 دينارٍ في الشَّ
4

خَرَتْ  ادَّ
لِ؟ وَّ هْرِ الَْ خَرَتْهُ في الشَّ هْرِ الثّاني عَمّا ادَّ خَرَتْهُ في الشَّ ادَّ

a)  1 1
4

			   b)  3
4

c)  1
4

				   d)  1 3
4

1 2، كَمْ 
2

 h 1 5 في
3

 km َقَطَعَ عَلاءُ بدَِرّاجَتهِِ مَسافَة�  9 

كيلومِتْرًا قَطَعَ في السّاعَةِ الْواحِدَةِ؟

a)  2 2
15

			   b)  21 1
3

c)  13 1
3

			   d)  3
40
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الوحدةُ 2

 2 1
4

دٍ 50 دينارًا، اشْــتَرى مِنْها   �مشــتريات: مَعَ مُحَمَّ 10 

1 دينارٍ، 
3

kg بَنَدورَةٍ. إذِا كانَ سِعْرُ الْكيلوغِرامِ الْواحِدِ

دٍ؟ فَكَمْ بَقِيَ مَعَ مُحَمَّ

1 50 دينارًا ثَمَنًــا لعِِقْدٍ مِنَ 
2

 �ذهــب: دَفَعَتْ فاطِمَــةُ  11 

3 10، ما ثَمَــنُ الْغِرامِ الْواحِدِ مِنَ 
4

 g ُهَــبِ، كُتْلَتُه الذَّ
هَبِ في ذلكَِ الْيَوْمِ؟ الذَّ

مَنَ الَّذي اسْــتَغْرَقَهُ 4  ســباق: يُبَيِّنُ الْجَــدْوَلُ الْتــي الزَّ

:1500 m ِمُتَسابقِينَ في قَطْعِ مَسافَة

دٌ عَلى عَدْنانَ؟ مَ مُحَمَّ  �بكَِمْ دَقيقَةً تَقَدَّ 12 

 �كَمْ دَقيقَةً تَفْصِلُ بَيْنَ أَسْرَعِ مُتَسابقٍِ وَأَبْطَأِ مُتَسابقٍِ؟ 13 

 �إلِى كَمْ دَقيقَةً يَحْتاجُ قُصَيٌّ لقَِطْعِ ضِعْفِ هذِهِ الْمَسافَةِ  14 

رْعَةِ نَفْسِها؟ إذِا حافَظَ عَلى السُّ

وْليّةِ: تدريبٌ على الاختباراتِ الدَّ

1 11، وَطولُهُ               
3

 m² ُما عَــرْضُ مُسْــتَطيلٍ مِســاحَتُه�  15 

1 5؟ 
7

 m

a)   2 11
54

			   b)   2 1
7

c)  2 1
21

			   d)   2 1
3

 ما قيمَةُ  في الْجُمْلَةِ الْتيَِةِ: 16 

كْلُ الْتي أَبْعادَ حَديقَةٍ:  يُمَثِّلُ الشَّ

m118
3

m58
6

m116
12

m17
2

y x

 �ما قيمَةُ x في أَبْسَطِ صورَةٍ؟ 17 

 �ما قيمَةُ y في أَبْسَطِ صورَةٍ؟ 18 

ياجِ الْمُحيطِ بالحديقة في أَبْسَطِ صورَةٍ؟  �ما طولُ السِّ 19 

قائِقِ مَنُ باِلدَّ الزَّ الْمُتَسابقِِ

5 1
3 عَلاءُ

3 4
5 دٌ مُحَمَّ

4 1
3 عَدْنانُ

4 2
3 قُصَيٌّ



كتلته 

ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

وَالْعَمَلِيّاتُ  ةُ  الْعَشْــرِيَّ الْكُســورُ  تُسْتَعْمَلُ 
مِثْلِ  الْحَياةِ،  مِنْ مَجــالاتِ  كَثيرٍ  عَلَيْها في 
بِّيَّةِ؛ فَهِيَ تَتَطَلَّبُ  التَّحاليلِ وَالْفُحــوصِ الطِّ
ةِ  ةً كَبيرَةً، وَأَيُّ خَطَأٍ في الْجَْزاءِ الْعَشْــرِيَّ دِقَّ
يَعْني تَشْــخيصًا طِبِّيًّا مُخْتَلِفًا، وَعِلاجًا غَيْرَ 

مُناسِبٍ.

76

الوحدةُالوحدةُ

العَْمَلِيّاتُ عَلى الكُْسورِ العَْشْرِيَّة33ِ

تعلَّمتُ سابِقًا:

ةِ ضِمْنَ أَجْزاءِ الْلَْفِ. فَ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ  تَعَرُّ
ةِ، وَطَرْحَها.  جَمْعَ الْعَْدادِ الْعَشْرِيَّ

و100َ،     ،10 ةِ في  الْعَشْرِيَّ الْكُسورِ   ضَرْبَ 
و1000َ، وَالْقِسْمَةَ عَلَيْها.

بَةِ للِطّولِ،   التَّحْويلَ بَيْنَ الْوَحَداتِ الْمُرَكَّ
عَةِ.  وَالْكُتْلَةِ، وَالسَّ

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ: 

ةِ.  ضَرْبَ الْعَْدادِ الْعَشْرِيَّ
ةِ.  قِسْمَةَ الْعَْدادِ الْعَشْرِيَّ

نُ الْطَْوالَ    حَلَّ مَســائِلَ عَنِ الْقِياسِ تَتَضَمَّ
عاتِ بوَِحَداتِ قِياسٍ مُخْتَلِفَةٍ. وَالْكُتَلَ وَالسَّ
نُ عَمَلِيّاتٍ عَلى   حَلَّ مَســائِلَ حَياتيَِّةً تَتَضَمَّ

ةِ. الْعَْدادِ الْعَشْرِيَّ



كتلته 
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مشروعُ الوحدةِ: المواد الغذائية في البسكويت 

 أَسْتَعِدُّ وَزُمَلائي لتَِنفْيذِ مَشْروعِنا الْخاصِّ الَّذي نُطَبِّقُ فيهِ 
ةِ  مُهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ عَنِ الْعَمَلِيّاتِ عَلى الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ ما سَنتََعَلَّ

لدراسة بعض الخصائص الغذائية للبسكويت.

المَْوادُّ وَالْدََواتُ:

نٌ  خمس عبوات مِنَ الْبَسْكَويتِ تَحْتَوي عَلى الْبُروتينِ، وَمُدَوَّ

ةُ. عُراتُ الْحَرارِيَّ عَلى كُلٍّ مِنهْا السُّ

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

نَةَ عَلى كُلِّ عبوة ثم أحســب كل   أَقْــرَأُ الْمَعْلوماتِ الْمُدَوَّ 1 

كتلة لــكل قطعة داخل العبــوة وكميــة البروتين وعدد 

السعرات الحرارية فيها وأكتبها في الْجَدْوَلِ الْتي: 

معلومات حول القطعة الواحدة من البسكويت

 �أَخْتارُ أَحَدَ أَنْواعِ الْبَسْكَويتِ الْخَمْسَةِ، ثُمَّ أَجِدُ كُتْلَةَ 3  2 

قِطَعٍ مِنهُْ. 

 أَخْتارُ نَوْعًا آخَرَ مِنَ الْبَسْكَويتِ، ثُمَّ أَجِدُ كُتْلَةَ الْبُروتينِ  3 

في 4 قِطَعٍ مِنهُْ.

ةَ في الْغِرامِ الْواحِدِ مِنْ كُلِّ نَوْعٍ. عُراتِ الْحَرارِيَّ  أَجِدُ السُّ 4 

 أختار نوعين من البسكويت وأقارن بين كتلتيهما بوضع  5 

> أو < أو =، وأكرر المقارنة مع نوعين آخرين.

 يحرق محمد 65 ســعرًا حراريًا عِندَْما يَمْشي مَسافَةَ  6 

km 1.6، كــم كيلومِتْــرًا يَجِــبُ أَنْ يَمْشِــيَ لحَِرْقِ 

ةِ الناّجِمَةِ عَنْ تَناوُلِ قِطْعَةٍ مِنَ النَّوْعِ  عُراتِ الْحَرارِيَّ السُّ
لِ مِنَ الْبَسْكَويتِ؟ الْوََّ

عرضُ النتائجِ:

 �أصنع مطوية دائرية الشكل وأزين غلافها بصور قطع  1 

البسكويت وأُضمّنها ما يلي:

• لْتُ   تَوَصَّ تي  الَّ وَالنَّتائِجَ  خُطُواتِ عمل المشــروع، 
إلَِيْها.

• مْتُها في أَثْناءِ تَنفْيذِ الْمَشْروعِ.  مَعْلومَةً جَديدَةً تَعَلَّ

 �أعرض مــع أفراد مجموعتي المطويــة وَالنَّتائِجِ أَمامَ  2 

. فِّ طَلَبَةِ الصَّ

ةُ عُراتُ الْحَرارِيَّ السُّ يَّةُ الْبُروتينِ كَمِّ الكتلة

(1

(2

(3

(4

(5
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نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ

يْنِ. رْبِ لِيجادِ ناتجِِ ضَرْبِ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ الهدفُ: اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ وَحَقائِقِ الضَّ

يمكن اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ لضَِرْبِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ في كَسْرٍ عَشْرِيٍّ آخَرَ.

 أَجِدُ ناتجَِ 0.4 × 0.3 باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.   نشاط 1

2الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ الثّانيَِ )0.4(

• أُظَلِّــلُ 4 أَعْمِــدَةٍ باِللَّــوْنِ الْحَْمَــرِ لتَِمْثيلِ الْكَسْــرِ                

الْعَشْرِيِّ 0.4

0.3

0.4

لَ )0.3( 1الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ الْوََّ

• رُ أَنَّ   أُمَثِّلُ الْكَسْرَ الْعَشْرِيَّ في شَبَكَةِ 10 × 10، وَأَتَذَكَّ

غيرَ الْواحِدَ  يُمَثِّلُ 0.01 عَ الصَّ الْمُرَبَّ

• أُظَلِّــلُ 3 صُفوفٍ باِللَّــوْنِ الْصَْفَرِ لتَِمْثيلِ الْكَسْــرِ  

الْعَشْرِيِّ 0.3 

0.3

0.01

. وْنِ  3الْخُطْــوَةُ   أُعَبِّرُ عَنْ 0.4 × 0.3 بتَِظْليلِ الْمِنْطَقَةِ الْمُشْتَرَكَةِ باِللَّ

عًا، كُلٌّ مِنهْا يُساوي 0.01، وَمَجْموعُها 0.12 أَعُدُّ مُرَبَّعاتِ الْمِنطَْقَةِ الْمُشْتَرَكَةِ  فَأَجِدُ أَنَّها 12 مُرَبَّ

إذَِنْ، 0.12 = 0.4 × 0.3 

       أحللُّ النتائجَ:

يْنِ 0.4  و0.3َ؟  ةِ في الْكَسْرَيْنِ الْعَشْرِيَّ  ما مَجْموعُ عَدَدِ الْمَنازِلِ الْعَشْرِيَّ 1  

ةِ في الْكَسْرِ النّاتجِِ 0.12؟   ما عَدَدُ الْمَنازِلِ الْعَشْرِيَّ 2  

ضَربُْ الكُْسورِ العَْشْرِيَّةِ

 أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ:

1     0.7 × 0.3			   2     0.6 × 0.2

أتَـدربُأتَـدربُ
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ضَربُْ الكُْسورِ العَْشْرِيَّةِ 1الدرسُ
  أستكشفُ

فــي أَحْوالٍ بيئِيَّةٍ مُناسِــبَةٍ، يَزْدادُ ارْتفِاعُ شَــجَرَةِ 

ــرْوِ m 0.04 تَقْريبًا كُلَّ عامٍ. كَــمْ مِتْرًا يَزْدادُ  السَّ

رْوِ في 3.5 سَنوَاتٍ؟ ارْتفِاعُ شَجَرَةِ السَّ

هُ عِندَْ ضَرْبِ كَسْــرٍ عَشْرِيٍّ في كَسْرٍ عَشْــرِيٍّ آخَرَ، فَإنَِّ عَدَدَ الْمَنازِلِ  لاحَظْتُ في النَّشــاطِ الْمَفاهيمِيِّ الذي يســبق الدرس أَنَّ

يْنِ الْمَضْروبَيْنِ. ةِ في الْكَسْرَيْنِ الْعَشْرِيَّ ةِ في الناّتجِِ يُساوي مَجْموعَ عَدَدِ الْمَنازِلِ الْعَشْرِيَّ الْعَشْرِيَّ

0.3 × 0.6 = 0.18

ةٌ واحِدَةٌ ةٌ واحِدَةٌمَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ تانِ مَنزِْلَتانِ عَشْرِيَّ

ةِ(، ثُمَّ  يَّيْنِ )بحَِذْفِ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ يْنِ، وَذلكَِ بَتَحْويلِهِما إلِى عَدَدَيْنِ كُلِّ يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ هذِهِ الْقاعَدِةَ لضَِرْبِ أَيِّ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ
ةِ في الناّتجِِ. ضَرْبهِِما، ثُمَّ تَحْديدِ مَوْقِعِ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

فكرةُ الدرسِ

يْنِ. أَضْرِبُ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ
أضرب عددين عشريين.  

مثال 1

 أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1    0.8 × 7

ةٍ. 1الْخُطْــوَةُ   أَضْرِبُ مَنْ دونِ اسْتعِْمالِ فاصِلَةٍ عَشْرِيَّ

56 = 7 × 8 

ةِ. دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ 2الْخُطْــوَةُ   أُحَدِّ

0.8 × 7 = 5.6

هُ  ةٌ لِنََّ 0 مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ
عَدَدٌ كُلِّيٌ

ةٌ واحِدَةٌ مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ ةُ بَعْدَ مَنزِْلَةٍ  الْفاصِلَةُ الْعَشْرِيَّ
واحِدَةٍ مِنَ الْيَمينِ

2    1.07 × 0.3

ةٍ.  1الْخُطْــوَةُ   أَضْرِبُ مَنْ دونِ اسْتعِْمالِ فاصِلَةٍ عَشْرِيَّ

107 × 3 = 321
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ةِ. دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ 2الْخُطْــوَةُ   أُحَدِّ

1.07 × 0.3 = 0.321

ةٌ واحِدَةٌ تانِمَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ مَنزِْلَتانِ عَشْرِيَّ ةٍ 3 مَنازِلَ عَشْرِيَّ

3    0.008 × 5

ةٍ. 1الْخُطْــوَةُ   أَضْرِبُ مَنْ دونِ اسْتعِْمالِ فاصِلَةٍ عَشْرِيَّ

8 × 5 = 40 

ةِ. دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ 2الْخُطْــوَةُ   أُحَدِّ

0.008 × 5 = 0.040

هُ  ةٌ لِنََّ 0 مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ
عَدَدٌ كُلِّيٌ

ة  3 مَنازِلَ عَشْرِيَّ ة  3 مَنازِلَ عَشْرِيَّ
قَمِ 4 أُضيفُ صِفْرًا يَسارَ الْرَّ

4    1.32 × 2.4

ةٍ. 1الْخُطْــوَةُ   أَضْرِبُ مَنْ دونِ اسْتعِْمالِ فاصِلَةٍ عَشْرِيَّ

132 × 24 = 3168 

ةِ. دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ 2الْخُطْــوَةُ   أُحَدِّ

1.32 × 2.4 = 3.168

ةٌ واحِدَةٌ تانِمَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ مَنزِْلَتانِ عَشْرِيَّ ةٍ 3 مَنازِلَ عَشْرِيَّ

    أتحققُ من فهمي:  

5    3.9 × 6						      6    6.02 × 0.8 

7    0.007 × 6					     8    4.34 × 2.15
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الوحدةُ 3

مثال 2

 أَجِدُ ناتجَِ ضَرْبِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1    4.1 × 20

4.1 × 20 = 4.1 × 10 × 2 أُحَلِّلُ: 2 × 10 = 20

= 4.1 × 10 × 2 يِّ بُ 10 في الْعَدَدِ الْعَشِْ أَضِْ

=  41 × 2 كُ الْفاصِلَةَ مَنزِْلَةً إلِى الْيَميِن أُحَرِّ

= 82 بُ أَضِْ

إذَِنْ، 82 = 20 × 4.1 

2    2.745 × 300

2.745 × 300 = 2.745 × 100 × 3 أُحَلِّلُ: 3 × 100 = 300

= 2.745 × 100 × 3 يِّ بُ 100 في الْعَدَدِ الْعَشِْ أَضِْ

= 274.5 × 3 كُ الْفاصِلَةَ مَنزِْلَتَيِْ إلِى الْيَميِن أُحَرِّ

2745 × 3 = 8235 بُ مِنْ دونِ اسْتعِْمالِ الْفاصِلَةِ أَضِْ

2.745 × 300 = 274.5 × 3 = 823.5 ةِ يَّ دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشِْ أُحَدِّ

إذَِنْ، 823.5 = 300 × 2.745 
ةٌ واحِدَةٌ مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ

ةَ إلِى الْيَمينِ عَدَدًا مِنَ  كُ الْفاصِلَةَ الْعَشْــرِيَّ هُ عِندَْ ضَرْبِ عَدَدٍ عَشْــرِيٍّ في10 ، أَوْ 100، أَوْ 1000، فَإنَِّني أُحَرِّ تَعَلَّمْتُ ســابقًِا أَنَّ
، فَأَضَعُ صِفْرًا أَوْ أَكْثَرَ يَمينَ آخِرِ رَقْمٍ حَتّى  ةُ في الْعَدَدِ الْعَشْرِيِّ الْمَنازِلِ يُســاوي عَدَدَ الْصَْفارِ فيها، فإذا  انْتَهَتِ الْمَنازِلُ الْعَشْرِيَّ

يَكْتَمِلَ الْعَدَدُ الْمَطْلوبُ مِنَ الْمَنازِلِ.
5.6 × 10 = 56.

5.6 × 100 = 560.

5.6 × 1000 = 5600.

يُمْكِنُ ضَرْبُ عَدَدٍ عَشْــرِيٍّ في عَدَدٍ مِنْ مُضاعَفات10ِ ، أَو100ْ ، أَوْ 100 باِسْــتعِْمالِ التَّحْليلِ إلِى الْعَوامِلِ، ثُمَّ تَطْبيقِ قَواعِدِ 
رْبِ في 10، أَوْ 100، أَوْ  1000 الضَّ
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    أتحققُ من فهمي:  

3    3.2 × 70						     4    0.012 × 400	

، أَوْ عَدَدٍ  ، يمكن أيضًا التَّعْويضُ عَنهُْ بكَِسْــرٍ عَشْرِيٍّ ةٍ لمِِقْدارٍ جَبْرِيٍّ باِلتَّعْويضِ عَنِ الْمُتَغَيِّرِ بعَِدَدٍ كُلِّيٍّ تَعَلَّمْتُ ســابقًِا إيجادَ قيمَةٍ عَدَدِيَّ
. عَشْرِيٍّ

مثال 3    

.x = 1.02 أَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْجَبْرِيِّ 3x عِنْدَما 

3    x يَّ أَكْتُبُ الْقِْدارَ الَْبِْ

3 × 1.02 ضُ عَنْ x باِلْعَدَدِ 1.02 أُعَوِّ

 3.06 بِ ْ أَجِدُ ناتجَِ الضَّ

    أتحققُ من فهمي:  

.x = 5.013 أَجِدُ قيمَةَ الْمِقْدارِ الْجَبْرِيِّ 2000x عِنْدَما 

ةِ في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ.  أَسْتَعْمِلُ ضَرْبَ الْكُسورِ وَالْعَْدادِ الْعَشْرِيَّ

    مثال 4: منَ الحياةِ  

رّاجاتِ الْهَوائيَِّةِ، فَيَقْطَعُ مَسافَةَ km 14.3 في ساعَةٍ  بُ ســامي اسْتعِْدادًا لسِِباقِ الدَّ يَتَدَرَّ
واحِدَةٍ. ما الْمَسافَةُ الَّتي يَقْطَعُها في 1.25 ساعَةٍ إذا حافظ على نفس السرعة؟

تي  تي يَقْطَعُها سامي في 1.25 ساعَةِ تُساوي ناتجَِ ضَرْبِ 1.25 في الْمَسافَةِ الَّ الْمَسافَةُ الَّ
يَقْطَعُها في ساعَةٍ واحِدَةٍ.

أَسْتَعْمِلُ خَوارِزْمِيَّةَ الضرب لِيجادِ ناتجِِ 1.25 × 14.3:

1 4. 3
× 1. 2 5

7 1 5

2 8 6 0
+ 1 4 3 0 0

1 7. 8 7 5

ةٌ واحِدَةٌ مَنْزِلَةٌ عَشْيَِّ
تانِ مَنْزِلَتانِ عَشْيَِّ

ةٍ 3 مَنازِلَ عَشْيَِّ

أتـذكــرأتـذكــر

3x تساوي 

وتساوي أيضا 
3 × x

3 (x(
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مَعْلومَةٌ

الْكَهْرَباءِ  اسْــتهِْلاكِ  تَوْفيرُ  يُمْكِنُ 
فــي الْمَنزِْلِ باِسْــتعِْمالِ مَصابيحِ 
تــي  الَّ  )LED( الطّاقَــةِ  تَوْفيــرِ 
الْكَهْرَباءِ  ضُ قيمَــةَ فاتــورَةِ  تُخَفِّ

بنِسِْبَة ِ %85 تَقْريبًا.

الوحدةُ 1

    إذَِنْ، يَقْطَعُ سامي مَسافَةَ km 17.875 في 1.25 ساعَةٍ.

    أتحققُ من فهمي:  

 ،1.2 L فِّ السّادِسِ 2.3 قارورَةٍ مِنَ الْكُحولِ، سَعَةُ كُلٍّ مِنْها ةٍ، اسْتَعْمَلَ طَلَبَةُ الصَّ في تَجْرِبَةٍ مِخْبَرِيَّ
تْراتِ؟  يَّةُ الْكُحولِ الَّتي اسْتَعْمَلَها الطَّلَبَةُ باِللِّ ما كَمِّ

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:
1     2.21 × 3				   2    0.006 × 6     

3     23.1 × 0.94			   4     5.1 × 6.45

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

5     6.5 × 40		 6     1.025 × 700	 7     0.129 × 2000

:x = 4.02 أَجِدُ قيمَةَ كُلِّ مِقْدارٍ جَبْرِيٍّ مِمّا يَأْتي عِنْدَما 

8     4x			   9     3.1x		  10     20x

هَبِ كُتْلَتُهُ g 5، إذِا  ةٍ لوِالدَِتهِا، فَاخْتارَتْ خاتَمًا مِنَ الذَّ  � ذَهَبٌ:  أَرادَتْ مَنالُ شِــراءَ هَدِيَّ 11 

هَبِ في ذلكَِ الْيَوْمِ JD 38.6، فَما ثَمَنُ الْخاتَمِ؟ كانَ ثَمَنُ غِرامِ الذَّ

 � فَضاءٌ:  يبلغ وزن جسم على سطح القمر 0.166 وزنه على سطح  12 

الأرض. أجــد وزن رائد فضاء على ســطح القمر، علمًا بأن وزنه 
625 N على سطح الأرض

رٌ للِطّاقَةِ 0.053 كيلوواط   � كَهْرَباءُ: يَسْــتَهْلِكُ مِصْباحٌ مُوَفِّ 13 

مِنَ الْكَهْرباءِ في السّــاعَةِ الْواحِدَةِ. كَمْ كيلوواط اسْتَهْلَكَ 
الْمِصْباحُ مِنَ الْكَهْرَباءِ في 10.5 ساعَةٍ؟ 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ
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 ،JD 0.76 ِتْرِ الْواحِد  � وَقودٌ:  مَلََ حازِمٌ سَــيّارَتَهُ بـِ L 34.6 مِنَ الْوَقودِ. إذِا كانَ ثَمَنُ اللِّ 14 

فَما الْمَبْلَغُ الَّذي دَفَعَهُ حازِمٌ ثَمَناً للِْوَقودِ؟

 � أَنْهــارٌ:  طولُ نَهْرِ الْمَازونِ km 6.4، وَطولُ نَهْرِ النيّلِ 1.04 مِثْلَ طولِ نَهْرِ الْمَازونِ  15 

تَقْريبًا. أَجِدُ طولَ نَهْرِ النيّلِ. 

رُ الْميلُ الْواحِدُ بنِحَْوِ km 1.609، كَمْ كيلومِتْرًا في 2.5 ميلٍ؟  � قِياسٌ:  يُقَدَّ 16 

:  تَكْلِفَةُ اسْتئِْجارِ قارِبٍ شِراعِيٍّ في السّاعَةِ الْواحِدَةِ   � قَوارِبٌُ 17 

JD 35.5، أَجِدُ تَكْلِفَةَ اسْتئِْجارِهِ مدة 1.25 ساعَةٍ. 

�أَمْلَُ الْفَراغَ في الْمُخَطَّطَيْنِ الْتيَِيْنِ بأعداد مناسبة: 

18     

4000

0.7×

0.070.007 ××
200

0.6×

0.060.006 ××

			   19    

4000

0.7×

0.070.007 ××
200

0.6×

0.060.006 ××

  

هُ كَما يَأْتي:  � أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ:  أَرادَ هَيْثَمٌ إيجادَ ناتجِِ 5.26 ×3.4، فَكانَ حَلُّ 20 

�
5. 2 6

× 3. 4

2 1 0 4
+ 1 5 7 8 0

1 7 8. 8 4

حُهُ. أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ في حَلِّ هَيْثَمٍ، ثُمَّ أُصَحِّ

 � تَبْريرٌ:  هَلْ ناتجُِ ضَرْبِ كَسْــرٍ عَشْــرِيٍّ أَقَلَّ مِنْ 1  في عَدَدٍ كُلِّيٍّ أَكْبَــرُ دائِمًا مِنَ الْعَدَدِ  21 

رُ إجِابَتي. الْكُلِّيِّ أَمْ أَصْغَرُ مِنهُْ؟ أُبَرِّ

ةٍ. يْنِ ناتجُِ ضَرْبهِِما يَحْوي 3 مَنازِلَ عَشْرِيَّ  � مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ:  أَجِدُ كَسْرَيْنِ عَشْرِيَّ 22 

ةِ عِندَْ ضَرْبِ عَدَدٍ عَشْــرِيٍّ في عَدَدٍ  دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشْــرِيَّ أكتبُأكتبُ  �كَيْــفَ أُحَدِّ   23 

عَشْرِيٍّ آخَرَ؟

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

إِرْشادٌ

ةٍ. أَسْتَعيُن بأَِمْثلَِةٍ عَدَدِيَّ

مَعْلومَةٌ

يَقَـعُ نَـْرُ الْمَـازونِ في أَمِيرِكا 
أَطْـوَلِ  ثـاني  وَهُـوَ  الَْنوبيَِّـةِ، 
نَـْرٍ في الْعـالَِ بَعْـدَ نَـْرِ النيّـلِ.
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الوحدةُ 3
نَشاطٌ نَشاطٌ 

مَفاهيمِيٌّمَفاهيمِيٌّ
قِسْمَةٌ الكُْسورِ العَْشْرِيَّةِ

الهدفُ: اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ لقِِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ عَشْرِيٍّ آخَرَ.

. يمكن اسْتعِْمالُ النَّماذِجِ لِيجادِ ناتجِِ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ

.  قِسْمَةُ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ نشاط 1

أَجِدُ ناتجَِ 0.8 ÷ 2.4 باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.

1الْخُطْــوَةُ   أُمَثِّلُ الْعَدَدَ الْعَشْرِيَّ 2.4 باِسْتعِْمالِ 

النَّماذِجِ.

دُ عَدَدَ الْمَجْموعاتِ الَّتي يَحْوي  2الْخُطْــوَةُ   أُحَدِّ

كُلٌّ مِنهْا 0.8 في النَّموذَجِ.

أُلاحِظُ وُجودَ 3 مَجْموعاتٍ، في كُلٍّ مِنهْا 0.8

       2.4 ÷ 0.8 = 3 : أَيْ إنَِّ
      أحللُّ النتائجَ:

 هَلْ للِْعَمَلِيَّتانِ الناّتجُِ نَفْسُهُ؟ لمِاذا؟  ما ناتجُِ 0.8 ÷ 2.4؟  	                    3  ما ناتجُِ 8 ÷ 24؟ 	                 2 1  

 1   أَكْتُبُ جُمْلَةَ الْقِسْمَةِ الْمُمَثَّلَةَ باِلنَّموذَجِ أدناه، ثُمَّ أَجِدُ ناتجَِها.

               1.6 ÷ ......... = .........      

 2   أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ 0.4 ÷ 3.6 باِسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.

أتَـدربُأتَـدربُ



86

قِسْمَةُ الكُْسورِ العَْشْرِيَّةِ  2الدرسُ
  أستكشفُ

خــولِ إلِى مُتْحَــفٍ عِلْمِيٍّ  ثَمَــنُ تَذْكِرَةِ الدُّ
3.25 دَنانيــرَ. إذِا كانَ مَجْمــوعُ مَبيعــاتِ 

783.25 دينــارًا، فَما عَدَدُ  يَوْمٍ  التَّذاكِرِ في 
التَّذاكِرِ الْمَبيعَةِ في ذلكَِ الْيَوْمِ؟

فكرةُ الدرسِ

ةَ. أَقْسِمُ الْكُسورَ الْعَشْرِيَّ

  مثال 1

 أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 
1    2.4 ÷ 8

24  ÷  8 =   3 حَقيقَةٌ أَساسِيَّةٌ
 ÷10           ÷10 2.4 أَصْغَرُ بـِ 10 مَرّاتٍ مِنْ 24

2.4 ÷  8  = 0.3 إذَِنْ، ناتجُِ الْقِسْمَةِ أَصْغَرُ بـِ 10 مَرّاتٍ مِنْ 3

2    0.24 ÷ 8

24 ÷ 8 = 3 حَقيقَةٌ أَساسِيَّةٌ
÷100       ÷100 ةٍ مِنْ 24 0.24 أَصْغَرُ بـِ 100 مَرَّ

0.24 ÷ 8 = 0.03 ةٍ مِنْ 3 إذَِنْ، ناتجُِ الْقِسْمَةِ أَصْغَرُ بـِ 100 مَرَّ

ةَ إلِى الْيَسارِ عَدَدًا مِنَ  كُ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ هُ عِندَْ قِسْــمَةِ عَدَدٍ عَشْــرِيٍّ عَلى10 ، أَوْ 100، أَوْ 1000، فَإنَِّني أُحَرِّ تَعَلَّمْتُ ســابقًِا أَنَّ
، فَأَضَعُ صِفْرًا أَوْ أَكْثَرَ يَسارَ  ةُ في الْعَدَدِ الْعَشْرِيِّ الْمَنازِلِ يُساوي عَدَدَ الْصَْفارِ في العدد العشري. أَمّا إذِا انْتَهَتِ الْمَنازِلُ الْعَشْرِيَّ

آخِرِ رَقْمٍ حَتّى يَكْتَمِلَ الْعَدَدُ الْمَطْلوبُ مِنَ الْمَنازِلِ.
5.6 ÷ 10 = 0.56

5.6 ÷ 100 = 0.056

5.6 ÷ 1000 = 0.0056

لاحَظْتُ في النَّشــاطِ الْمَفاهيمِيِّ الذي يســبق الدرس أَنَّ 8 ÷ 24، و0.8َ ÷ 2.4 لَهُما الناّتجُِ نَفْسُــهُ، وَأَنَّــهُ يُمْكِنُ إيجادُ ناتجِِ            
0.8 ÷ 2.4 بقِِسْــمَةِ كُلٍّ مِنْ 24 و8َ عَلى الْعَدَدِ 10، لذا يمكن يُمْكِنُ اسْــتعِْمالُ هذِهِ الْحَقيقَةِ لِيجادِ ناتجِِ 0.8 ÷ 2.4 مِنْ دونِ 

اسْتعِْمالِ النَّماذِجِ.

ةٌ واحِدَةٌ مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ ةٌ واحِدَةٌ مَنزِْلَةٌ عَشْرِيَّ

تانِ مَنزِْلَتانِ عَشْرِيَّ تانِ مَنزِْلَتانِ عَشْرِيَّ
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الوحدةُ 3

    أتحققُ من فهمي:  

3    4.2 ÷ 7				    4    0.42 ÷ 7				    5    0.042 ÷ 7

ةَ  يُمْكِنُ أَيْضًا قِسْمَةُ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الطَّويلَةِ. عند كتابة ناتج القسمة الطويلة أضع الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ

ةِ في الْمَقْسومِ، وَأَسْتَمِرُّ في الْقِسْمَةِ حَتّى يُصْبحَِ الْباقي صِفْرًا.  في الناتج فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

  مثال 2

 أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1    4.35 ÷ 3

أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّويلَةَ

الْقِسْمَةِ  ناتجِِ  ةَ في  الْعَشْرِيَّ الْفاصِلَةَ  أَضَعُ 
ةِ في الْمَقْسومِ فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

-

-

-

1

.

.

3 5

4 5

4

1

3
3

1
3
2

1
1

5
5

0 0

إذَِنْ،  1.45 = 3 ÷ 4.35

قِسْمَةُ كسر عشري عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ   مفهومٌ أساسيٌّ 

ةَ في ناتجِِ • بالكلماتِ عِندَْ قِسْمَةِ كَسْرٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الطَّويلَةِ، أَضَعُ الْفاصِلَةَ الْعَشْرِيَّ
حيحَةِ. ةِ في الْمَقْسومِ، ثُمَّ أَقْسِمُ كَما أَفْعَلُ مَعَ الْعَْدادِ الصَّ الْقِسْمَةِ فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

 • بِالْعَْدادِ  

4 7.32

1.83 ةَ في ناتجِِ الْقِسْمَةِ  أَضَعُ الْفاصِلَةَ الْعَشْــرِيَّ
ةِ في الْمَقْسومِ فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ



88

2    93 ÷ 6

ةُ يَمينَ الْعَدَدِ الْكُلِّيِّ 93، وَيُمْكِنُ كِتابَتُهُ في صورَةِ 93.0 تَقَعُ الْفاصِلَةُ الْعَشْرِيَّ

أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّويلَةَ لِيجادِ ناتجِِ 6 ÷ 93.0:

الْقِسْمَةِ  ناتجِِ  ةَ في  الْعَشْرِيَّ الْفاصِلَةَ  أَضَعُ 
ةِ في الْمَقْسومِ فَوْقَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ

-

-

51

3

.

. 0

5

9

3

6
6

3
3
0

3 0
3 0
0 0

-

إذَِنْ،  15.5 = 6 ÷ 93

3    0.637 ÷ 7

أَضَعُ 0 في ناتجِِ الْقِسْمَةِ؛ لِنََّ 6 < 7، 

ثُمَّ أَقْسِمُ 63 عَلى 7
7

0. 9

60 3
6 3

7

0 0 7
7
0

-

-

0

.

1

    أتحققُ من فهمي:  

4    7.9 ÷ 4				    5    58 ÷ 4				    6    0.426 ÷ 6

يًّــا بتَِحْريكِ                             ، أَجْعَلُ الْمَقْســومَ عَلَيْهِ عَدَدًا كُلِّ عِندَْ قِسْــمَةِ عَدَدٍ عَشْــرِيٍّ عَلــى عَدَدٍ عَشْــرِيٍّ

ةِ في كُلٍّ مِنَ الْمَقْسومِ وَالْمَقْسومِ عَلَيْهِ الْعَدَدَ نَفْسَــهُ مِنَ الْمَنازِلِ إلِى الْيَمينِ  الْفاصِلَةِ الْعَشْــرِيَّ

يًّا، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الطَّويلَةَ، أَوِ الْقِسْمَةَ الْمُخْتَصَرَةَ. حَتّى يُصْبحَِ الْمَقْسومُ عَلَيْهِ عَدَدًا كُلِّ

9 . 2 7  ÷  3 . 1  =  9 2 . 7  ÷  3 1. 

رُ رُأُفَكِّ أُفَكِّ

ةِ  الْقِسْـمَ ناتـِجُ   ُ يَتَغَيرَّ لا  لِـاذا 
ةِ  يَّ ريكِ الْفاصِلَـةِ الْعَشِْ عِنْـدَ تَْ
الْعَدَدَ نَفْسَـهُ مِنَ الْنَازِلِ في كِلا 

يْنِ؟ لْعَدَدَ ا
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الوحدةُ 3

مثال 3

 أَجِدُ ناتجَِ قِسْمَةِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:
1    5.52 ÷ 1.2

5 . 5 2  ÷  1 . 2  =  5 5 . 2  ÷  1 2. ةَ مَنزِْلَةً واحِدَةً إلِى الْيَميِن يَّ كُ الْفاصِلَةَ الْعَشِْ أُحَرِّ

أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الْمُخْتَصَرَةَ:

72 تعني 72

4

5 .

.
72

6

512

12 ÷ 55 تُساوي 4، وَالْباقي 7 

أَكْتُبُ الْباقِيَ بجِانبِِ الْعَدَدِ 2

12 ÷ 72 تُساوي 6، وَالْباقي 0

إذَِنْ، 4.6 = 12 ÷ 55.2

2    32 ÷ 0.2

3 2 .    ÷  0 . 2  = 3 2 0 .   ÷   2.

تُبُ 0 يَمينَ 32 أَكْ

ةَ مَنزِْلَةً واحِدَةً إلِى الْيَميِن يَّ كُ الْفاصِلَةَ الْعَشِْ أُحَرِّ

أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الْمُخْتَصَرَةَ:  

61
12 0

0

.

.

12 تعني 3212

2 ÷ 3 تُساوي 1، وَالْباقي 1 

أَكْتُبُ الْباقِيَ بجِانبِِ الْعَدَدِ 2

2 ÷ 12 تُساوي 6، وَالْباقي 0

أَقْسِمُ الَْنزِْلَةَ الْخَيَرةَ:0= 2 ÷ 0

إذَِنْ،  160 = 0.2 ÷ 32

3    0.06 ÷ 1.5

0 . 0 6  ÷  1 . 5  =  0 . 6  ÷  1 5.
أَسْتَعْمِلُ الْقِسْمَةَ الْمُخْتَصَرَةَ:

15

00 . 4

60 . 0
َنَّ 6 < 15 ،  ؛ لأِ ةِ مَ سْ قِ عُ 0 في ناتِجِ الْ أَضَ

لى 15  مُ 60 عَ ثُمَّ أَقْسِ

إذَِنْ،  0.04 = 1.5 ÷ 0.06
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    أتحققُ من فهمي:  

4    2.47 ÷ 1.3			   5    65 ÷ 0.5			   6    0.06 ÷ 1.2

ةِ في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ.  أَسْتَعْمِلُ قِسْمَةَ الْعَْدادِ الْعَشْرِيَّ

   مثال 4: منَ الحياةِ  

، فَوَجَــدَتِ الْعَرْضَيْنِ في  عَصائرُِ: أَرادَتْ ســامِيَةُ شِــراءَ عَصيرٍ مِنْ أَحَدِ الْمَحالِّ

كْلِ الْمُجاوِرِ. أَيُّ الْعَرْضَيْنِ أَفْضَلُ؟ الشَّ

دُ سِعْرَ الْعُلْبَةِ الْواحِدَةِ في كُلِّ عَرْضٍ؛ بقِِسْمَةِ سِعْرِ  لتَِحْديدِ الْعَرْضِ الْفَْضَلِ، أُحَدِّ

العرض عَلى عَدَدِ الْعُلَبِ.

6

90 . 7 5

85 . 5
5 4

0

4 5
4 2

-

-
3 0
3 0
0 0

-

8

90 . 2 5

47 . 0
7 2

0

2 0
1 6

-

-
4 0
4 0
0 0

-

لَبٍ لَب8ٍ عُ 6 عُ

سِــعْرُ الْعُلْبَةِ الْواحِدَةِ في الْعَرْضِ الَّذي يَحْوي 6 عُلَبٍ هُوَ JD 0.975، وَسِــعْرُ الْعُلْبَةِ الْواحِدَةِ في الْعَرْضِ الَّذي يَحْوي 8 
راءِ. عُلَبٍ هُوَ JD 0.925؛ لذِا، فَإنَِّ هذا الْعَرْضَ الذي يحوي 8 علب هُوَ الْفَْضَلُ للِشِّ

    أتحققُ من فهمي: 

في الْمِثالِ السّابقِِ، وَجَدَتْ ســامِيَةُ عَرْضًا ثالثًِا تُباعُ فيهِ 12 عُلْبَةَ عَصيرٍ بـِ JD 10.95. هَلْ هذا الْعَرْضُ أَفْضَلُ مِنَ الْعَرْضِ 

الَّذي يَحْوي 8 عُلَبِ عصيرٍ؟

JD 7.4

JD 5.85
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الوحدةُ 3

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1     7.2 ÷ 9	 2    0.72 ÷ 9 3     0.072 ÷ 9

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

4     6.12 ÷ 4				   5     26.88 ÷ 24     

6     49 ÷ 5				    7     0.369 ÷ 9

أَجِدُ ناتجَِ كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

8     2.47 ÷ 1.3			   9     0.945 ÷ 0.45

10     65 ÷ 0.5				   11     0.06 ÷ 1.2

دَةٌ:  تحوي محطة لتوليد الكهرباء من طاقة الريــاح 4 مَراوِحَ كَبيرَةٍ تُنتْجُِ   � طاقَةٌ مُتَجَــدِّ 12 

0.32 ميغا واط في الْعامِ. كَمْ ميغا واط تُنتْجُِ الْمِرْوَحَةُ الْواحِدَةُ مِنَ الْكَهْرَباءِ في العام؟

 � ذهب: لدى صائغ عدد من الخواتــم المتماثلة كتلتها معًا  13 

g 139.5، ما عدد الخواتم إذا كانــت كتلة الخاتم الواحد 

g 15.5؟ 

مَنَ  ةٍ في 9.45 دَقائِقَ. أَجِدُ الزَّ :  يَدورُ سامي بدَِرّاجَتهِِ 3 دَوْراتٍ حَوْلَ حَديقَةٍ عامَّ  � رِياضَةٌٌ 14 

رْعَةِ نَفْسِها. الَّذي يَسْتَغْرِقُهُ في قَطْعِ دَوْرَةٍ واحِدَةٍ إذا سارَ باِلسُّ

عْرِ. إذِا كانَ تَزْيينُ  نًا طولُهُ m 2.5؛ لتَِزْيينِ أَطْواقٍ للِشَّ :  اشْــتَرَتْ هَناءُ شَريطًا مُلَوَّ  � طَوْقٌٌٌ 15 

تي  عْرِ الَّ ــريطِ، فَأَجِدُ عَدَدَ أَطْواقِ الشَّ كُلِّ طَوْقٍ يَتَطَلَّبُ اسْــتعِْمالَ m 0.5 مِنْ هذا الشَّ

ريطِ. يُمْكِنُ تَزْيينهُا بهِذا الشَّ

يَّةِ الْكالْســيومِ في L 5 مِــنْ مِياهِ الْبَحْرِ الْمَيِّتِ g 87.5، أَجِدُ   � مَعادِنُ:  وَجَدَ عالمٌِ أَنَّ كَمِّ 16 

يَّةَ الْكالْسيومِ في L 1 مِنْ مِياهِ الْبَحْرِ الْمَيِّتِ.  كَمِّ

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

مَعْلومَةٌ 

الْكَهْرَبــاءِ  تَوْليــدُ  يُمْكِــنُ 
ياحِ لَيْلً  باِسْــتعِْمالِ طاقَــةِ الرِّ
وَنَهارًا، خِلافًا لتَِوْليدِ الْكَهْرَباءِ 
مْسِــيَّةِ  باِسْــتعِْمالِ الطّاقَةِ الشَّ

الَّذي يَكونُ فَقَطْ نَهارًا. 
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

مَعْلومَةٌ

الضرب  بيــن  العلاقة  أســتعمل 
والقسمة لحل معادلات الضرب 
والقســمة، فمثــاً يمكــن كتابة 

 x ÷ 20 = 5:المعادلة
x = 20 × 5 :على صورة

يَّــةِ الْواحِدَةِ في الْهاتفِِ     ســالَةِ النَّصِّ  � رَســائلُِ:  إذِا كانَتْ تَكْلِفَةُ الرِّ 17 

تي يُمْكِنُ إرِْسالُها بمَِبْلَغِ  يَّةِ الَّ ســائِلِ النَّصِّ JD 0.03، فَأَجِدُ عَدَدَ الرَّ

 . JD 0.75

:  اشْــتَرى عاصِــمٌ kg 13.5 مِــنَ الْفولِ   � فولٌ ســودانيٌِّ 18 

، ثُمَّ عَبَّأَها في أَكْياسٍ سَــعَةُ كُلٍّ مِنهْا kg 0.9؛  السّــودانيِِّ

لبَِيْعِها في حَديقَةِ الْحَيَواناتِ. كَمْ كيسًا استعمل عاصِمٌ ؟

أَحُلُّ كُلَّ مُعادَلَةٍ مِمّا يَأْتي: 

19     2.7 x = 3.24			   20     x ÷ 4.3 = 0.4

69 81؟ أبرر إجابتي.
100

 ÷ 7
20

 � تَبْريرٌ:  ما عدد المنازل العشرية في ناتج قسمة  21 

 � أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ:  أَرادَ عَدْنانُ إيجادَ ناتجُِ قِسْمَةٍ باِسْتعِْمالِ الْقِسْمَةِ الْمُخْتَصَرَةِ كَما يَأْتي: 22 

 

حُهُ. أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ في حَلِّ عَدْنانَ، ثُمَّ أُصَحِّ

نٌ مِنْ رَقْمٍ واحِدٍ، فما أكبر  :  إذِا كانَ   =  ÷ 2.3  حَيْــثُ  عَدَدٌ كُلِّيٌّ مُكَوَّ  � تَحَــدٍّ 23 

تَيْنِ.  ؟ أَكْتُبُ إجِابتي لمَِنزِْلَتَيْنِ عَشْرِيَّ وأصغر قيمة يمكن أن تكون للعدد 

؟  ةِ في ناتجِِ قِسْمَةِ عَدَدٍ عَشْرِيٍّ عَلى عَدَدٍ كُلِّيٍّ دُ مَوْقِعَ الْفاصِلَةِ الْعَشْرِيَّ أكتبُأكتبُ  �كَيْفَ أُحَدِّ   24 

إِرْشادٌ 

دُ أَصْغَــرَ رَقْمٍ وَأَكْبَرَ رَقْمٍ في  أُحَدِّ
الْمَقْســومِ عَلَيْهِ، ثُمَّ أَبْــدَأُ عَمَلِيَّةَ 

الْقِسْمَةِ.
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القِْياسُ: تطَبْيقاتُ العَْمَلِيّاتِ عَلى الكُْسورِ العَْشْرِيَّةِ 3الدرسُ

لُ إحِْدى الْوَحْدَتَيْنِ إلِى الْخُْرى، ثُمَّ أَخْتَصِرُ الْوَحْدَةَ الْمُشْتَرَكَةَ فيصبح الناتج بلا وحدة. في مَسائِلِ الْقِسْمَةِ، أُحَوِّ

  أستكشفُ

هانِ، وأَرادَتْ  لَدى سَــناءَ L 5 مِنَ الدِّ

ناديقِ الْخَشَبيَِّةِ.  أَنْ تَدْهَنَ عَدَدًا مِنَ الصَّ

هــانِ يَكْفي  إذِا كانَ mL 320 مِــنَ الدِّ

ندْوقِ الْواحِدِ، فَكَمْ صُندْوقًا  لدَِهْنِ الصُّ

يُمْكِنهُا أَنْ تَدْهَنَ؟ 

ةٍ، لكن يجب تَوْحيدِ وَحَداتِ  يَتَطَلَّبُ حَلُّ بَعْضِ الْمَســائِلِ إجراء عَمَلِيّاتٍ حسابية على قياسات مُعْطاةٍ في صورَةِ كُسورٍ عَشْرِيَّ

الْقِياسِ أولً. أستعمل العلاقات بين وحدات القياس والتي تعلمتها سابقا عند التحويل.

مثال 1

 أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1    2.5 m × 420 cm = .......... m2

لُ cm 420 إلِى أَمْتارٍ: عِ؛ لذِا أُحَوِّ الْقيمَةُ الْمَطْلوبَةُ هِيَ بوَِحْدَةِ الْمِتْرِ الْمُرَبَّ

2.5 m × 420 cm = 2.5 m × (420 ÷ 100) m لُ 420cm إلِى أَمْتارٍ  أُحَوِّ

                     = 2.5 m × 4.2 m أَقْسِمُ

                    = 10.5 m2 بُ  أَضِْ

2.5 m × 420 cm = 10.5 m2 ،ْإذَِن 

أتحققُ من فهمي: 

2    5.7 m × 500 cm = ............... m2 

3    1.3 cm × 620 mm = ............... cm2 

فكرةُ الدرسِ

أَحُلُّ مَسائِلَ عَنْ وَحَداتِ الْقِياسِ 
ةِ  باِسْتعِْمالِ ضَرْبِ الْكُسورِ الْعَشْرِيَّ

وَقِسْمَتهِا. 

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

m cm

× 100

÷ 100



94

  مثال 2

أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: 

1    0.00795 L ÷ 1.5 mL = .......... 

0.00795 L ÷ 1.5 mL = (0.00795 × 1000)mL ÷ 1.5 mL يلِتْاتٍ لُ 0.00795L إلِى مِلِّ أُحَوِّ

= 7.95 mL ÷ 1.5 mL بُ أَضِْ

= 
7.95 mL
1.5 mL أَخْتَصُِ الْوَحْدَةَ مِنَ الْبَسْطِ وَالَْقامِ  

= 5.3 أَقْسِمُ

0.00795 L ÷ 1.5 mL = 5.3  إذَِنْ،

أتحققُ من فهمي:  

2    6.5 L × 400 mL = ............... 	 			   3    3.6 m ÷ 2.4 cm = ...............

  مثال 3

 ، ناعِيِّ ــكْلِ باِلْعُشْبِ الصِّ أَرادَ رامي تَغْطيَِةَ حَديقَةٍ مُسْــتَطيلَةِ الشَّ

فَوَجَــدَ أَنَّ طولَها m 30.5، وَعَرْضَهــا cm 560، أجد كم مترًا 

ناعِيِّ يَحْتاجُ لتَِغْطيَِتهِا. مربعًا مِنَ الْعُشْبِ الصِّ

كْلِ. ناعِيِّ الْمَطْلوبُ يُساوي مِساحَةَ الْحَديقَةِ الْمُسْتَطيلَةِ الشَّ مِقْدارُ الْعُشْبِ الصِّ

:w ِفي الْعَرْض l َأَضْرِبُ الطّول ،)A( ِلِيجادِ مِساحَةِ الْحَديقَة

A = l × w قانونُ مِساحَةِ الُْسْتَطيلِ
A = 30.5 m × 560 cm w = 560 cm َو l = 30.5 m ُض أُعَوِّ
  = 30.5 m × (560 ÷ 100) m لُ cm 560 إلِى أَمْتارٍ أُحَوِّ

= 30.5 m × 5.6 m أَقْسِمُ
= 170.8 m2 بُ أَضِْ

ناعِيِّ لتَِغْطِيَةِ الْحَديقَةِ. إذَِنْ، يَحْتاجُ رامي إلِى m2 170.8 مِنَ الْعُشْبِ الصِّ

أَسْتَعْمِلُ تَطْبيقاتِ الْعَمَلِيّاتِ عَلى وَحَداتِ الْقِياسِ في كَثيرٍ مِنَ الْمَواقِفِ الْحَياتيَِّةِ.

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

L mL

× 1000

÷ 1000
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الوحدةُ 3

    أتحققُ من فهمي:  

جّادَةِ باِلْمِتْرِ  اشْــتَرَتْ هَناءُ سَجّادَةً طولُها m 5.5، وَعَرْضُها cm 450، ما مِساحَةُ السَّ
الْمُرَبَّعِ؟

بَةٍ. وَلحَِلِّ الْمَسائِلِ  يَّةُ مَقيسَةً بوَِحْدَةٍ مُرَكَّ يّاتِ تُقاسُ بوَِحْدَةٍ كَبيرَةٍ وَأُخْرى صَغيرَةٍ في آنٍ مَعًا، فَتَكونُ الْكَمِّ تَعَلَّمْتُ سابقًِا أَنَّ الْكَمِّ

لُ إحِْدى الْوَحْدَتَيْنِ إلِى الْخُْرى. الْحَياتيَِّةِ، أُحَوِّ

مثال 4

 �لَــدى طاهٍ kg 2 وَ g 800 مِــنَ الطَّحينِ، أَرادَ أَنْ يَصْنَعَ مِنْها فَطائـِـرَ. إذِا كانَ صُنْعُ الْفَطيرَةِ الْواحِدَةِ يَسْــتَهْلكُِ kg 0.4 مِنَ 

الطَّحينِ، فَما عَدَدُ الْفَطائرِِ الَّتي يُمْكنُِهُ صُنْعَها؟

1الْخُطْــوَةُ   أَكْتُبُ الْكُتَلَ باِلْوَحْدَةِ نَفْسِها. 

يَّةَ الطَّحينِ اللّزِمَةَ  لُ إحِْدى الْوَحْدَتَيْنِ إلِى الْخُْرى، وَلكِنَّ كَمِّ بَةٌ؛ لذِا أُحَوِّ  �كُتْلَةُ الطَّحينِ kg 2 وَ g 800، وَهِيَ وَحْــدَةٌ مُرَكَّ

لُ الْغِرامَ إلِى كيلوغِرامٍ: لصُِنعِْ فَطيرَةٍ هِيَ بوَِحْدَةِ )kg(؛ لذِا أُحَوِّ

2 kg , 800 g = 2 kg + 800 g

                                 = 2 kg + 0.8 kg  800 g ÷ 1000 = 0.8 kg

                                 = 2.8 kg أَجَْعُ

يَّةِ الطَّحينِ اللّزِمَةِ لصُِنْعِ فَطيرَةٍ واحِدَةٍ:  يَّةَ الطَّحينِ الْمُتَوافرَِةَ عَلى كَمِّ 2الْخُطْــوَةُ   أَقْسِمُ كَمِّ

2.8 kg ÷ 0.4 kg = 2 . 8  kg ÷ 0 . 4  kg ةَ مَنزِْلَةً واحِدَةً إلِى الْيَميِن يَّ كُ الْفاصِلَةَ الْعَشِْ أُحَرِّ

                               = 28 kg ÷ 4 kg أَقْسِمُ

= 28kg
4kg

أَخْتَصُِ الْوَحْدَةَ مِنَ الْبَسْطِ وَالَْقامِ 

                               = 7 أَقْسِمُ

تي لَدَيْهِ. يَّةِ الطَّحينِ الَّ إذَِنْ، يُمْكِنُ للِطّاهي أَنْ يَصْنعََ 7 فَطائِرَ بكَِمِّ

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ

kg g

× 1000

÷ 1000
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    أتحققُ من فهمي:  

عُ في حَديقَتهِا بحِاجَةٍ  مادِ. إذِا كانَ مِتْرُ الأرض الْمُرَبَّ  لَدى شــيماءَ kg 7 وَ g 200 مِنَ السَّ

يَّةِ؟ مادِ، فَما مِساحَةُ الْرَْضِ الَّتي يُمْكنُِ لشَِيْماءَ تَسْميدُها بهِذِهِ الْكَمِّ إلِى kg 0.8 مِنَ السَّ

أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

1     4.5 kg ÷ 2000 g =  	        2     1.2 m × 50 cm =  m2

3     0.8 m × 1.25 cm =  cm2	        4     0.02 L ÷ 2.5 mL = 

5     0.056 km × 4.8 m =  m2	        6     8000 g ÷ 2.5 kg = 

عِ، عِلْمًا بأَِنَّ  كْلِ بوَِحْدَةِ الْمِتْرِ الْمُرَبَّ  � مُلْصَقٌ: أَجِدُ مِساحَةَ مُلْصَقٍ إعِلانيٍِّ مُسْــتَطيلِ الشَّ 7 

40 cm ُ1.35، وَعَرْضَه m ُطولَه

 � عَصيــرٌ:  أعدّ أَيْمَــنُ L 1.3 مِنْ عَصيرِ الْفَراوْلَةِ، وَ mL 280 مِــنْ عَصيرِ الْبُرْتُقالِ، ثُمَّ  8 

وَضَعَهُمــا في إبِْريقٍ واحِدٍ، ثُمَّ سَــكَبَ الْخَليطَ في 7 أَكْوابٍ باِلتَّســاوي. كَمْ لتِْرًا مِنَ 
الْعَصيرِ في كُلِّ كوبٍ؟

ةٍ أَرادَ إجِْراءَ تَجْرِبَةٍ عَلَيْها،   � تَجْرِبَةٌ: لَدى عالمِِ كيمْياءَ g 29.04 مِنْ مادَّ 9 

وَتَعَيَّنَ عَلَيْهِ وَضْعُ g 0.24 مِنهْا في كُلِّ أُنْبوبِ اخْتبِارٍ. أَجِدُ عَدَدَ أَنابيبِ 
جْراءِ التَّجْرِبَةِ.  الِخْتبِارِ اللّزِمَ لِِ

 � حِياكَةٌ: تَحْتاجُ عُلا إلِى g 52 مِنْ خُيوطِ الصّوفِ لحِِياكَةِ  10 

رِداءٍ صوفـِـيٍّ للَِْطْفالِ. كَمْ رِداءً تَسْــتَطيعُ عُــا حِياكَتَهُ 

باِسْتعِْمالِ g 189.8 مِنْ خُيوطِ الصّوفِ؟

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة 

عند إجراء التجــارب الكيميائية 
في مختبر المدرســة يجب اتباع 
إجراءات الســامة مثــل ارتداء 

القفازات وواقي الوجه.
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مَعْلومَةٌ

تعتبــر فصيلــة الــدم +O الأكثر 
المستشفيات  تحرص  لذا  شيوعًا، 

على توفير كميات كبيرة منها.

الوحدةُ 3

ــيّاراتِ طولُهُ m 52.5، وَعَرْضُهُ m 20، وكان فيه 4 صفوف  :  مَوْقِفٌ للِسَّ  � سَــيّاراتٌٌ 11 

كْلِ أدناه: للوقوف، كَما في الشَّ

 
20 m

52.5 m

�إذا كان عــرض كل مكان اصطفاف هو m 2.5 فما عدد أماكن الاصطفاف في موقف 
السيارت.

 � قُماشٌ:  يَبيعُ متجرٌ قُماشًــا في لَفّاتٍ، عَرْضُ كُلٍّ مِنهْا cm 50 ، وَسِــعْرُ الْمِتْرِ الطّوليِِّ  12 

مِنهُْ JD 2.75، كم دينارًا تدفع سميرة لشراء m2 3.5 من القماش؟ 

مِ إلِى 1500 وَحْدَةِ دَمٍ أُسْبوعِيًّا، سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا  ةٌ:  يَحْتاجُ بَنكُْ الدَّ  � صِحَّ 13 

مِ يَحْتاجُ الْبَنكُْ في الْسُْبوعِ؟ mL 450، إلِى كَمْ لتِْرًا مِنَ الدَّ

يَةَ بَعْدَ دَهْنِ  هانِ الْمُتَبَقِّ يَّةَ الدِّ رْسِ، ثم أحددّ كَمِّ  � دِهانٌ:  أَحُلُّ الْمَسْأَلَةَ الْوارِدَةَ في بدِايَةِ الدَّ 14 

ناديقِ.  الصَّ

هُ كَما يَأْتي:  � أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ: أَرادَ نَبيلٌ إيجادَ ناتجِِ mL ÷ 1.6 mL 7.8، فَكانَ حَلُّ 15 

7.8 mL ÷ 1.6 mL = 48.75 mL

حُهُ. أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ في حَلِّ نَبيلٍ، ثُمَّ أُصَحِّ

نَةِ عَلى كيسِ الْخُبْزِ في الجدول المجاور، قالَ   � تَبْريرٌ: بنِاءً عَلى الْمَعْلوماتِ الْغِذائِيَّةِ الْمُدَوَّ 16 

سالمٌِ إنَِّ رَغيفَ الْخُبْزِ الْواحِدَ الَّذي كُتْلَتُهُ kg 0.4  سَيَمْنحَُهُ g 60 مِنَ الْبُروتينِ. هَلْ قَوْلُهُ 

رُ إجِابَتي. صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

 ،0.7 m 8، وَعَرْضُها m لَدى مريم لَفّاتٍ مِنْ وَرَقِ الْجُدْرانِ، طــولُ كُلٍّ مِنهْا :  � تَحَــدٍّ 17 

أرادت إلِْصاقَهــا عَلى الْجُــدْرانِ الدّاخِلِيَّةِ الجانبية لغرفة طولهــا m 4.5 ، وعرضها          

فّاتِ الَّتي ستلزمها لذِلكَِ؟ m 3.5، وارتفاعها m 2.8، ما عَدَدُ اللَّ

أكتبُأكتبُ  �كَيْفَ أَجِدُ ناتجَِ kg ÷ 650 g 3؟   18 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

ذائِيَّةٌ قائِقُ غِ حَ
بْزُ الخْ

 100g ِّل يَّةُ لِكُ مِّ الْكَ
295

3.2g 

0.6g 

55g 

11g 

ةُ يَّ رارِ عُراتُ الحْ السُّ

هونُ الدُّ

وديومُ الصّ

يْدراتُ بوهَ رْ الْكَ

وتينُ الْبرُ
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خُطَّةُ حَلِّ المَْسْألَةَِ )حَلُّ مَسْألَةٍَ أبسط( 4الدرسُ
 236.8 km َقَطَعَ يَزيدُ بشِــاحِنتَهِِ مَسافَة       

يَقْطَعُ في  3.7 ســاعاتٍ. كَمْ كيلومِتْرًا  في 
5.85 ساعاتٍ، إذا سار بالسرعة نفسها؟ 

236.8km  َالُمعطياتُ: الَْسافَةُ الَْقْطوعَةُ في 3.7 ساعاتٍ هِي
تي سَيَقْطَعُها يَزيدُ في 5.85 ساعاتٍ. المطلوبُ: الَْسافَةُ الَّ

لُها إلِى مَسْأَلَةٍ أُخْرى تَحْوي أَعْدادًا أَبْسَطَ، ثُمَّ أَحُلُّها،  ةً عَديدَةً تَزيدُها تَعْقيدًا؛ لذِا أُحَوِّ نُ الْمَسْأَلَةُ أَعْدادًا عَشْرِيَّ تَتَضَمَّ
ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ طريقة حَلِّ الْمَسْأَلَةِ الأبسط لحَِلِّ الْمَسْأَلَةِ الْصَْلِيَّةِ. 

. رْبِ وَالْقِسْمَةِ في الْحَلِّ ةِ ناتجَِيْ عَمَلِيَّتَيِ الضَّ قَ مِنْ صِحَّ رْبِ باِلْقِسْمَةِ لِتََحَقَّ أَسْتَعْمِلُ عَلاقَةَ عَمَلِيَّةِ الضَّ

أَسْتَعْمِلُ التَّقْريبَ لِيجادِ أَعْدادٍ قَريبَةٍ مِنْ أَعْدادِ الْمَسْأَلَةِ الْصَْلِيَّةِ يَسْهُلُ عَلَيَّ اسْتعِْمالُها.

236.8 km 240 km 3.7 h 4 h 5.85 h 6 h

ا يَقْطَعُ في 6 ساعاتٍ؟ المسألة الأبسط: قَطَعَ يَزيدُ مَسافَةَ km 240 في 4 ساعاتٍ. كَمْ كيلومِتًْ

هُ يَقْطَعُ مَسافَةَ km 60 = 4 ÷ 240 في ساعَةٍ  حل المسألة الأبسط: إذِا قَطَعَ يَزيدُ مَسافَةَ km 240 في 4 ساعاتٍ، فَإنَِّ

واحِدَةٍ. إذَِنْ، سَيَقْطَعُ يَزيدُ مَسافَةَ km 360 = 6 × 60 في 6 ساعاتٍ.

باعِ نَفْسِ خُطُواتِ حل المسألة الأبسط. حَلُّ الَْسْأَلَةِ الْصَْليَِّةِ: أَحُلُّ الَْسْأَلَةَ الْصَْلِيَّةَ باِتِّ

هُ يَقْطَعُ مَسافَةَ km 64 = 3.7 ÷ 236.8 في ساعَةٍ واحِدَةٍ. إذَِنْ،  إذِا قَطَعَ يَزيدُ مَسافَةَ km 236.8 في 3.7 ساعاتٍ، فَإنَِّ

سَيَقْطَعُ يَزيدُ مَسافَةَ km 374.4 = 5.85 × 64 في 5.85 ساعاتٍ.

أخطِّطُ

أحلّ

أتحقّقُ

11

22

33

44

أفهَْمُ:

فكرةُ الدرسِ

ةٍ           أَحُلُّ مَسائِلَ باِسْتعِْمالِ خُطَّ

)حَلُّ مَسْأَلَةٍ أبسط(.
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الوحدةُ 3

 � سَــيّاراتٌ: تَقْطَعُ إيمانُ بسَِيّارَتهِا مَســافَةَ km 263.5  في ساعَتَيْنِ. كَمْ كيلومِتْرًا تَقْطَعُ  1 

في 3.8 ساعاتٍ؟ 

 � مِياهٌ: يَنسَْــكِبُ مِنْ خُرْطومٍ L 103.5 مِنَ الْماءِ في 4.6 دَقائِقَ. كَمْ لتِْرَ ماءٍ يَنسَْكِبُ مِنَ  2 

الْخُرْطومِ في 0.5 ساعَةٍ؟

 � أَجْبانٌ: إذِا كانَ سِعْرُ kg 2.5 مِنَ الْجُبْنِ JD 6.65، فَما سِعْرُ g 450 مِنَ الْجُبْنِ نَفْسِهِ؟ 3 

 � وَقودٌ: تَسْــتَهْلِكُ سَيّارَةٌ L 19.6 مِنَ الْوَقودِ عِندَْ قَطْعِ مَســافَةِ km 88.2، كَمْ لتِْرًا مِنَ  4 

الْوَقودِ تَسْتَهْلِكُ عِندَْ قَطْعِ مَسافَةِ m 1450؟

 � عَصيــرٌ: تَحْتاجُ عَبيــرُ إلِى kg 4.2 مِنَ الْبُرْتُقــالِ لصُِنعِْ        L 1.5 مِــنَ الْعَصيرِ. كَمْ  5 

كيلوغِرامًا مِنَ الْبُرْتُقالِ يَلْزَمُ لصُِنعِْ L 2.35 مِنَ الْعَصيرِ؟

كْلِ كل شكل مما يأتي: هَنْدَسَةٌ: أَجِدُ مِساحَةَ الشَّ

6     
3.5 cm

8.
5 

cm

8.5 cm

2.5 cm

	        7     

1.1 m

1.1 m

3.
1 

m

3.1 m

 � حديقة: حديقة مســتطيلة الشــكل، عرضها  m 18.72 طولها يساوي            عرضها  8 

أجد محيطها.
2 1

2

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

معلومة 

تعتمــد كمية اســتهلاك محرك 
حجمها،  على  للوقــود  المركبة 
الثقيلة  المركبــة  تحتــاج  حيث 
أما  لتشــغيلها،  أكبر  طاقــةٍ  إلى 
في المركبــات الهجينة )الوقود 
والكهربــاء ( فنتيجــة لوجــود 
بطاريــة كهربائيــة ذات خاصية 
إعادة الشــحن نتيجــة للحركة، 
فيؤدي ذلك إلى تقليل استهلاك 
0.3 من  إلى  بنسبة تصل  الوقود 

الاستهلاك الطبيعي.
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اختبارُ الوحدةِ

حيحَةِ في ما يَأْتي: أَضَعُ دائرَِةً حَوْلَ رَمْزِ الِْجابَةِ الصَّ

 �ناتجُِ 4 × 1.2  هُوَ:  1 

a)  48				   b)  4.8

c)  0.48			   d)  4.08

 �ناتجُِ 2.4 × 0.32  هُوَ:  2 

a)  7.68			   b)  1.20

c)  0.768			   d)  0.120

 �ناتجُِ 5 × 0.004  هُوَ:  3 

a)  20				   b)  0.002

c)  0.02			   d)  0.200

 �ناتجُِ 3 ÷ 7.2  هُوَ:  4 

a)  24				   b)  0.024

c)  0.24			   d)  2.4

 �ناتجُِ 8 ÷ 5.6  هُوَ:  5 

a)  0.007			   b)  0.07

c)  0.7			   d)  7

 �ناتجُِ 8 ÷ 13.68  هُوَ:  6 

a)  1.71			   b)  17.1

c)  0.171			   d)  171

 �ناتجُِ 1.3cm × 2mm  هُوَ:  7 

a)  2.6 cm2			  b)  0.26 cm2�

c)  0.026 cm2		  d)  26 cm2

 �شَريطُ زينةٍَ طولُهُ m 2.52، قُصَّ إلِى 7 أَجْزاءٍ  8 

مُتَساوِيَةٍ. طولُ الْجُزْءِ الْواحِدِ هُوَ: 

a)  1.764 m			  b)  0.1764 m	

c)  0.036 m			  d)  0.36 m	

رْبِ  كْمــالِ عَمَلِيَّةِ الضَّ  �أَسْــتَعْمِلُ الْرَْقــامَ 3، 4، 6 لِِ 9 

الْتيَِةِ:
6

2
×

616

.

.

قْمَ الْمَفْقودَ لتُِصْبحَِ عَمَليَِّةُ الْقِسْــمَةِ صَحيحَةً  أَكْتُبُ الرَّ

في كُلٍّ مِمّا يَأْتي:

10   
.
. 1

7
67

1
4

11   
.
. 0

0
48

2
4

12   
.
.

3
69

1
7

8

13   
.
.

4
51

1
7

5
0

نَةُ عَلى عُلْبَةِ شّوفانِ إلِى   �تَغْذِيَةٌ: تُشــيرُ الْبَياناتُ الْمُدَوَّ 14 

هونِ  هونِ. كَمْ غِرامًا مِنَ الدُّ أَنَّها تَحْوي g 2.5 مِنَ الدُّ
يوجَدُ في 3.75 عُلَبٍ مشابهة؟
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الوحدةُ 3

رافَةُ مَســافَةَ m 14.3 فــي الثّانيَِةِ   �زَرافَــةٌ: تَقْطَــعُ الزَّ 15 

الْواحِدَةِ. ما الْمَسافَةُ الَّتي تَقْطَعُها في 1.5 ثانيَِةٍ؟

ــكْلِ،   �زِراعَةٌ: تَمْلِكُ حَنانُ قِطْعَةَ أَرْضٍ مُسْــتَطيلَةَ الشَّ 16 

بُعْداهــا m 30  وَ m 25.5، أرادت شــراء نــوع من 
البــذور لزراعة أرضها، ما كمية البــذور التي تلزمها 
لزراعة الأرض بالكيلوغــرام إذا كان كُل 1m2 يلزمه 

g 70 من البذور؟

الِْنْسانُ قَديمًا  اسْتَعْمَلَ   �قياس:  17 

عَةِ. إذِا كانَتْ  الْبُذورَ مِقْياسًا للِسَّ
3000 بَذْرَةٍ تَمْلَُ قارورَةً سَعَتُها 

mL 250، فَأَجِدُ سَعَةَ الْقارورَةِ 

تْرِ. الَّتي تَحْوي 18000 بَذْرَةٍ بوَِحْدَةِ اللِّ

 �نجمــة: إذا كانــت مســاحة الجزءالملون فــي النجمة  18 

السداســية المرســومة أدناه cm2 34.6 فأجد مساحة 
النجمة كاملة ، علمًا بأنها منتظمة.  

 أكمل الجدول الآتي: 19 

وْليّةِ: تدريبٌ على الاختباراتِ الدَّ

مَةُ إلِى حَنينَ وَرَجاءَ قِسْمَةَ عَدَدٍ ما عَلى   �طَلَبَتِ الْمُعَلِّ 20 

100، فَضَرَبَتْ حَنينُ خَطَأً الْعَدَدَ في100 ، فَكانَ 

مَتْ رَجاءُ الْعَدَدَ عَلى 100  الناّتجُِ 320 ، في حينِ قَسَّ
بصِورَةٍ صَحيحَةٍ، فَكانَ الناّتجُِ:

a)  32		 		  b)  3.2	

c)  0.32	 		  d)  0.032	

 �تَسْتَهْلِكُ آلَةٌ L 2.4 مِنَ الْوَقودِ عِندَْ تَشْغيلِها               21 

25 ساعَةً. كم تَسْتَهْلِكُ الْلَةُ مِنَ الْوَقودِ عِندَْ تَشْغيلِها 

100  ساعَةٍ؟

a) 2.4 L			   b)  7.2 L	

c)  9.6 L	 		  d)  12 L

 �زُجاجاتٌ سَعَةُ كُلٍّ مِنهْا mL 250، ما عدد  22 

الزجاجات التي نحتاجها لملء 300L من الماء؟

a)  12 	 		  b)  120	

c)  1200	 		  d)  12000

 �سَعَةُ خَزّانِ الْوَقودِ لسَِيّارَةٍ L 45 مِنَ الْوَقودِ، وَهِيَ  23 

تَسْتَهْلِكُ L 8.2 مِنَ الْوَقودِ كُلَّ km 100، قَطَعَتِ 
يّارَةُ مَسافَةَ km 350، وَكانَ الْخَزّانُ مَليئًا  السَّ

باِلْوَقودِ. ما عَدَدُ لتِْراتِ الْوَقودِ الْمُتَبَقّي بَعْدَ قَطْعِ هذِهِ 

الْمَسافَةِ هُوَ؟

a) 29.75 L			   b)  28.7 L	

c)  18.75 L	 		  d)  16.3 L	

x 2 0.2 1.6

2.3 x

x ÷ 0.4



ما أهَميَّةُ هذهِ الوحدةِ؟

يَسْــتَعْمِلُ الْمُهَندِْســونَ الْمُضَلَّعاتِ كَثيرًا 

في تَصاميــمِ الْمَباني وَأَبْراجِ نَقْــلِ الطّاقَةِ 

الْكَهْرَبائِيَّةِ، اسْتنِادًا إلِى مَبادِئِ الِنْسِحابِ، 

نْشاءاتِ الْهَندَْسِيَّةِ.  وَالِانْعِكاسِ، وَالِْ
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الوحدةُالوحدةُ

التَّحْويلاتُ وَالْنِشْاءاتُ الهَْنْدَسِيَّة44ُ

تعلَّمتُ سابِقًا:

لِ مِنَ الْمُسْتَوى  بْعِ الْوََّ  تَعْيينَ نُقْطَةٍ في الرُّ
. حْداثيِِّ الِْ

 إجِْــراءَ انْسِــحابٍ فــي اتِّجــاهٍ واحِدٍ، 
وَانْعِكاسٍ حَوْلَ مِحْوَرٍ.

 قِياسَ طولِ قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ.
 �رَسْمَ زاوِيَةٍ عُلِمَ قِياسُهاِ.

سأتعلَّمُ في هذهِ الوحدةِ: 

حْداثيِِّ   تَعْيينَ نُقْطَةٍ في أَرْباعِ الْمُسْتَوى الِْ
الْرَْبَعَةِ.

 إجِْراءَ انْسِــحابٍ في اتِّجاهَيْنِ، وَانْعِكاسٍ 
.x,y ِحَوْلَ الْمِحْوَرَيْن

نْشاءاتِ الْهَندَْسِيَّةِ.   إجِْراءَ بَعْضِ الِْ
عٍ مُنتَْظَمٍ.  رَسْمَ مُثَلَّثٍ، وَدائِرَةٍ، وَمُضَلَّ
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مشروعُ الوحدةِ: الرِّياضِيّاتُ وَالجُْغْرافيْا 

 أَسْــتَعِدُّ وَزُمَلائي لتَِنفْيذِ مَشْروعِنا الْخاصِّ الَّذي نُطَبِّقُ 
نْشاءاتِ  مُهُ في هذِهِ الْوَحْدَةِ عَنِ التَّحْويلاتِ وَالِْ فيهِ ما سَــنتََعَلَّ

الْهَندَْسِيَّةِ. 

خطواتُ تنفيذِ المشروعِ:

أُحْضِرُ نُسَخًا مِنْ خَريطَةِ الْمَمْلَكَةِ الْرُْدُنيَِّةِ الْهاشِمِيَّةِ، تُبَيِّنُ 

ذُ وَزُمَلائي ما يَأْتي عَلَيْها: مُدُنَها وَقُراها، ثُمَّ أُنَفِّ

فُها. ما اسْمُ   أَرْسُمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً تَصِلُ بَيْنَ مَدينتََيْنِ، ثُمَّ أُنَصِّ 1 

الْمَدينةَِ الْواقِعَةِ في الْمُنتَْصَفِ؟

 أَرْسُمُ زاوِيَةً تَرْبطُِ بَيْنَ ثَلاثِ مُدُنٍ، ثُمَّ أَسْتَعْمِلُ الْفِرْجارَ  2 

وَالْمِسْــطَرَةَ لتَِنصْيفِ الزّاوِيَةِ، ذاكِرًا اسْمَ بَلْدَةٍ يَمُرُّ بها 
فُ الزّاوِيَةِ. مُنصَِّ

 أَرْسُمُ خَطًّا مُسْتَقيمًا يَصِلُ بَيْنَ مَدينتََيْنِ، ثُمَّ أَخْتارُ مَدينةًَ  3 

لا تَقَعُ عَلَيْهِ، وَأَرْسُمُ مِنهْا عَمودًا مُسْتَقيمًا عَلَيْها.

وَأَسْــتَعْمِلُ  ثًا،  مُثَلَّ مَوْقِعُها  لُ  يُشَــكِّ مُدُنٍ  دُ ثَلاثَ   أُحَدِّ 4 

الْمِسْــطَرَةَ لِيجادِ الْمَســافَةِ بَيْنهَا عَلى الْخَريطَةِ، ثُمَّ 
أَرْسُــمُ باِلْفِرْجارِ الْمُثَلَّثَ الْواصِلَ بَيْنهَا، ذاكِرًا اسْمَيْ 

بَلْدَتَيْنِ تَقَعانِ داخِلَ الْمُثَلَّثِ.

 أَرْسُــمُ دائِرَةً نصِْــفُ قُطْرِهــا cm 3، وَمَرْكَزُها مَدينةَُ  5 

الطَّفيلَةِ، ذاكِرًا أَسْــماءَ ثَلاثِ مُدُنٍ تَقَــعُ داخِلَ الدّائِرَةِ، 
الدّائِرَةِ،  وَتَرًا فــي  لانِ طرفي  تُشَــكِّ وَاسْــمَيْ مَدينتََيْنِ 
لانِ طرفي نصِْفَ قُطْرٍ في الدّائِرَةِ. وَاسْمَيْ مَدينتََيْنِ تُشَكِّ

 أَضَعُ مُسْــتَوًى إحِْداثيًِّا فَوْقَ الْخَريطَــةِ، بحَِيْثُ تَكونُ  6 

مَدينةَُ عَمّــانَ نُقْطَةَ الْصَْلِ، ثُمَّ أَجِــدُ إحِْداثيِّاتِ أَرْبَعِ 
مُدُنٍ في الْمُسْتَوى.

 أجري انْسِــحابًا وَانْعِكاسًــا لشَِــكْلٍ في الْمُسْــتَوى  7 

حْداثيِِّ السّابقِِ. الِْ

عرضُ النتائجِ:

تي رَسَــمْتُ عَلَيْها في لَوْحَةِ أَعْرِضُها   �أَضَعُ الْخَرائِطَ الَّ 1 

. فِّ أَمامَ زُمَلائي في الصَّ

نُ: ةً تَتَضَمَّ  �أَعْمَلُ مَطْوِيَّ 2 

• تــي أَنْشَــأْتُها أَنــا وَأَفْرادُ   ســومَ الَّ الْخَرائِــطَ وَالرُّ

مَجْموعَتي.

• ةَ بكُِلِّ رَسْمٍ.  خُطُواتِ الْعَمَلِ الْخاصَّ

• ــياحِيَّةِ في   كِتابَةَ بَعْضِ الْمَعْلوماتِ عَنِ الْمَاكِنِ السِّ

. الْرُْدُنِّ

•  . فِّ مُقارَنَةَ نَتائِجي بنِتَائِجِ زُمَلائي في الصَّ

• تي واجَهْتُها في أَثْناءِ تَنفْيذِ   عوباتِ الَّ بَيانًا لبَِعْضِ الصُّ

الْمَشْروعِ، وَطَرائِقِ مُعالَجَتهِا.

• ياحِيَّةِ.  صُوَرًا لبَِعْضِ الْمُدُنِ الْرُْدُنيَِّةِ وَالْمَاكِنِ السِّ
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1الدرسُ
  أستكشفُ

موقع  وصــف  يمكــن  كيــف 

الحيوانات  حديقــة  فــي  الفيل 

المجاورة؟

المُْسْتوَى الْحِْداثِيُّ

، وَالْخَرُ رَأْسِــيٌّ عِندَْ  حْداثـِـيُّ )coordinate plane( مِنْ تَقاطُعِ خَطَّيْ أَعْــدادٍ، أَحَدُهُما أُفُقِيٌّ ينتــج تَقاطُعِ الْمُسْــتَوى الِْ

                                      ) أْسِــيُّ )العَمودِيُّ فْرِ في كِلَيْهِما. يُسَــمّى خَطُّ الْعَْــدادِ الْفُُقِيُّ الْمِحْوَرَ x-axis) x(، وَيُسَــمّى خَطُّ الْعَْدادِ الرَّ نُقْطَــةِ الصِّ

حْداثيَِّ  مُ مِحْورا x وَ y الْمُسْتَوى الِْ الْمِحْوَرَ y-axis) y(. أَمّا نُقْطَةُ تَقاطُعِهِما فَتُسَــمّى نُقْطَةَ الْصَْلِ )origin point(، وَيُقَسِّ

.)four quadrants( ٍإلِى أَرْبَعَةِ أَرْباع

أتـعــلـــمأتـعــلـــم

رْبَعَةُ في الُْسْـتَوى الِْحْداثيِِّ  رْباعُ الَْ الَْ
عَكْـسَ  الرابـع  إلى  الأول  مـن  مرتبـة 
بَـدْءًا  السّـاعَةِ،  عَقـارِبِ  دَوَرانِ  ـاهِ  اتِّ

عْلى يَمينًـا. بْـعِ الَْ باِلرُّ

x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

لُ َوَّ بْعُ الأْ بْعُ الثّاني الرُّ الرُّ

ابِعُ بْعُ الرّ بْعُ الثّالِثُالرُّ  الرُّ

x َر وَ المِحْ
x َر وَ المِحْ

لِ (0,0( َصْ طَةُ الأْ قْ نُ

فكرةُ الدرسِ

 ، حْداثيَِّ فُ الْمُسْتَوى الِْ أَتَعَرَّ
دُ إحِْداثيِّاتِ نقِاطٍ عَلَيْهِ. ثُمَّ أُحَدِّ

المصطلحاتُ

بْعُ،  ، الرُّ حْداثيُِّ  الْمُسْتَوى الِْ
الْمِحْوَرُ x، الْمِحْوَرُ y، نُقْطَةُ 

الْصَْلِ ، الْرْباعُ الْرْبَعَةُ.

بًا. حْداثيِِّ يُحدده زَوْجًا مِنَ الْعَْدادِ، يُكْتَبُ )x,y(، وَيُسَمّى زَوْجًا مُرَتَّ مَوْقِعُ كُلِّ نُقْطَةٍ عَلى الْمُسْتَوى الِْ

(4, -2)
الإحداثي y الذي يناظر   
y العدد 2- على المحور

الإحداثي x الذي يناظر    
x العدد 4 على المحور

x

y

-1-1
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-4

1

1
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4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5
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الوحدةُ 4

  مثال 1

بْعَ الَّذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ  دُ الرُّ أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِنَ النِّقاطِ الْتيَِةِ، ثُمَّ أُحَدِّ

الْمِحْوَرَ الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ:

:H ُالنُّقْطَة  1      

 النُّقْطَةُ H تقابل العدد 4 على المحــور x؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ x لَها هُوَ 4، 

وتقابــل العدد 3 علــى المحور y ؛ لذا فإن إحِْداثـِـيَّ y لها هُوَ 3، إذن 

دُ موقع النقطة H هُــوَ )3 ,4(، وَتَقَعُ هذِهِ  وْجَ الْمُرَتَّبَ الَّذي يُحَــدِّ الــزَّ

لِ. بْعِ الْوََّ النُّقْطَةُ في الرُّ

:A ُالنُّقْطَة  2      

 y َِّ؛ لذا فإن إحِْداثيy لَها هُوَ 3، وتقابل العدد 2- على المحور x َِّ؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيx تقابل العدد 3 على المحور A ُالنُّقْطَة 

بْعِ الرّابعِِ. دُ موقع النقطة A هُوَ )2- ,3(، وَتَقَعُ هذِهِ النُّقْطَةُ في الرُّ وْجَ الْمُرَتَّبَ الَّذي يُحَدِّ لها هُوَ 2-، وَالزَّ

:C ُالنُّقْطَة  3      

 النُّقْطَةُ C تقابل العدد 4- على المحور x؛ لذِا فَإنَِّ إحِْداثيَِّ x لَها هُوَ 4-، وتقابل العدد 2 على المحور y؛ لذا فإن إحِْداثيَِّ 

دُ موقع النقطة C هُوَ )2 ,4-(، وَتَقَعُ هذِهِ النُّقْطَةُ في الربع الثاني. وْجَ الْمُرَتَّبَ الَّذي يُحَدِّ y لها هُوَ 2، وَالزَّ

    أتحققُ من فهمي:

		 .D ُالنُّقْطَة  5              			  .B ُالنُّقْطَة  4                   	

             		  			  .F ُالنُّقْطَة  6      

A

C
H

x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

حْداثيِِّ باِلْحَرَكَةِ x وَحْدَةً أُفُقِيًّا، وyَ وَحْدَةً رَأْسِيًّا، بَدْءًا بنِقُْطَةِ الْصَْلِ. وْجِ الْمُرَتَّبِ )x,y( عَلى الْمُسْتَوى الِْ يُمْكِنُ تَعْيينُ الزَّ

D

B

F

x

y

-1-1
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1

1
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2 3 4 5-2-3-4-5
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x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

B

A

C

  مثال 2

طائرِاتٌ: يظهر في الشكل المجاور 3 طائرات تحلق فوق إحدى المدن. أحددّ 

موقع كل من الطائرات الآتية والربع الذي تقع فيه:

: A الطائرة  1 

موقــع الطائرة A يقابل العدد 2- على المحور x؛ لذا فإن إحداثي x له هو 2-، 

ويقابل العدد 3 على المحور y؛ لذا فإن إحداثي y له هو 3

 A هو )3 ,2-(، وتقع الطائرة A إذن، الــزوج المرتب الذي يمثل موقع الطائرة

في الربع الثاني.

    أتحققُ من فهمي: 

 C الطائرة  3    					     B الطائرة  2 

  مثال 3

أحدد موقع كل من الأزواج المرتبة الآتية على المستوى الإحداثي ثم أحدد الربع الذي يقع فيه أو المحور الذي تقع عليه.

1    (4, -3)

أبــدأ بنقطة الأصل وأتحرك 4 وحدات أفقيًّا إلــى اليمين ثم 3 وحدات 

رأسيًّا لأسفل وأرسم نقطة.

ألاحظ أن النقطة تقع في الربع الرابع.

2    (-5, 0)

أبدأ بنقطة الأصل وأتحرك 5 وحدات أفقيًّا لليســار ثم 0 وحدة رأسيًّا، 

وأرسم نقطة.

.x ألاحظ أن النقطة تقع على المحور
    أتحققُ من فهمي: 

3   (-6, -6)				              4   (0, -2)	

يمكن تحديد الزوج المرتب )x, y( على المســتوى الإحداثي بالحركة بدءًا بنقطة الأصل أفقيًّا )لليمين أو لليســار بحسب 

.)y للأعلى أو للأسفل بحسب إشارة( وحدة رأسيًّا y وبالحركة )x إشارة

x

y

-1-1
-2
-3
-4

10

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5
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بْعَ الَّــذي تَقَعُ فيهِ، أَوِ الْمِحْوَرَ الَّذي  دُ الرُّ أَجِــدُ إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِنَ النِّقاطِ الْتيَِةِ، ثُمَّ أُحَدِّ
تَقَعُ عَلَيْهِ:

1    B

2    C

3    E

4    F

5    G

6    H		

الْسَْئلَِةِ  لحَِلِّ  الْمُجاوِرَ  حْداثيَِّ  الِْ الْمُسْــتَوى  أَسْــتَعْمِلُ 

:1 km ُالْتيَِةِ، عِلْمًا بأَِنَّ كُلَّ وَحْدَةٍ عَلى الْمُسْتَوى تُمَثِّل

 �أَكْتُبُ مَوْقِعَ كُلٍّ مِنْ ســامي وَالناّدي في صورَةِ  7 

بَةٍ. أَزْواجٍ مُرَتَّ

 أَصِفُ مَوْقِعَ سامي باِلنِّسْبَةِ إلِى الناّدي. 8 

هابِ مَعَهُ إلِى الناّدي، وَكانَ   �أَرادَ ســامي الِلْتقِاءَ بصَِديقِهِ رائِدٍ في مَطْعَمٍ قَبْلَ الذَّ 9 

الْمَطْعَمُ يَبْعُدُ مَســافَةَ km 9  جَنــوبَ الناّدي. أُمَثِّلُ مَوْقِــعَ الْمَطْعَمِ، ثُمَّ أَكْتُبُ 

إحِْداثيِّاتهِِ.

دارَةِ في مدرســة هند، والنُّقْطَةُ )4 ,3-(  مدارس: تمثل النُّقْطَــةُ )0 ,0( مَوْقِعَ غُرْفَةِ الِْ
ؤالَيْنِ الْتيَِيْنِ: مَوْقِعَ الْمُخْتَبَرِ، والنُّقْطَةُ )0 ,4( مَوْقِعَ الْمَكْتَبَةِ، فَأُجيبُ عَنِ السُّ

 �أَرْسُمُ مُسْتَوًى إحِْداثيًِّا، ثُمَّ أُعَيِّنُ عَلَيْهِ مَوْقِعَ كُلٍّ مِنْ الإدارة والمختبر والمكتبة. 10 

بْعَ الَّذي تَقَعُ فيهِ كُلُّ نُقْطَةٍ، أَوِ الْمِحْوَرَ الَّذي تَقَعُ عَلَيْهِ كُلٌّ مِنهْا.  دُ الرُّ  أُحَدِّ 11 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

إرشاد

إذِا كانَـتِ النُّقْطَـةُ عَلى الْحِْوَرِ 
x فَـإنَِّ إحِْداثـِيَّ y لهـا يَكـونُ 
عَلى  كانَـتْ  وَإذِا  صِفْـرًا، 
الْحِْـوَرِ y كانَ إحِْداثـِيَّ x لهـا 

صِفْـرًا.

x

y

-1-1
-2
-3
-4

1

1
2
3
4
5

2 3 4 5-2-3-4-5

-5

E

BC

F

H

G

x

y

-2

-4

2

4

2 4-2-4

النادي
سامي

إرشاد

)تَدْريـجٌ(  أَعْـدادٌ  تَظْهَـرْ  لَْ  إذِا 
ضُ  عَلى الْحِْوَرَيْـنِ x,y، فَأَفْتَِ
ـعٍ  مُرَبَّ كُلِّ  ضِلْـعِ  طـولَ  أَنَّ 

واحِـدَةً. وَحْـدَةً  يُمَثِّـلُ 

الوحدةُ 4
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

 هندسة: أَرْسُمُ مُسْتَوًى إحِْداثيًِّا، ثُمَّ أُعَيِّنُ عَلَيْهِ مَوْقِعَ كُلٍّ مِنْ النِّقاطِ: 12 

)A )3, 4( , B )3, -2( , C )-2, -4( , D )-2, 6 ، ثُمَّ أَصِلُ بَيْنهَا بقِِطَعٍ مُسْتَقيمَةٍ؛ 

كْلِ الناّتجِِ. كْلَ A B C D، ثُمَّ أَذْكُرُ اسْمَ الشَّ نَ الشَّ لِكَُوِّ

 �مساجد: تُمَثِّلُ النُّقْطَةُ )0 ,0( مَوْقِعَ الْمَسْجِدِ في الْحَيِّ  13 

الَّذي يَقْطُنُ فيهِ يَزيدُ. سارَ يَزيدُ مِنْ مَنزِْلهِِ إلِى الْمَسْجِدِ 

خَمْسَ وَحَداتٍ غَرْبًا وَوَحْدَتَيْنِ شِــمالً. ما إحِْداثيِّاتُ 

مَوْقِعِ مَنزِْلهِِ؟

 �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ:  أكتشف الخطأ في قول مراد وأصححه. 14 

�
يُمْكِــنُ تَعْييــنُ النُّقْطَــةِ )5- ,4( عَلــى الْمُسْــتَوى 
5 وَحَداتٍ  كُ  بنِقُْطَةِ الْصَْلِ، وَالتَّحَرُّ بَدْءًا   ، حْداثيِِّ الِْ

إلِى الْيَمينِ، ثُمَّ 4 وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى

تي تَبْعُدُ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَميــنِ، و8َ وَحَداتٍ إلِى  :  أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ النُّقْطَــةِ الَّ  �تَحَــدٍّ 15 

الْعَْلى مِنَ النُّقْطَةِ )5- ,5-(.

بًا، يَكونُ فيهِ إحِْداثيِّ x أَكْبَرَ مِنْ إحِْداثيِّ y، وَيَقَعُ في   �مَسْــأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ:   أَكْتُبُ زَوْجًا مُرَتَّ 16 

بْعِ الثّالثِِ. الرُّ

رًا إجِابَتي. وْجَ الْمُرَتَّبَ الْمُخْتَلِفَ، مُبَرِّ دُ الزَّ  �أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ:  أُحَدِّ 17 

(0,0)(5,2)(4,0)(0,-6)

عِ الّذي طولُ ضِلْعِهِ 4 وَحَداتٍ، وَيَتَقاطَعُ قُطْراهُ  :  أَكْتُبُ إحِْداثيِّــاتِ رُؤوسِ الْمُرَبَّ  �تَحَدٍّ 18 

في نُقْطَةِ الْصَْلِ.

.x ِتي تَقَعُ عَلى الْمِحْوَر أكتبُأكتبُ  أَكْتُبُ فقِْرَةً أَصِفُ فيها إحِْداثيِّاتِ النِّقاطِ الَّ   19 

أتذكر

عالم  ديــكارت هو  رينيه 
نظاما  اختــرع  رياضيات 
رياضيــا ســمي باســمه 
وهو )نظــام الإحداثيات 
شكل  الذي  الديكارتية(، 
لـ)الهندسة  الأولى  النواة 

التحليلية(. 
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الانسحابُالدرسُ 2
  أستكشفُ

ــذي  الَّ الِنْسِــحابَ  أَصِــفُ 

نَقَــلَ الطّائِرَةَ عَلى الْمُسْــتَوى 

A إلِى  الْمَوْقِعِ  حْداثيِِّ مِــنَ  الِْ

.B ِالْمَوْقِع

فكرةُ الدرسِ

أَرْسُمُ انْسِحابًا عَلى الْمُسْتَوى 
. حْداثيِِّ الِْ

المصطلحاتُ

 الِنْسِحابُ.
x

y

A

B

كْلِ مِنْ مَكانٍ إلِى آخَرَ مِنْ دونِ تَغْييرِ أَبْعادِهِ أَوْ تَدْويرِهِ.  الِنْسِحابُ )translation( هُوَ انْتقِالُ الشَّ

      

      

      

E

DB

A

C

  مثال 1

كْلِ الْمُجاوِرِ: أَصِفُ كُلَّ انْسِحابٍ مِمّا يَأْتي مُعْتَمِدًا عَلى الشَّ

1   D  B

 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ.
2   B  A

3 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْسَْفَلِ.
3   A  D

6 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى.

    أتحققُ من فهمي: 

4   E  D				   5   E  C				   6   C  B
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  مثال 2

أَرْسُمُ ABC∆ الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ )A )-2,4( , B )0,1( , C )3,2 ، ثُمَّ أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِهِ تَحْتَ تَأْثيرِ:

 انْسِحابِ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى. 1 

حْداثيِِّ كَما يَأْتي:  أَرْسُمُ الْمُثَلَّثَ عَلى الْمُسْتَوى الِْ 1الْخُطْــوَةُ             

• دُ النِّقاطَ الَّتي تُمَثِّلُ رُؤوسَ الْمُثَلَّثِ عَلى الْمُسْتَوى   أُحَدِّ

. حْداثيِِّ الِْ

• أَصِلُ بَيْنَ النِّقاطِ لِرَْسُمَ الْمُثَلَّثَ. 

 أَسْحَبُ كُلًّ مِنْ رُؤوسِ الْمُثَلَّثِ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، وَ 3 وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى. 2الْخُطْــوَةُ            

ورَةِ هِيَ: أَيْ إنَِّ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ الصُّ

 A‵ )2,7( ,B‵ )4,4( ,C ‵ )7,5(

x

y

-1
1

2
1

3
4
5

6

2 3 4 5 6-1-2-3

-2

A

B

C

لإجراء انْسِحابِ شَكْلٍ بمِِقْدارِ a وَحْدَةً أُفُقِيًّا، وَ b وَحْدَةً رَأْسِيًّا عَلى الْمُسْتَوى 

كُ كُلَّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِــهِ بمِِقْدارِ a وَحْــدَةً أُفُقِيًّا، وَ b وَحْدَةً  ، أُحَرِّ حْداثـِـيِّ الِْ

رَأْسِيًّا.

x

y

-1
-2
-3
-4

1

1
2
3

3 4-3-4

A

C

B a

b

C'

B'

A'

4

x

y

-1
1

2
1

3
4
5

6
7

2 3 4 5 6-1-2-3

-2

A

B

C

A‵

B ‵

C ‵

 ، ؤوسِ َ الرُّ لُ بَينْ أَصِ
A‵, B ‵,C ‵:يها مّ ثُمَّ أُسَ

داتٍ  حَ أْسٍ 4 وَ لَّ رَ كُ كُ رِّ أُحَ
لى. َعْ داتٍ إِلى الأْ حَ 3 وَ ، وَ إِلى الْيَمينِ
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الوحدةُ 4

    أتحققُ من فهمي: 

 انْسِحابِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ إلِى الْيَمينِ، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْسَْفَلِ. 2 

 انْسِحابِ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَسارِ، و5َ وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى. 3 

انْسِحابُ زَوْجٍ مُرَتَّبٍ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ   مفهومٌ أساسيٌّ 

وْجِ الْمُرَتَّبِ )x,y( بمِِقْدارaِ  وَحْدَةً أُفُقِيًّا، وbَ وَحْدَةً رَأْسِــيًّا عَلى الْمُسْتَوى • بالكلماتِ لإجراء انْسِــحابٍ للِزَّ

y ِِّحْداثي مَعَ الِْ bَو ،x ِِّحْداثي ، أَجْمَعُ a مَعَ الِْ حْداثيِِّ الِْ

(x+a, y+b)  (x,y)• بالرموزِ

إذِا كانَتْ a موجِبَةً فَالِنْسِحابُ إلِى الْيَمينِ، وَإذِا كانَتْ 

سالبَِةً فَالِنْسِحابُ إلِى الْيَسارِ.

إذِا كانَتْ b موجِبَةً فَالِنْسِحابُ إلِى الْعَْلى، وَإذِا كانَتْ 

سالبَِةً فَالِنْسِحابُ إلِى الْسَْفَلِ.

   

x

a

b

y

-2

-4

2

4

2 4-2-4

(x,y(

(x+a,y+b(

حْداثيِِّ تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِحابٍ مُعْطًى مِنْ دونِ أَنْ أَرْسُمَ. يُمْكِننُي تَحْديدُ صورَةِ نُقْطَةٍ عَلى الْمُسْتَوى الِْ

أُلاحِظُ في الْمِثالِ السّــابقِِ أَنَّ إحِْداثيَِّيِ النُّقْطَةِ)A)-2,4  باِلِنْسِــحابِ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، و3َ وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى قَدْ 

 : أَصْبَحا )A‵)2,7 أَيْ إنَِّ
A‵)-2+4,4+3(   A)-2,4(  A‵)2,7(

  مثال 3

أَجِدُ صُوَرَ النِّقاطِ الْمُعْطاةِ إحِْداثيِّاتُها في ما يَأْتي تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِــحابٍ مِقْدارُهُ 4 وَحَداتٍ إلِى الْيَســارِ، و10َ وَحَداتٍ إلِى 

الْعَْلى:
1   	 A(6,8)

   (x,y)       (x-4, y+10) قاعِدَةُ الِنْسِحابِ

A(6,8)   A‵ (6-4, 8+10) حْداثيَِّيِْ ضُ الِْ أُعَوِّ

A(6,8     A‵ (2,18) إحِْداثيِّا الصّورَةِ
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إرشاد

السـهم  قبـل  الحـرف  يمثّـل 
الأصـل، والحـرف بعـده يمثّـل 

الصـورة.

إرشاد

بَدْءًا  أَصِفُ عَمَلِيَّةَ الِنْسِـحابِ، 
باِلِنْسِـحابِ الْفُُقِـيِّ )يَميناً، أَوْ 
أْسِِّ  يَسـارًا(، ثُمَّ الِنْسِـحابِ الرَّ

)إلِى أَعْلى، أَوْ إلِى أَسْـفَلَ(.

2 	 B(4,-9)

(x, y)         (x-4, y+10) قاعِدَةُ الِنْسِحابِ

B(4, -9)  B‵(4-4, -9+10) حْداثيَِّيِْ ضُ الِْ أُعَوِّ

B(4, -9)  B‵ (0, 1) إحِْداثيِّا الصّورَةِ

    أتحققُ من فهمي: 

أَجِدُ صُوَرَ النِّقاطِ الْمُعْطاةِ إحِْداثيِّاتُها في ما يَأْتي تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِحابٍ مِقْدارُهُ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَمين، وَ 4 وَحَداتٍ إلِى

الْسَفَل:
3   S (0,-3) 4   K (4,-10)

5   N (10,4) 6   M (-16,8)

كْلِ أَدْناه: أَصِفُ كُلَّ انْسِحابٍ مِمّا يَأْتي مُعْتَمِدًا عَلى الشَّ

كْلُ الْخْضَرٌ. كْلِ الْحَْمَرِ الَّذي نَتَجَ مِنْهُ الشَّ �أَصِفُ الِنْسحابَ للِشَّ

 5  	
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y
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-4

2
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1

4

1 4-2

			   6  	
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y
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1 3-2-4

1    B  A

2    F  E

3    E  B

4    B  F

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ
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كْلِ التّالي، تَحْتَ  ــكْلَ عَلى وَرَقَةِ مُرَبَّعاتٍ، ثُمَّ أَرْسُــمُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ صورَةِ الشَّ  �أَنْسَخُ الشَّ 7 

تَأْثيرِ انْسِحابٍ مِقْدارُهُ وَحْدَتانِ إلِى الْيَسارِ، و4َ وَحَداتٍ إلِى الْسَْفَلِ.

x

y

-2
-3
-4

2
3

1

43-2-3-4

A

D

C

B

عَ الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ: )A )0,0( ,B )2,0( ,C )2,2(,D )0,2، عَلى   أَرْسُمُ الْمُرَبَّ

، ثُمَّ أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِهِ تَحْتَ تَأْثيرِ الِنْسِحابِ الْمُعْطى في كُلٍّ  حْداثيِِّ الْمُسْتَوى الِْ

مِمّا يَأْتي:

 6 وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى. 8 

 �5 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، وَوَحْدَتانِ إلِى الْعَْلى. 9 

 �وَحْدَةٌ واحِدَةٌ إلِى الْيَسارِ، و4َ وَحَداتٍ إلِى الْسَْفَلِ. 10 

أَجِدُ صُوَرَ النِّقاطِ الْمُعْطاةِ إحِْداثيِّاتُها في ما يَأْتي تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِــحابٍ مِقْدارُهُ 3 وَحَداتٍ 

إلِى الْيَمينِ، و5َ وَحَداتٍ إلِى الْسَْفَلِ:

11    (-4, 6) 12    (2, 8)	 13    (0, -5)

، إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ:  أُجْرِيَ انْسِحابٌ لشَِكْلٍ رُباعِيٍّ 14 

أْسِ )A‵)-5,4. أَجِدُ  )A )2,0( ,B )-2,0( ,C )1,4(,D )-3,5، فَــكانَ إحِْداثيِّــا الــرَّ
ؤوسِ: ‵B‵,C‵,D ، ثُمَّ أَصِفُ الِنْسِحابَ. إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِنَ الرُّ

 �إذِا كانَــتْ )L‵ )2,4( ,M ‵ )3,1( ,N ‵ )0,4  تُمَثِّــلُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ صورَةِ مُثَلَّثٍ  15 

تَحْتَ تَأْثيرِ انْسِــحابٍ مِقْدارُهُ وَحْدَتانِ إلِى الْيَمينِ، و3َ وَحَــداتٍ إلِى الْعَْلى، فَأَجِدُ 

.LMN ِّإحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ الْمُثَلَّثِ الْصَْلِي

أتذكر

ـعُ شَـكْلٌ رُباعِـيٌّ تَتَطابَـقُ  الُْرَبَّ
جَيـعُ أَضْلاعِهِ وَزَوايـاهُ، وَكُلٌّ 

قائِمَةٌ. مِنهْـا 

الوحدةُ 4
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

 �تَبْريرٌ: أُجْرِيَ انْسِــحابٌ لشَِكْلٍ باِسْــتعِْمالِ الْقاعِدَةِ )x-3, y+6(، ثُمَّ أُجْرِيَ انْسِحابٌ  16 

كْلِ الناّتجِِ مِنْ عَمَلِيَّةِ الانسحاب الأولى باِسْتعِْمالِ الْقاعِدَةِ )x+3, y-6(. أَذْكُرُ  آخَرُ للِشَّ

رًا إجِابَتي. كْلِ مِنْ دونِ رَسْمٍ، مُبَرِّ الْمَوْقِعَ النِّهائِيَّ للِشَّ

 �أَكْتَشِفُ الْخَطَأَ : أجرى خالدٌِ انْسِحابًا للِنُّقْطَةِ A، مِقْدارُهُ وَحْدَتانِ إلِى الْسَْفَلِ، وَوَحْدَةٌ  17 

رُ إجِابَتي. إلِى الْيَمينِ. هَلْ حلّ خالدٍِ صَحيحٌ؟ أُبَرِّ

A(3,1)  A‵(3-2,1+1)  A‵(1,2)   

   A‵(1,2) :الصورة هي

: أجري انْسِحابٌ مِقْدارُهُ 5 وَحَداتٍ إلِى الْيَمينِ، وَوَحْدَتَيْنِ إلِى الْسَْفَلِ، للِْمُثَلَّثِ   �تَحَدٍّ 18 

الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ: )A )0,-3( ,B )2,-1(,C )-3,3. إذِا أجري انْسِحابٌ لصِورَةِ 

الْمُثَلَّثِ، مِقْدارُهُ 3 وَحَداتٍ إلِى الْيَســارِ، و8َ وَحَداتٍ إلِى الْسَْــفَلِ، فَأَجِدُ إحِْداثيِّاتِ 

صورَةِ الْمُثَلَّثِ الْخَيرَةِ.

رًا إجِابَتي.       �أَكْتَشِفُ الْمُخْتَلفَِ: أَيُّ قَواعِدِ الِنْسِحابِ الْتيَِةِ مُخْتَلِفَةٌ عَنِ الْبَقِيَّةِ؟ مُبَرِّ 19 

(x-6, y+10) (x+7, y) (x, y+8)      

وْجِ الْمُرَتَّبِ )x, y( بمِِقْــدارِ 5 وَحْدَات  أكتبُأكتبُ  �أكتب خطوات إجراء انْسِــحابٍ للِــزَّ   20 

. لليمين، وَ 3 وَحْدَات للأسفل عَلى الْمُسْتَوى الْحِْداثيِِّ

إرشاد

متتالني  انسـحابين  لإجـراء 
قاعـدة  أطبـق  شـكل؛  على 
الانسـحاب الأولى على الشـكل 
الأصلي أولً، ثـم أطبـق قاعدة 
الانسـحاب الثانيـة على صورة 

الأصلي. الشـكل 
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الِنعِْكاسُ 3الدرسُ
  أستكشفُ

زارَتْ سُــندُْسُ مَعْرِضًا لبَِيْعِ الْبَلاطِ، فَشــاهَدَتْ 

بَلاطًا مَعْروضًــا كَما في الصّــورَةِ الْمُجاوِرَةِ. مَا 

تي تُمَثِّلُ انْعِكاسًا أُفُقِيًّا للِْبَلاطَةِ رَقْمِ 1؟ الْبَلاطَةُ الَّ

فكرةُ الدرسِ

أَرْسُمُ انْعِكاسًا عَلى الْمُسْتَوى 
. حْداثيِِّ الِْ

المصطلحاتُ

الِنْعِكاسُ، مِحْوَرُ الِنْعِكاسِ.

كْلَ مِنْ إحِْدى جِهَتَيْ مِحْوَرِ الِنْعِكاسِ )line of reflection( إلِى  الِنْعِكاسُ )reflection( هُوَ تَحْويلٌ هَندَْسِــيٌّ يَنقُْلُ الشَّ

كْلِ أَوْ تَدْويرِهِ، خِلافًا للِِتِّجاهِ الَّذي يَتَغَيَّرُ )يَنقَْلِبُ(. الْجِهَةِ الْخُْرى عَلى الْبُعْدِ نَفْسِهِ مِنَ الْمِحْوَرِ، مِنْ دونِ تَغْييرِ أَبْعادِ الشَّ

1 

ــكْلِ ABCD حَوْلَ الْمِحْوَرِ m، وَيُلاحَظُ  كْلُ الْمُجاوِرُ انْعِكاسًا للِشَّ يُمَثِّلُ الشَّ

 m َأَنَّ الْقِطْعَــةَ الْمُسْــتَقيمَةَ الْواصِلَةَ بَيْــنَ كُلِّ نُقْطَةٍ وَصورَتهِا تُعامِــدُ الْمِحْوَر

ــكْلِ ABCD باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ m هِيَ:                  فُها. وَلهِذا، فَإنَِّ صورَةَ الشَّ الَّذي يُنصَِّ

هُ يَقَعُ هُوَ وَصورَتُهُ  ‵ A‵ B ‵ C ‵ D. وَلِنََّ D يَقَــعُ عَلى مِحْوَرِ الِنْعِــكاسِ؛ فَإنَِّ

عَلى النُّقْطَةِ نَفْسِها.

تي  لإجراء انْعِكاسِ شَكْلٍ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، أَوْ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y، أَجِدُ الْمَسافَةَ الَّ

تي تُقابلُِها  دُ النِّقاطَ الَّ تَبْعُدُ عَنْ مِحْوَرِ الِنْعِكاسِ لكُِلِّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِهِ، ثُمَّ أُحَدِّ

عَلى الْجِهَةِ الْخُْرى مِنْ مِحْوَرِ الِنْعِكاسِ، وَتُماثلُِها في الْبُعْدِ نَفْسِهِ.
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  مثال 1

ABC مُثَلَّثٌ إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِــهِ هِيَ: )A )1,1( ,B )1,4( ,C )3,4. أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ رُؤوسِــهِ باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ 

الْمِحْوَرِ x، ثُمَّ أَرْسُمُ الْمُثَلَّثَ وَصورَتَهُ.

حْداثيِِّ كَما يَأْتي:  أَرْسُمُ الْمُثَلَّثَ عَلى الْمُسْتَوى الِْ 1الْخُطْــوَةُ  	

تي تُمَثِّلُ رُؤوسَ ABC ∆ عَلى   � أُعَيِّنُ النِّقاطَ الَّ •            

. حْداثيِِّ الْمُسْتَوى الِْ

 � أَصِلُ بَيْنَ النِّقاطِ؛ لِرَْسُمَ الْمُثَلَّثَ. •            

 � أَجِدُ عَــدَدَ الْوَحَداتِ بَيْــنَ كُلِّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِ  2الْخُطْــوَةُ  	
دَ  الْمُثَلَّثِ وَمِحْــوَرِ الِنْعِكاسِ )الْمِحْوَرُ x(؛ لِحَُدِّ

ؤوسِ كَما يَأْتي: إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ الرُّ

أْسُ)A )1,1 يَقَعُ عَلى بُعْدِ وَحْدَةٍ واحِدَةٍ فَوْقَ الْمِحْوَرِ x؛ لذِا تَكونُ صورَتُهُ عَلى بُعْدِ   � الرَّ •            

.x ِوَحْدَةٍ واحِدَةٍ أَسْفَلَ الْمِحْوَر

أْسانِ )B )1,4( C )3,4 يَقَعانِ عَلى بُعْدِ 4 وَحَداتٍ فَوْقَ الْمِحْوَرِ x؛ لذِا تَكونُ صورَةُ   � الرَّ •            

.x ِكُلٍّ مِنهُْما عَلى بُعْدِ 4 وَحَداتٍ أَسْفَلَ الْمِحْوَر

∆ A‵B‵C ‵ ْ؛ أَي∆ ABC  ؤوسِ الْجَديدَةِ، فَتَنتُْجُ صورة  � أَصِلُ بَيْنَ الرُّ 3الْخُطْــوَةُ  	

 إذَِنْ، إحِْداثيِّاتُ صُوَرِ رُؤوسِ الْمُثَلَّثِ باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرxِ هِيَ: 

A‵)1,-1( ,B‵)1,-4( ,C ‵)3,-4(
    أتحققُ من فهمي: 

A )-4,-3( ,B )-4,-1( ,C )-1,-1( ,D )-1,-3( :َمُسْتَطيلٌ إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ هِي ABCD

أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ رُؤوسِهِ باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، ثُمَّ أَرْسُمُ الْمُسْتَطيلَ وَصورَتَهُ.

: أُلاحِظُ في الْمِثالِ السّابقِِ أَنَّ إحِْداثيَِّيِ النُّقْطَةِ )1,1( A باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x قَدْ أَصْبَحا )A‵ )1,-1 أَيْ إنَِّ

A )1,1( A‵ )1,-1( 
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الوحدةُ 4

. انْعِكاسُ زَوْجٍ مُرَتَّبٍ عَلى الْمُسْتَوى الِْحْداثِيِّ   مفهومٌ أساسيٌّ 

•• بالكلماتِ  .y ِِّحْداثي وْجِ الْمُرَتَّبِ )x , y( حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، أَعْكِسُ إشِارَةَ الِْ لإجراء إنعكاس للِزَّ

•  .x ِِّحْداثي وْجِ الْمُرَتَّبِ )x , y( حَوْلَ الْمِحْوَرِ y، أَعْكِسُ إشِارَةَ الِْ لإجراء إنعكاس للِزَّ

•• بالرموزِ انْعِكاسُ النُّقْطَةِ )x , y( حَوْلَ الْمِحْوَر xِ  هُوَ:  

(x , y)  (x , -y)

• انْعِكاسُ النُّقْطَةِ )x , y( حَوْلَ الْمِحْوَرِ y هُوَ: 

(x , y)  (-x , y)

   

x

y

-2
-3
-4

2
3

1

4

21 4-2 -1-3-4

A

A'

(-x,y( (x,y(

(x,-y(

A''

حْداثيِّاتِ، أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ صورَةِ كُلِّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِــهِ بتطبيق قاعدة  لإجراء انْعِكاسِ شَــكْلٍ حَوْلَ مِحْوَرٍ باِسْــتعِْمالِ الِْ

y أو x الانعكاس حول ذلك المحور

  مثال 2

LMNK شَــكْلٌ رُباعِيٌّ إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِــهِ هِيَ: )L )5,5( ,M )6,2( ,N )3,1( ,K )2,5. أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ 

كْلَ وَصورَتَهُ. رُؤوسِهِ باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y، ثُمَّ أَرْسُمُ الشَّ

  :y ِالِنْعِكاسُ حَوْلَ الْمِحْوَر

(x,y)  (-x,y)

L (5,5)  L‵ (-5,5)

M (6,2)  M ‵ (-6,2)

N (3,1)  N ‵ (-3,1)

K (2,5)  K ‵ (-2,5)

باعِيِّ LMNK باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y هِيَ: كَلِ الرُّ إذَِنْ، إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِ الشَّ

L‵ )-5,5( ,M ‵)-6,2( ,N ‵)-3,1( ,K ‵)-2,5(
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    أتحققُ من فهمي: 

ABC مُثَلَّثٌ إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ هِيَ: )A )-4,-3( ,B )-4,-1( ,C )-1,-1. أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ رُؤوسِهِ باِلِنْعِكاسِ 

حَوْلَ الْمِحْوَرِ x ، ثُمَّ أَرْسُمُ الْمُثَلَّثَ وَصورَتَهُ.

كْلِ، فَيَكونُ الْصَْلُ وَالصّورَةُ مُتَماثلَِيْنِ  تَمامًا.  وايا للِشَّ يُحافظُِ الِنْعِكاسُ حَوْلَ محور عَلى  قِياساتِ الْطَْوالِ وَالزَّ

   مثال 3

كْلُ الْمُجاوِرُ الْمُسْتَطيلَ FGHJ الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ: يُمَثِّلُ الشَّ

:F )2,2( ,G )7,2( ,H )7,6( , J )2,6(

.x ِحَوْلَ الْمِحْوَر FGHJ ِالَّذي هُوَ انْعِكاسُ الْمُسْتَطيل F ‵G ‵H ‵J ‵ َأُمَثِّلُ بَيانيًِّا الْمُسْتَطيل�  1      

          �أَجِــدُ إحِْداثيِّــاتِ النِّقــاطِ:‵ F ‵,G ‵,H ‵, J ، بتطبيق القاعدة المناســبة ثُمَّ أُمَثِّلُ 

الْمُسْتَطيلَ ‵ F ‵G ‵H ‵J بَيانيًِّا:

 .F ‵G ‵H ‵J ‵ِبأَِطْوالِ أَضْلاعِ الْمُسْتَطيل FGHJ ِأُقارِنُ أَطْوالَ أَضْلاعِ الْمُسْــتَطيل�����  2      

ماذا أَسْتَنْتجُِ؟

 :FGHJ ِحْداثيَِّ لِيجادِ أَطْوالِ أَضْلاعِ الْمُسْتَطيل           أعدّ الوحدات في الْمُسْتَوى الِْ

GH=FJ = 4 , FG = HJ = 5         

 :F ‵G ‵H ‵J ‵ ِثُمَّ أَجِدُ أَطْوالَ أَضْلاعِ الْمُسْتَطيل          

G ‵H ‵= F ‵J ‵ = 4 , F ‵G ‵ = H ‵J ‵ = 5

F (2,2)      F ‵ (2,-2)

G (7,2)     G ‵ (7,-2)

H (7,6)     H ‵ (7,-6)

J (2,6)      J ‵ (2,-6)
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أتـذكــرأتـذكــر

، كُلُّ ضِلْعَنْيِ  الُْسْـتَطيلُ شَـكْلٌ رُباعِـيٌّ
مُتقابلَِنْيِ فيـهِ مُتَطابقِانِ، وَجَيـعُ زَواياهُ 

. ئمَِةٌ قا
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الوحدةُ 4

          �باِلْمُقارَنَةِ، أَسْــتَنتْجُِ أَنَّ الِنْعِكاسَ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y يُحافظُِ عَلى أَطْوالِ الْضَْلاعِ؛ أَيْ إنَِّ أَطْوالَ أَضْلاعِ الصّورَةِ تُســاوي 

. كْلِ الْصَْلِيِّ أَطْوالَ أَضْلاعِ نَظيراتهِا في الشَّ

وايا في الْمُسْتَطيلِ ‵ F ‵G ‵H ‵J. ماذا أَسْتَنْتجُِ؟       3    أُقارِنُ قِياساتِ الزّوايا في الْمُسْتَطيلِ  FGHJ بقِِياساتِ الزَّ

:           بمِا أَنَّ FGHJ مُسْتَطيلٌ، فَإنَِّ زَواياهُ الْرَْبَعَ قائِمَةٌ. أَقيسُ زَوايا الْمُسْتَطيلِ ‵ F ‵G ‵H ‵J باِسْتعِْمالِ الْمِنقَْلَةِ، فَأَجِدُ أَنَّ

m∠ F ‵ = m∠ G ‵ = m∠ H ‵ = m∠ J ‵ = 90°

وايا؛ أَيْ إنَِّ قِياســاتِ زَوايا الصّورَةِ تُساوي            �باِلْمُقارَنَةِ، أَسْــتَنتْجُِ أَنَّ الِنْعِكاسَ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y يُحافظُِ عَلى قِياســاتِ الزَّ

. كْلِ الْصَْلِيِّ قِياساتِ زَوايا نَظيراتهِا في الشَّ

كْلُ الْمُجاوِرُ الْمُثَلَّثَ ABC الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ:     �أتحققُ من فهمي:  يُمَثِّلُ الشَّ

:A )-6,-6( ,B  )-2,-6( ,C )-2,-3(

 ABC ِالَّذي هُوَ انْعِكاسُ الْمُثَلَّث A‵B‵C‵ َ4    �أُمَثِّلُ بَيانيًِّا الْمُثَلَّث 

.x ِحَوْلَ الْمِحْوَر

 5    �أُقارِنُ أَطْوالَ أَضْلاعِ الْمُثَلَّثِ ABC بأَِطْوالِ أَضْلاعِ الْمُثَلَّثِ 

‵A‵B‵C. ماذا أَسْتَنتْجُِ؟

وايا في   6    �أُقارِنُ قِياساتِ الزّوايا في الْمُثَلَّثِ ABC بقِِياساتِ الزَّ

الْمُثَلَّثِ ‵A‵B‵C. ماذا أَسْتَنتْجُِ؟
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حْداثيِِّ كَثيرٌ مِنَ التَّطْبيقاتِ الْحَياتيَِّةِ. للِِنْعِكاسِ عَلى الْمُسْتَوى الِْ

مثال 4: منَ الحياةِ  

، رُؤوسُهُ: مَةُ أَزْياءٍ تَصْميمًا لقَِميصٍ باِسْتعِْمالِ شَكْلٍ سُداسِيٍّ تْ مُصَمِّ أَعَدَّ

 y ِداسِيَّ حَوْلَ الْمِحْوَر ــكْلَ السُّ )P )0,0( ,Q )-2,0( ,R )-1,3( ,S )-4,3( ,T )-2,5( ,V )0,5، ثُمَّ عَكَسَــتِ الشَّ

. حْداثيِِّ لعَِمَلِ التَّصْميمِ الْمَطْلوبِ. أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ الصّورَةِ، ثُمَّ أُمَثِّلُ التَّصْميمَ عَلى الْمُسْتَوى الِْ
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إرشاد

تـي  الَّ النُّقْطَـةِ  صـورَةُ  تَكـونُ 
تَقَعُ عَلى مِـْوَرِ الِنْعِـكاسِ هِيَ 

نَفْسَـها. النُّقْطَـةَ 

داسِيِّ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y كَما يَأْتي: كْلِ السُّ أجري انْعِكاسًا لكُِلِّ رَأْسٍ مِنْ رُؤوسِ الشَّ

أَيْ إنَِّ إحِْداثيِّاتِ الصّورَةِ باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y هِيَ:

P ‵ (0,0) ,Q ‵ (2,0) ,R ‵ (1,3) ,S ‵ (4,3) ,T ‵ (2,5) ,V ‵ (0,5)

    أتحققُ من فهمي: 

حْداثيِِّ الْمُجاوِرِ، رُؤوسُهُ:  رَسَمَ مُهَنَّدٌ شَــكْلَ سَــمَكَةٍ عَلى الْمُسْــتَوى الِْ

مَكَةِ باِلِنْعِكاسِ  A,B,C,D,E,F. أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ صورَةِ رُؤوسِ شَكْلِ السَّ

. حْداثيِِّ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، ثُمَّ أُمَثِّلُها عَلى الْمُسْتَوى الِْ

(x,y)         (-x,y)

P (0,0)      P ‵ (0,0)

Q (-2,0)  Q ‵ (2,0)

R (-1,3)   R ‵ (1,3)

S (-4,3)   S ‵ (4,3)

T (-2,5)   T ‵ (2,5)

V (0,5)      V ‵ (0,5)
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�أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ رُؤوسِ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، ثُمَّ أُمَثِّلُ 

كْلَ وَصورَتَهُ: الشَّ

1    	 A (3,2) , B (4,4) , C (1,3)

2    	 M (-2,1) , N (3,0) , P (2,2)

3    	 H (2,-2) , J (4,-1) , K (6,-3) , L (5,-4)

4    	 D (-2,-5) , E (0,-1) , F (2,-1) , G (0,-5)

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ
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أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ صُوَرِ رُؤوسِ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَأْتي باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y، ثُمَّ أُمَثِّلُ 

كْلَ وَصورَتَهُ: الشَّ

5    	 Q (-4,2) , R (-2,4) , S (-1,1)

6    	 T (4,-2) , U (4,2) , V (6,-2)

7    	 W (2,-1) , X (5,-2) , Y (5,-5) , Z (2,-4)

8    	 J (2,2) , K (7,4) , L (9,-2) , M (3,-1)

حْداثيِِّ شَكْلً ثُمانيًِّا، إحِْداثيِّاتُهُ:  أَرْسُمُ عَلى الْمُسْتَوى الِْ 9 

A )2,2( , B )3,2( , C )1,3( , D )1,4( , E )2,5( , F )3,5( , G )4,4( , H )4,3(          
             �بَعْدَ ذلكَِ أَرْسُمُ صورَةَ الِنْعِكاسِ لَهُ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y، ثُمَّ أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِهِ بَعْدَ 

عَمَلِيَّةِ الِنْعِكاسِ.

عَــرْضٍ  صالَــةَ  الْمُجــاوِرُ  ــكْلُ  الشَّ   �يُمَثِّــلُ  10 

للِْمَفْروشــاتِ، فيها مِرْآةٌ ضَخْمَةٌ عَلى الْحائِطِ 
أَجِدُ إحِْداثيِّــاتِ صورَةِ الطّاوِلَةِ   .)y )الْمِحْوَرُ 

باِلِنْعِكاسِ عَلى الْمِرْآةِ، ثُمَّ أُمَثِّلُها بَيانيًِّا.

عَ WXYZ الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ: كْلُ أدناهُ الْمُرَبَّ يُمَثِّلُ الشَّ

W )1,1( , X )1,5( , Y )5,5( , Z )5,1(

 �أُمَثِّــلُ بَيانيًِّــا الْمُرَبَّــعَ ‵ W ‵X ‵Y ‵Z الَّذي هُوَ  11 

.y ِحَوْلَ الْمِحْوَر WXYZ ِع انْعِكاسُ الْمُرَبَّ

 �أُقارِنُ أَطْــوالَ أَضْلاعِ الْمُرَبَّــعِ WXYZ بأَِطْوالِ  12 

عِ‵ W ‵X ‵Y ‵Z. ماذا أَسْتَنتْجُِ؟ أَضْلاعِ الْمُرَبَّ

x
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أتذكر

يُافـِظُ الِنْعِـكاسُ حَـوْلَ مِـْوَرِ 
وايا  عَلى قِياسـاتِ الْطْـوالِ وَالزَّ
الْصْـلُ  فَيَكـونُ  ـكْلِ،  للِشَّ

تَامًـا. مُتَماثلَِنْيِ  وَالصّـورَةُ 

الوحدةُ 4
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

دُ مِحْوَرَ الِنْعِكاسِ إذِا عُلمَِتْ نُقْطَةٌ وَصورَتُها في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: أُحَدِّ

13    	 A (-3,5)  A ‵(3,5)

14    	 B (2,-2)  B ‵(2,2)

15    	 C (-4,1)  C ‵(4,1)

قيقِ لمَِبادِئِ انْعِــكاسِ الْمُثَلَّثِ ABC حَوْلَ الْمِحْوَرِ     �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ:  الْتَزَمَ أَحْمَدُ باِلتَّنفْيذِ الدَّ 16 

حُ  ؤوسِ صَحيحَةٌ؟ أُوَضِّ y، وَسَــمّى رؤوس المثلث الناتج كما في الرسم أدناه.هَلْ تَسْمِيَةُ الرُّ

إجِابَتي.
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ثًا رُؤوسُهُ: حْداثيِِّ مُثَلَّ : رَسَمَتْ آمِنَةُ عَلى الْمُسْتَوى الِْ تَحَدٍّ

)A )1,1( , B )2,3( , C )4,2 ، ثُمَّ عَكَسَــتِ الْمُثَلَّــثَ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y ليَِنْتُجَ الْمُثَلَّثُ         

:A‵‵B ‵‵C ‵‵ ُليَِنْتُجَ الْمُثَلَّث x ِحَوْلَ الْمِحْوَر A‵B‵C ‵ َثُمَّ عَكَسَتِ الْمُثَلَّث ، A‵B‵C ‵

.A‵‵ , B‵‵ , C ‵‵:ِوَالنِّقاط ،A‵ , B‵ , C ‵ :ِأَجِدُ إحِْداثيِّاتِ كُلٍّ مِنَ النِّقاط  17 

حْداثيِّاتِ، ثُمَّ أُبَيِّنُ كَيْفَ يُمْكِنُ إيجادُ إحِْداثيِّاتِ النِّقاطِ: ‵‵ A‵‵B‵‵C مُباشَرَةً مِنْ   �أُقارِنُ الِْ 18 

.A,B,C :ِإحِْداثيِّاتِ النِّقْاط

إرشاد

متتالني  انعكاسني  لإجـراء 
قاعـدة  أطبـق  شـكل؛  على 
الانعكاس الأولى على الشـكل 
الأصلي أولً، ثـم أطبق قاعدة 
الانعـكاس الثانية على صورة 

الشـكل الأصلي.
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: أَجِدُ إحِْداثيِّاتِ كُلِّ شَكْلٍ مِمّا يَلي بَعْدَ إجِراءِ عَمَليَِّتَيِ الِنْعِكاسِ وَالِنْسِحابِ الْتيَِتَيْنِ: تَحَدٍّ

 �انْعِكاسُ شِبْهِ الْمُنحَْرِفِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x، ثُمَّ إجراء انْسِحابٍ للِصّورَةِ بمِِقْدارِ وَحْدَتَيْنِ  19 

إلِى الْيَسارِ، وَثَلاثِ وَحَداتٍ إلِى الْعَْلى.

x

y

-3
-4

2
3
4

1 2 4-3-4

YX

W Z

3-2 -1

1

-2
-1

 �انْسِــحابُ الْمُثَلَّثِ وَحْدَةً واحِدَةً إلِى الْيَمينِ، وَخَمْسَ وَحَداتٍ إلِى الْسَْفَلِ، ثُمَّ إجراء  20 

.y ِانْعِكاسٍ للِصّورَةِ حَوْلَ الْمِحْوَر

x

y

-3
-2
-1

-4

2
1

3
4

1 2 3 4-3 -1-2-4

S

TR

كْلُ الْصَْلِيُّ يُطابقُِ الصّورَةَ النِّهائِيَّةَ بَعْدَ عَمَلِيَّتَيِ  ؤالَيْنِ السّابقَِيْنِ، هَلِ الشَّ  � �تَبْريرٌ:  في السُّ 21 

رُ إجِابَتي. الِنْعِكاسِ وَالِنْسِحابِ؟ أُبَرِّ

حْداثيُِّ  سْمِ الْمُجاوِرِ الْمُسْتَوى الِْ   �تَبْريرٌ:  ظَهَرَ في الرَّ 22 

بحَِيْــثُ  أَرْسُــمُهُما   .yَو  x الْمِحْوَرَيْــنِ  مِــنْ دونِ 
تَكونُ النُّقْطَةُ B هِــيَ صورَةَ النُّقْطَــةِ A باِلِنْعِكاسِ 
 A ِهِيَ صــورَةَ النُّقْطَة D ُوالنُّقْطَة ،x ِحَــوْلَ الْمِحْوَر

.y ِباِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَر

 x ِأكتبُأكتبُ  �كَيْفَ أجري انْعِكاسًا لشَِــكْلٍ عُلِمَتْ إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ حَوْلَ الْمِحْوَر   23 

؟ حْداثيِِّ عَلى الْمُسْتَوى الِْ

إرشاد

انسـحاب  عمليتـي  لإجـراء 
على  متتالني  انعـكاس  ثـم 
الانسـحاب  اجـري  شـكل؛ 
أولً على الشـكل الأصلي ، ثم 
اجـري الانعكاس على صورة 

الأصلي. الشـكل 
انعـكاس  عمليتـي  ولإجـراء 
على  متتايني  انسـحاب  ثـم 
الانعـكاس  اجـري  شـكل؛ 
الأصلي،  الشـكل  على  أولً 
على  الانسـحاب  اجـري  ثـم 

الأصلي. الشـكل  صـورة 

الوحدةُ 4

B

DA
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مــعــمــل مــعــمــل 

برمـجـيـــة برمـجـيـــة 

خَصائصُِ الِنعِْكاسِجيـوجـبـراجيـوجـبـرا

كْلِ وَصورَتهِِ تَحْتَ تَأْثيرِ الِنْعِكاسِ باِسْتعِْمالِ بَرْمَجِيّاتِ الْحاسوبِ. دُ الْعَلاقَةَ بَيْنَ الشَّ الهدفُ: أُحَدِّ

؛ فَهِيَ مَجّانيَِّةٌ، وَسَــهْلَةُ  حْداثيِِّ أَسْــتَعْمِلُ بَرْمَجِيَّــةَ جيوجبرا )GeoGebra( لإجراء انْعِكاسٍ لِيَِّ شَــكْلٍ عَلى الْمُسْــتَوى الِْ

الِسْتعِْمالِ. أَسْتَعْمِلُ الرّابطَِ www.geogebra.org/download لتَِثْبيتِ نُسْخَةِ Classic 6 GeoGebra مِنْ هذِهِ الْبَرْمَجِيَّةِ 

نْتَرْنتِْ مِنْ دونِ حاجَةٍ إلِى تَثْبيتهِا في جِهازِ  في جِهازِ الْحاســوبِ. يُمْكِننُي أَيْضًا اسْــتعِْمالُ النُّسْــخَةِ الْمُتَوافرَِةِ في شَــبَكَةِ الِْ

www.geogebra.org/classic :الْحاسوبِ عَنْ طَريقِ الرّابطِ الْتي

  نشاط 1

أَسْتَعْمِلُ بَرْمَجِيَّةَ جيوجبرا لِيجادِ صورَةِ الْمُثَلَّثِ الَّذي إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ: )A )2,1(, B )4,3(,C )2,3 بَعْدَ إجراء انْعِكاسٍ 

.y ِحَوْلَ مِحْوَر

:ABC ِأُدْخِلُ إحِْداثيِّاتِ رُؤوسِ الْمُثَلَّث  1الْخُطْــوَةُ

أْسِ A، ثُمَّ أَنْقُــرُ أَمْرَ إدِْخالٍ   �أَنْقُــرُ خَيــارَ    ، ثُمَّ أَكْتُبُ إحِْداثيِّــاتِ الرَّ •�   

أْسَيْنِ B وCَ باِلطَّريقَةِ نَفْسِها. Enter، ثُمَّ أَكْتُبُ إحِْداثيِّاتِ الرَّ

 . ؤوسِ بنِقَْرِ خَيارِ  ، ثُمَّ خَيارِ     ، ثُمَّ أَخْتارُ مِنهْا خَيارَ   �أُظْهِرُ إحِْداثيِّاتِ الرُّ •�   

:ABC َأَرْسُمُ الْمُثَلَّث  2الْخُطْــوَةُ

 �أختارُ أيقونةَ  مِنْ شَريطِ الْدََواتِ، ثُمَّ أَنْقُرُ على نقطة الزوج الأول في المستوى الإحداثي ثم  •

الثاني ثم الثالث ثم عد وأنقر الأول لإغلاق الشكل.

https://www.geogebra.org/download
https://www.geogebra.org/download
https://www.geogebra.org/classic
https://www.geogebra.org/classic
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الوحدةُ 4

دُ مِحْوَرَ الِنْعِكاسِ:  أُحَدِّ 3الْخُطْــوَةُ

 �أَخْتارُ أَيْقونَةَ   مِنْ شَريطِ الْدََواتِ، ثُمَّ أَخْتارُ مِنهْا خَيارَ .  •

.y ِفَتَظْهَرُ صورَةُ الْمُثَلَّثِ باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَر ،)y( ِأَنْقُرُ وَسْطَ الْمُثَلَّثِ، ثُمَّ مِحْوَرَ الِنْعِكاس�  •

       أحللُّ النتائجَ:

لمُِقارَنَةِ قِياساتِ الْمُثَلَّثِ ABC وَصورَتهِِ:

 �أَجِدُ أَطْوالَ أَضْلاعِ الْمُثَلَّثِ ABC وَأَطْوالَ أَضْلاعِ صورَتهِِ‵ A‵B‵C، باِسْتعِْمالِ أَداةِ قِياسِ أَطْوالِ  •

لْعَ الْمَطْلوبَ. ماذا أُلاحِظُ؟  الْضَْلاعِ  ، ثُمَّ أَنْقُرُ الضِّ

وايا      �أَجِدُ قِياساتِ زَوايا الْمُثَلَّثِ ABC وَقِياساتِ زَوايا صورَتهِِ ‵ A‵B‵C، باِسْتعِْمالِ أَداةِ قِياسِ الزَّ •

 ، ثُمَّ أَنْقُرُ ضِلْعَيِ الزّاوِيَةِ الْمَطْلوبَةِ. ماذا أُلاحِظُ؟

ذَيْنِ أُعْطيَِتْ  ثَيْنِ اللَّ أَسْــتَعْمِلُ بَرْمَجِيَّةَ جيوجبرا لإجراء انْعِكاسٍ حَوْلَ الْمِحْوَرِ x للِْمُثَلَّ

إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِما في ما يَأْتي:
1     A (-5,-8) , B (-7,-3) , C (-4,-7)

2     F (1,1) , G (3,5) , H (2,6)

باعِيِّ الَّذي  ــكْلِ الرُّ   �أَسْــتَعْمِلُ بَرْمَجِيَّةَ جيوجبرا لإجراء انْعِكاسٍ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y للِشَّ 3 

رُؤوسُهُ:  

L (-7,-1) , M (-5,-3) , N (-2,2) , K (-3,4( 

أتَـدربُأتَـدربُ
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المحيطُ
طرِ نصفُ القُ

طرُ القُ

المركزُ 

عَلاقَةُ الْقُطْرِ بِنِصْفِ الْقُطْرِ   مفهومٌ أساسيٌّ 

  أستكشفُ

أَرادَ اللّعِــبُ A إمِْرارَ الْكُرَةِ إلِى 

هُمــا  أَحَــدِ اللّعِبَيْــنِ B أَوْ C أَيُّ

أَقْرَبُ إلَِيْهِ؟ لمِاذا؟

تي تَبْعُدُ الْمَسافَةَ نَفْسَها عَنْ  الدّائرَِةُ )circle( هِيَ مَجْموعَةُ كُلِّ النِّقاطِ عَلى الْمُسْــتَوى، الَّ

تي  نُقْطَةٍ ثابتَِةٍ تُسَمّى الْمَرْكَزَ )center(.نصِْفُ الْقُطْرِ )radius( هُوَ الْقِطْعَةُ الْمُسْتَقيمَةُ الَّ

.r ِمْز تَصِلُ الْمَرْكَزَ بأَِيِّ نُقْطَةٍ عَلى الدّائِرَةِ، وَيُرْمَزُ إلى طولهِ باِلرَّ

الْقُطْرُ )diameter( هُوَ أَيُّ قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ تَصِلُ بَيْنَ نُقْطَتَيْنِ عَلى الدّائِرَةِ مُرورًا بمَِرْكَزِها، 

.d ِمْز وَيُرْمَزُ إلى طولهِ باِلرَّ

.C ِمْز مُحيطُ الدّائرَِةِ )circumference( هُوَ الطّولُ حَوْلَ الدّائِرَةِ، وَيُرْمَزُ إلَِيْهِ باِلرَّ

فكرةُ الدرسِ

فُ الدّائِرَةَ وَأَجْزاءَها، ثُمَّ  أَتَعَرَّ
أَرْسُمُها.

المصطلحاتُ

 الدّائِرَةُ، الْمَرْكَزُ، الْقُطْرُ، 
نصِْفُ الْقُطْرِ، الْمُحيطُ، الْوَتَرُ، 

الْقَوْسُ، الْقَوْسُ الْكَْبَرُ، 
الْقَوْسُ الْصَْغَرُ

طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ )d( يُساوي مِثْلَيْ طولِ نصِْفِ قُطْرِها )r( ، أَوْ • بالكلماتِ

.)d( يُساوي نصِْفَ طولِ قُطْرِها )r( ِطولُ نصِْفِ قُطْرِ الدّائِرَةC

d
r

• بالنماذج

d = 2r • بالرموزِ

r = d ÷ 2
   

A

C

B

أفكر

كَمْ نصِْفَ قُطْرٍ في الدّائِرَةِ؟

كَمْ قُطْرًا في الدّائِرَةِ؟

الدّائرِةَُ وَأجَْزاؤُها 4الدرسُ



127

الوحدةُ 4

D

18 cm

A

6 m

J7 m
m

C

18
 k

m

  مثال 1

 إذِا كانَ طولُ قُطْرِ دائرَِةٍ cm 18، فَما طولُ نصِْفِ قُطْرِها؟ 1      

 r = d ÷ 2 طولُ نصِْفِ قُطْرِ الدّائِرَةِ

 r = 18 ÷ 2 d =18 ُض أُعَوِّ

 r = 9 cm أَقْسِمُ

 إذِا كانَ طولُ نصِْفِ قُطْرِ دائرَِةٍ m 6، فَما طولُ قُطْرِها؟ 2      

 d = 2r طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ

 d = 2 × 6 r = 6 ُض أُعَوِّ

 d = 12 m أَقْسِمُ

    أتحققُ من فهمي:

 إذِا كانَ طولُ نصِْفِ قُطْرِ دائِرَةٍ km 18، فَما طولُ قُطْرِها؟  إذِا كانَ طولُ قُطْرِ دائِرَةٍ mm 7، فَما طولُ نصِْفِ قُطْرِها؟          4 3   

الْوَتَرُ )chord( هُوَ قِطْعَةٌ مُسْتَقيمَةٌ تَصِلُ بَيْنَ نُقْطَتَيْنِ عَلى الدّائرَِةِ.
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 B,C ِتــي عَلَيْهــا النُّقْطَتان الْقَــوْسُ )arc( هُــوَ جُزْءٌ مِــنَ الدّائِــرَةِ، الَّ

تانِ تَقْسِــمانهِا إلِى قَــوْسٍ أَصْغَــرَ )minor arc(، وَقَــوْسٍ أَكْبَرَ                         اللَّ

.)major arc(

B

C

قوَْسٌ أصَْغَرُ

قوَْسٌ أكَْبرَُ

مثال 2

وْنِ الْحَْمَرِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: نَ باِللَّ أُسَمّي جُزْءَ الدّائرَِةِ الْمُلَوَّ

1   BA 				    2   

A

B
                

 قَوْسٌ أَكْبَرُ                     	                               		  قُطْرٌ.     

يَ كلًّ ممّا يأتي: ��أَسْتَعْمِلُ رَسْمَ الدّائرَِةِ الْمُجاوِرَ لِسَُمِّ

PZ ,UT :ٌوَتَر  3 

SR ,RT ,UR ,RZ :ٍنصِْفُ قُطْر  4 

ST ,UZ :ٌقُطْر  5 

مَلْحوظَةٌ:  قَدْ توجَدُ حُلولٌ أُخْرى. 	

    أتحققُ من فهمي:

وْنِ الْحَْمَرِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: نَ باِللَّ  أُسَمّي جُزْءَ الدّائرَِةِ الْمُلَوَّ 6 

A

B

A

B
A

B

Z

T

R

U

P
S
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يَ وَتَرًا، وَنصِْفَ قُطْرٍ، وَقُطْرًا  أَسْتَعْمِلُ رَسْمَ الدّائرَِةِ الْمُجاوِرَ لِسَُمِّ 7 

يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ لرَِسْمِ دائِرَةٍ عُلِمَ طولُ نصِْفِ قُطْرِها، وَيُمْكِنُ أَيْضًا تَحْديدُ بَعْضِ أَجْزاءِ الدّائِرَةِ عَلَيْها.

E

G

C

F

  مثال 3

دًا عَلى الدّائرَِةِ الْقَوْسَ الْكَْبَرَ وَالْقَوْسَ الْصَْغَرَ النّاتجَِيْنِ  أَرْسُــمُ دائرَِةً طولُ نصِْفِ قُطْرِها cm 3، ثُمَّ أَرْسُمُ فيها وَتَرًا، مُحَدِّ

مِنَ الْوَتَرِ.

3 cm أَفْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً مِقْدارُها  1الْخُطْــوَةُ

دُ نُقْطَةَ الْمَرْكَــزِ، وَأُثَبِّتُ رَأْسَ الْفِرْجارِ فيها، ثُمَّ أَرْسُــمُ   أُحَــدِّ 2الْخُطْــوَةُ

الدّائِرَةَ.

وَالْقَوْسَ  الْكَْبَــرَ  الْقَوْسَ  دُ  أُحَدِّ ثُمَّ  وَتَرًا،   ��أَرْسُــمُ  3الْخُطْــوَةُ

الْصَْغَرَ الناّتجَِيْنِ مِنهُْ.

    أتحققُ من فهمي: 

دًا عَلى الدّائرَِةِ الْقَوْسَ الْكَْبَرَ وَالْقَوْسَ الْصَْغَرَ النّاتجَِيْنِ  أَرْسُــمُ دائرَِةً طولُ نصِْفِ قُطْرِها cm 5، ثُمَّ أَرْسُمُ فيها وَتَرًا، مُحَدِّ

مِنَ الْوَتَرِ.

0 1 2 3 4 5

30 29 28 24252627

3 cm

A

B

قوَْسٌ أصَْغَرُ

قوَْسٌ أكَْبرَُ

الوحدةُ 4
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وْنِ الأحمرِ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي: نَ باِللَّ أُسَمّي جُزْءَ الدّائرَِةِ الْمُلَوَّ

1  A

OO

B

BC

		    2 A

OO

B

BC

يَ وَتَرًا، وَنصِْفَ قُطْرٍ، وَقُطْرًا: أَسْتَعْمِلُ رَسْمَ الدّائرَِةِ الْمُجاوِرَ لِسَُمِّ

3  G

M

J
K

H
B

C

A

D

E

	   4  G

M

J
K

H
B

C

A

D

E

حيحَةِ، وَإشِارَةَ )✗(  سْــمِ أدناه، أَضَعُ إشِــارَةَ )✓( بجِانبِِ الْعِبارَةِ الصَّ اعْتمِادًا عَلى الرَّ

حيحِ مِنْها: بُ غَيْرَ الصَّ حيحَةِ في ما يَأْتي، ثُمَّ أُصَوِّ بجِانبِِ الْعِبارَةِ غَيْرِ الصَّ

 عِندَْ رَسْمِ الدّائِرَةِ، يُفْتَحُ الْفِرْجارُ فُتْحَةً بمِِقْدارِ طولِ نصِْفِ قُطْرِها. )    ( 5 

 HO قُطْرٌ في الدّائِرَةِ. )    ( 6 

 AM هُوَ أَطْوَلُ وَتَرٍ في الدّائِرَةِ. )    ( 7 

 BC نصِْفُ قُطْرٍ في الدّائِرَةِ. )    ( 8 

)    ( 2 cm َطولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ هُو  9 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

B

C

A

D

M

O H
2 cm

L

إرشاد

بني  المحصـورة  القطعـة 
قطعـة  هـي   B وَ   A النقطتني 
مسـتقيمة، ونرمـز لهـا بالرمـز 
 B َو A والنقطتـان ،BA أو AB

همـا طرفاهـا.

BA
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 إذِا كانَ طولُ قُطْرِ دائِرَةٍ m 4 ، فَما طولُ نصِْفِ قُطْرِها؟ 10 

 إذِا كانَ طولُ نصِْفِ قُطْرِ دائِرَةٍ cm 12، فَما طولُ قُطْرِها؟ 11 

دًا عَلى الدّائِرَةِ الْقَوْسَ   أَرْسُمُ دائِرَةً طولُ نصِْفِ قُطْرِها cm 4، ثُمَّ أَرْسُمُ فيها وَتَرًا، مُحَدِّ 12 

الْكَْبَرَ وَالْقَوْسَ الْصَْغَرَ الناّتجَِيْنِ مِنَ الْوَتَرِ.

:O أُسَمّي كُلًّ مِمّا يَأْتي في الدّائرَِةِ الْمُجاوِرَةِ الَّتي مَرْكَزُها

 قُطْرٌ. 13 

 ثَلاثَةُ أَنْصافِ أَقْطارٍ. 14 

 أَرْبَعَةُ أَوْتارٍ. 15 

 قَوْسٌ أَصْغَرُ. 16 

 قَوْسٌ أَكْبَرُ. 17 

 أَمْلَُ الْفَراغَ بمِا هُوَ مُناسِبٌ في الْجَدْوَلِ الْتي: 18 

نصِْفُ الْقُطْرِ الْقُطْرُ
26.5 cm

37 1
2

mm

52 2
5

 m

99.8 cm

192.6 mm

12 cm

O

A D

CB

4 m

الوحدةُ 4

إرشاد

القـوس الأصغـر هـو القـوس 
القريـب مـن الوتـر، والقـوس 
الأكبـر هو القـوس البعيد عنه.
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مهاراتُ التفكيرِ العُليا

رُ إجِابَتي.  � تَبْريرٌ:  قالَتْ جَنى: إنَِّ كُلَّ قُطْرٍ هُوَ وَتَرٌ في الدّائِرَةِ، هَلْ قَوْلُها صَحيحٌ؟ أُبَرِّ 19 

فْراءَ هِيَ B. إذِا  رْقاءَ هِيَ A، وَالدّائرَِةَ الصَّ كْلِ أدناه، أَفْتَرِضُ أَنَّ الدّائرَِةَ الزَّ : في الشَّ �تَحَدٍّ

3 طولِ قُطْرِ الدّائرَِةِ B، فَأُجيبُ عَمّا يَأْتي:
4

كانَ طولُ قُطْرِ الدّائرَِةِ A يُساوي 

 إذِا كانَ طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ B يُساوي cm 12، فَما طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ A؟ 20 

 إذِا كانَ طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ A يُساوي cm 12، فَما طولُ نصِْفِ قُطْرِ الدّائِرَةِ B؟ 21 

 إذِا كانَ طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ A يُساوي cm 6، فَما طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ B؟  22 

 إذِا كانَ طولُ قُطْرِ الدّائِرَةِ B يُساوي cm 6، فَما طولُ نصِْفِ قُطْرِ الدّائِرَةِ A؟ 23 

تحدّ: أرسم مثلثًا كبيرًا، وأسمه PQR، ثم أقوم بالإنشاءات الهندسية التالية:

C وأسمّ نقطة إلتقاء هذه الأعمدة ،∆PQR  أرسم عمودًا منصّفًا لكل ضلع من أضلاع  24 

CP ونصف قطرها ،C أرسم دائرة مركزها  25 

أكتبُأكتبُ  كَيْفَ تُرْسَمُ دائِرَةٌ عُلِمَ طولُ قُطْرِها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ؟   26 

أتعـلـمأتعـلـم

المنصفـة  الأعمـدة  تلتقـي 
نقطـة  في  المثلـث  لأضالع 

واحـدة.
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إنِشْاءاتٌ هَنْدَسِيَّةٌ 5الدرسُ
  أستكشفُ

رَسَــمَتِ الْمُهَندِْسَــةُ سُــعادُ قِطْعَةً 

كْلِ  مُسْتَقيمَةً عَلى بطِاقَةٍ كَما في الشَّ

الْمُجــاوِرِ. إذِا أَرادَتْ رَسْــمَ قِطْعَةٍ 

باِسْتعِْمالِ  فُها  تُنصَِّ ةٍ  عَمودِيَّ مُسْتَقيمَةٍ 

الْمِسْــطَرَةِ وَالْفِرْجارِ فَقَــطْ، فَكَيْفَ 

يُمْكِنهُا عَمَلُ ذلكَِ؟

جَةِ  نْشاءاتُ الْهَنْدَسِيَّةُ )geometric constructions( هِيَ أَشْكالٌ هَندَْسِيَّةٌ يُمْكِنُ رَسْمُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ غَيْرِ الْمُدَرَّ الِْ

وايا، وَإنَِّما تُسْتَعْمَلُ حافَةُ الْمِسْطَرَةِ لرَِسْمِ  وَالْفِرْجارِ؛ أَيْ لا تُسْتَعْمَلُ الْمِسْطَرَةُ لقِِياسِ الْطَْوالِ، وَلا تُسْتَعْمَلُ الْمِنقَْلَةُ لقِِياسِ الزَّ

وائِرِ وَأَقْواسِها فَقَطْ. عاعِ وَالْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَةِ، وَيُسْتَعْمَلُ الْفِرْجارُ لرَِسْمِ الدَّ الْمُسْتَقيمِ وَالشُّ

فُ )perpendicular bisector( لقِِطْعَةٍ مُسْــتَقيمَةٍ هُوَ مُسْــتَقيمٌ عَمودِيٌّ عَلى الْقِطْعَةِ الْمُسْــتَقيمَةِ في نُقْطَةِ  الْعَمودُ الْمُنَصِّ

فٍ لقِِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ. نْشاءِ عَمودٍ مُنصَِّ الْمُنتَْصَفِ، يَقْسِمُها قِطْعَتَيْنِ مُسْتَقيمَتَيْنِ مُتَطابقَِتَيْنِ، وَيُمْكِنُ اسْتعِْمالُ الْفِرْجارِ لِِ

فكرةُ الدرسِ

فُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً وَزاوِيَةً. أُنَصِّ
أَرْسُمُ مُسْتَقيماتٍ مُتَوازِيَةً 

وَمُتَعامِدَةً.

المصطلحاتُ

نْشاءاتُ الْهَندَْسِيَّةُ، الْعَمودُ  الِْ
فُ الزّاوِيَة. فُ، مُنصَِّ الْمُنصَِّ
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   مثال 1

ا لَها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ. فًا عَمودِيًّ  أَرْسُمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً طولُها cm 8، ثُمَّ أُنْشِئُ مُنَصِّ

.AB 8، ثُمَّ أُسَمّيها cm أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ لرَِسْمِ قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ طولُها  1الْخُطْــوَةُ

 �أَفْتَحُ الْفِرْجــارَ فُتْحَةً تَزيدُ عَلى نصِْــفِ الْقِطْعَةِ  2الْخُطْــوَةُ

الْمَرْسومَةِ AB، ثُمَّ أُثَبِّتُ رَأْسَهُ عِندَْ النُّقْطَةِ A، ثُمَّ 

.AB َأَرْسُمُ قَوْسًا كَبيرًا يَقْطَعُ الْقِطْعَة
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 �أَضَعُ رَأْسَ الْفِرْجارِ عِندَْ النُّقْطَةِ B مِنْ دونِ تَغْييرِ مِقْدارِ فُتْحَتهِِ، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا  3الْخُطْــوَةُ

كَبيرًا آخَرَ يَقْطَعُ الْقِطْعَةَ AB، فَيَتَقاطَعُ الْقَوْســانِ فــي نُقْطَتَيْنِ )إذِا لَمْ يَتَقاطَعِ 

دُ أَنَّهُما امْتَدّا عَلى نَحْوٍ كافٍ(. تَيْنِ، فَأَتَأَكَّ الْقَوْسانِ مَرَّ
  

فَ   �أَرْسُمُ خَطًّا مُسْــتَقيمًا يَمُرُّ بنِقُْطَتَيْ تَقاطُعِ الْقَوْسَيْنِ، وَيُعَدُّ الْمُنصَِّ 4الْخُطْــوَةُ

الْعَمودِيَّ للِْقِطْعَةِ.

ا لَها  فًا عَمودِيًّ      أتحققُ من فهمي:  أَرْسُــمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً طولُها cm 6، ثُمَّ أُنْشِئُ مُنَصِّ

باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ.

A

B

فِ نْتَصَ طَةُ مُ قْ  نُ
 . ةِ تَقيمَ ةِ المُْسْ طْعَ  الْقِ

0°180° 180°0°

170°
160°

150°

140°

130°

120°
110°

100°80°
70°

60°

50°

40
°

30
°

20
°

10
°

90°

10°
20°

30°

40°

50°

60°
70°

80°100°
110°

120°

130°

14
0°

15
0°

16
0°

17
0°

90°

A

فِ  مُ الزّاوِيَةَ إلِى زاوِيَتَيْنِ مُتَطابقَِتَيْنِ، وَيُمْكِنُ اسْتعِْمالُ الْفِرْجارِ لرَِسْمِ مُنصَِّ فُ الزّاوِيَةِ )angle bisector( هُوَ شُعاعٌ يُقَسِّ مُنَصِّ

الزّاوِيَةِ.

  مثال 2

فُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ. أَرْسُمُ زاوِيَةً قِياسُها °70، ثُمَّ أُنَصِّ

 أَسْتَعْمِلُ الْمِنقَْلَةَ لرَِسْمِ زاوِيَةٍ قِياسُها 70°  1الْخُطْــوَةُ

 �أُثَبِّتُ رَأْسَ الْفِرْجارِ عِندَْ رَأْسِ الزّاوِيَةِ A، ثُمَّ أَرْسُــمُ قَوْسًا يَتَقاطَعُ  2الْخُطْــوَةُ

.B,C ِثُمَّ أُسَمّي نُقْطَتَيِ التَّقاطُع ،∠A ِمَعَ ضِلْعَي

A

B
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الوحدةُ 4

 .∠A َثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا داخِل ،B ِأُثَبِّتُ رَأْسَ الْفِرْجارِ عِندَْ النُّقْطَة  3الْخُطْــوَةُ

�أُثَبِّتُ رَأْسَ الْفِرْجارِ عِندَْ النُّقْطَةِ C، مِنْ دونِ تَغْييرِ مِقْدارِ فُتْحَتهِِ،  	  4الْخُطْــوَةُ

.B ِثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا يَقْطَعُ الْقَوْسَ الْمَرْسومَ مِنَ النُّقْطَة

فِ  �أُسَمّي نُقْطَةَ تَقاطُعِ الْقَوْسَيْنِ D، وَأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ لرَِسْمِ مُنصَِّ 	  5الْخُطْــوَةُ

الزّاوِيَةِ.

    أتحققُ من فهمي: 

فُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ. أَرْسُمُ زاوِيَةً قِياسُها °120، ثُمَّ أُنَصِّ

تَعَلَّمْتُ كَيْفَ أَرْسُمُ مُسْــتَقيمَيْنِ مُتَعامِدَيْنِ باِسْتعِْمالِ الْمِسْــطَرَةِ وَالْمُثَلَّثِ قائِمِ الزّاوِيَةِ. وَالْنَ أَسْتَطيعُ اسْتعِْمالَ الْمِسْطَرَةِ 

نْشاءِ عَمودٍ عَلى قِطْعَةٍ مُسْتَقيمَةٍ مِنْ نُقْطَةٍ واقِعَةٍ عَلَيْهِ، أَوْ نُقْطَةٍ خارِجَهُ. وَالْفِرْجارِ لِِ

A

B

A

B

C

A

B

C

D

   مثال 3

.P ِمِنَ النُّقْطَة l ِا عَلى الْمُسْتَقيم  أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 1 

P

l    
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 �أَفْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً مُناسِبَةً، ثُمَّ أُثَبِّتُ رَأْسَهُ عِندَْ النُّقْطَةِ P، ثُمَّ أَرْسُمُ  1الْخُطْــوَةُ

.A,B ِفي النُّقْطَتَيْن l َقَوْسًا يَقْطَعُ الْمُسْتَقيم

 ��فْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً تَزيدُ عَلى نصِْفِ الْمَسافَةِ AB، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا  2الْخُطْــوَةُ

مِنَ النُّقْطَةِ A، ثُمَّ أَرْسُــمُ قَوْسًا آخَرَ مِنَ النُّقْطَةِ B؛ عَلى أَنْ يَتَقاطَعَ 

.Q ِالْقَوْسانِ في النُّقْطَة

 ���أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ لرَِسْمِ الْمُسْتَقيمِ الْمارِّ باِلنُّقْطَتَيْنِ P وَ Q، فَيَنتُْجُ  3الْخُطْــوَةُ

.l ِالْعَمودِيُّ عَلى الْمُسْتَقيم PQ الْمُسْتَقيمُ 

.P ِمِنَ النُّقْطَة m ِا عَلى الْمُسْتَقيم  أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 2 

   

 �أَفْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً مُناسِــبَةً، ثُمَّ أُثَبِّتُ رَأْسَــهُ عِندَْ النُّقْطَةِ P، ثُمَّ  1الْخُطْــوَةُ

 .A,B ِفي النُّقْطَتَيْن m َأَرْسُمُ قَوْسًا يَقْطَعُ الْمُسْتَقيم

 �أَفْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً تَزيدُ عَلى نصِْفِ الْمَســافَةِ AB ، ثُمَّ أَرْسُمُ  2الْخُطْــوَةُ

قَوْسًا مِنَ النُّقْطَةِ A، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا آخَرَ مِنَ النُّقْطَةِ B؛ عَلى أَنْ 

.C ِيَتَقاطَعَ الْقَوْسانِ في النُّقْطَة
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الوحدةُ 4

 ،C َو P ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْــطَرَةَ لرَِسْمِ الْمُسْــتَقيمِ الْمارِّ باِلنُّقْطَتَيْن�  3الْخُطْــوَةُ

 .m ِالْعَمودِيُّ عَلى الْمُسْتَقيم PC فَيَنتُْجُ الْمُسْتَقيمُ 

    أتحققُ من فهمي: 

.C ِمِنَ النُّقْطَة ABِ ِا عَلى الْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَة  أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 3 

.D ِمِنَ النُّقْطَة AB ِا عَلى الْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَة  أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 4 

نْشاءِ مُسْتَقيمٍ مُوازٍ لمُِسْتَقيمٍ آخَرَ مِنْ نُقْطَةٍ مُعْطاةٍ. يُمْكِننُي اسْتعِْمالُ الْمِسْطَرَةِ وَالْمُثَلَّثِ الْقائِمِ الزّاوِيَةِ لِِ

   مثال 4

أَسْتَعْمِلُ الْمِسْــطَرَةَ وَالْمُثَلَّثَ الْقائمَِ الزّاوِيَةِ لرَِسْمِ مُسْتَقيمٍ مُوازٍ للِْمُسْتَقيمِ      

4 cm َوَيَبْعُدُ عَنْهُ مَسافَة ، AB

كُ الْمُثَلَّثَ إلِى أَعْلى حَتّى يَصِلَ   أُحَرِّ 2الْخُطْــوَةُ

عِندَْ تَدْريجِ cm 4 مِنَ الْمِسْــطَرَةِ، وأَرْسُــمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً 

أَسْفَلَ الْمُثَلَّثِ.

الْقائِمَةِ  الزّاوِيَــةِ  طَرَفَــيِ  أَحَــدَ   أَضَعُ  1الْخُطْــوَةُ

، ثُمَّ أَضَعُ الْمِسْــطَرَةَ  AB للِْمُثَلَّــثِ الْقائِمِ عَلى الْمُسْــتَقيمِ 

لْعِ الثّاني للِزّاوِيَــةِ الْقائِمَةِ بحيث يكون صفر  مُلاصِقَــةً للِضِّ

تدريج المسطرة على الخط تماما.
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 CD  أُكْمِلُ رَسْمَ الْقِطْعَةِ إلِى مُسْتَقيمٍ باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وأسمه  3الْخُطْــوَةُ

4 cm َوَيَبْعُدُ عَنهُْ مَسافَة ، AB CD مُوازيًا للِْمُسْتَقيمِ  �يَنتُْجُ المُسْتَقيمُ 

4 cm

A B

C D

    أتحققُ من فهمي:

.E ِوَيَمُرُّ باِلنُّقْطَة ،MN أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمُثَلَّثَ الْقائمَِ الزّاوِيَةِ لرَِسْمِ مُسْتَقيمٍ مُوازٍ للِْمُسْتَقيمِ 

ا لَها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ  فًا عَمودِيًّ  � أَرْسُــمُ قِطْعَةً مُسْتَقيمَةً طولُها cm 12 ثُمَّ أُنْشِئُ مُنصَِّ 1 

وَالْفِرْجارِ.

فُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ.  � أَرْسُمُ زاوِيَةً قِياسُها °80، ثُمَّ أُنَصِّ 2 

فُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ. ةً، ثُمَّ أُنَصِّ  � أَرْسُمُ زاوِيَةً حادَّ 3 

فُها باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ.  � أَرْسُمُ زاوِيَةً مُنفَْرِجَةً، ثُمَّ أُنَصِّ 4 

.C ِمِنَ النُّقْطَة AB ا عَلى الْمُسْتَقيمِ   � أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 5 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

M

N

E

A

B

C

أتذكر

يسـاوي  القائمـة  الزّاويـة  قيـاس 
الحـادة  والزّاويـة  تمامـاً،   90°

قياسـها من °0 إلى أقـل من 90°، 
فقياسـها  الُمنفرِجـة  الزّاويـة  أمّـا 
مـن  وأصغـر   90° مـن  أكبر 
°180، وأخيًرا الزّاوية المسـتقيمة 

وتبـدو   ،180° يسـاوي  قياسـها 
تمامـاً. مسـتقيم  كخـط 
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.J ِمِنَ النُّقْطَة GH ا عَلى الْمُسْتَقيمِ    � أَرْسُمُ مُسْتَقيمًا عَمودِيًّ 6 

، وَيَبْعُدُ  AB ِأَسْــتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمُثَلَّثَ الْقائِمَ الزّاوِيَةِ لرَِسْمِ مُسْتَقيمٍ مُوازٍ للِْمُسْتَقيم�   7 

6 cm َعَنهُْ مَسافَة

 AB ِكَمْ مُسْتَقيمًا يُمْكِنُ رَسْمُهُ بحَِيْثُ يَكونُ مُوازِيًا للِْمُسْتَقيم�  8 

بَدْءًا باِلنُّقْطَةِ C؟

: AB دٌ عِنْدَ النُّقْطَةِ T مُواجِهًا الشّارِعَ الَّذي يُمَثِّلُهُ الْمُسْتَقيمُ  وَقَفَ مُحَمَّ

دٌ   �أَرْسُمُ الْمُسْــتَقيمَ الَّذي يُمَثِّلُ أَقْصَرَ مَســافَةٍ يَقْطَعُها مُحَمَّ 9 

للِْوُصولِ إلِى الشّارِعِ.

دٌ مِنْ دونِ أن يقطع الشّارِع مهما ابتعدَ.  �أَرْسُمُ الْمُسْتَقيمَ الَّذي يُمَثِّلُ الطريق الذي يسلكه مُحَمَّ 10 

سْمُ الْمُجاوِرُ قِطْعَتَيْنِ مُسْتَقيمَتَيْنِ مُتَعامِدَتَيْنِ: �يُمَثِّلُ الرَّ

CB

A

BC َو AB  :ِفَيْنِ لكُِلٍّ مِنَ الْقِطْعَتَيْن نْشاءِ عَمودَيْنِ مُنصَِّ  ��أَسْتَعْمِلُ الْفِرْجارَ لِِ 11 

حُ إجِابَتي. فَيْنِ؟ أُوَضِّ باعِيُّ الناّتجُِ مِنْ رَسْمِ الْمُنصَِّ كْلُ الرُّ  ��ما الشَّ 12 

.m∠QPM َو m∠NPM َةً تُمَثِّلُ الْعَلاقَةَ بَيْن PQ. أَكْتُبُ جُمْلَةً عَدَدِيَّ فُ NPM ∠ هُوَ   �مُنصَِّ 13 

الوحدةُ 4

أتعـلـمأتعـلـم

عِنْدَ رَسْـمِ مُسْـتَقيمَيِْ مُتَعامِدَيْنِ، 
وايـا حَـوْلَ نُقْطَـةِ تَلاقي  فَـإنَِّ الزَّ
مُتَطابقَِـةً،  تَكـونُ  الُْسْـتَقيمَيِْ 
وَقِيـاسُ كُلٍّ مِنْهـا °90، وَيُمْكِـنُ 
ـلِّ  الَْ ـةِ  صِحَّ مِـنْ  ـقُ  التَّحَقُّ
باسـتعمال المنقلـة لقيـاس الزوايا 

الناتجـة.
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:  A هِيَ نُقْطَةٌ داخِلَ الْمُثَلَّثِ EFG. أَرْسُــمُ مِنْ   �تَحَدٍّ 14 

A ثَلاثَةَ مُسْتَقيماتٍ مُتَعامِدَةٍ عَلى التَّوالي مَعَ أَضْلاعِ 

الْمُثَلَّثِ EFG، مُسْتَعْمِلً الْمُثَلَّثَ الْقائِمَ الزّاوِيَةِ.

سْــمُ الْمُجــاوِرُ كَيْفَ حاوَلَ   �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ:  يُظْهِرُ الرَّ 15 

فٍ عَمودِيٍّ لقِِطْعَةٍ باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ،  خالدٌِ رَسْــمَ مُنصَِّ
دًا مُنتَْصَفَها باِلْقِياسِ، ثُمَّ رَسْمَ خَطٍّ مُسْتَقيمٍ يَمُرُّ بهِذا  مُحَدِّ

حُ خَطَأَ خالدٍِ. الْمُنتَْصَفِ. أُوَضِّ

ــكْلِ الْمُجاوِرِ، أَفْتَرِضُ أَنَّ m∠ABC = n، وَأَنَّ   �في الشَّ 16 

الزّاوِيَــةِ  ــفَ  مُنصَِّ وَأَنَّ   ،m∠ABC  =  2)m∠DBC(

m∠EBC ُأَجِد . BE DBC∠ هُوَ 

� �            

كْلِ الْمُجاوِرِ، ثُمَّ أَرادَتْ تُقى نَقْلَ الزّاوِيَةِ   �رَسَــمَتْ سَماحُ زاوِيَةً عَلى بطِاقَةٍ كَما في الشَّ 17 

باِلْقِياسِ نَفْسِهِ إلِى بطِاقَةٍ أُخْرى باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ فَقَطْ. كَيْفَ يُمْكِنهُا عَمَلُ 
ذلكَِ؟

أكتبُأكتبُ  �اشرح خطوات رسم منصف زاوية قياسها  100ْ باستعمال المسطرة والفرجار.   18 

 �             

مهاراتُ التفكيرِ العُليا
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لنقل زاوية مرسـومة باستعمال 
فقـط،  والفرجـار  المسـطرة 
الزاويـة  أضالع  أحـد  ارسـم 
الجديـدة، ثـم اسـتعمل فتحـة 
الفرجار لايجـاد قياس الزاوية، 
وبفتحة الفرجار نفسـها ارسم 
ارسـم  ثـم  الجديـدة،  الزاويـة 

الضلـع الآخـر.
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رسَْمُ المُْثلََّثِ 6الدرسُ
  أستكشفُ

تُسْــتَعْمَلُ الْمُثَلَّثاتُ لبِنِاءِ الْجُســورِ وَالْبَْراجِ؛ 

ةٍ،  ةً. لَــدى خالدٍِ أَرْبَعُ قِطَعٍ حَديدِيَّ ما يَزيدُها قُوَّ

أَطْوالُهــا: m ,3 m ,4 m ,5 m 2،  أَيُّ 

رُ عَلى خالدٍِ اسْــتعِْمالُها لبِنِاءِ  هذِهِ الْقِطَعِ يَتَعَذَّ

مُثَلَّثٍ في الْجِسْرِ؟

 يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ الْمِسْطَرَةِ وَالْمِنقَْلَةِ وَالْفِرْجارِ لرَِسْمِ مُثَلَّثٍ عُلِمَتْ أَطْوالُ أَضْلاعِهِ الثَّلاثَةِ.

فكرةُ الدرسِ

ثًا باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ  أَرْسُمُ مُثَلَّ
وَالْمِنقَْلَةِ وَالْفِرْجارِ.

   مثال 1

7 cm ,4 cm ,5 cm  :ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ مُثَلَّثٍ أَطْوالُ أَضْلاعِه

 �أَرْسُمُ مُخَطَّطًا يُمَثِّلُ الْمُثَلَّثَ الْمَطْلوبَ.  1الْخُطْــوَةُ

تــي طولُها             �أَرْسُــمُ الْقِطْعَــةَ الْمُسْــتَقيمَةَ AB الَّ 2الْخُطْــوَةُ

cm 7 باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ )أَكْتُبُ طولَ الْقِطْعَةِ 

الْمُسْتَقيمَةِ أَسْفَلَها(.

 �أَفْتَــحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً مِقْدارُهــا cm 4، ثُمَّ أُثَبِّتُ  3الْخُطْــوَةُ

دُ أَنَّ فُتْحَةَ  رَأْسَــهُ عِندَْ النُّقْطَةِ A، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًــا )أَتَأَكَّ

الْفِرْجارِ لَمْ تَتَغَيَّرْ(.

 �أَفْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً مِقْدارُها cm 5، ثُمَّ أُثَبِّتُ رَأْسَهُ عِندَْ النُّقْطَةِ B، ثُمَّ  4الْخُطْــوَةُ

لَ. أَرْسُمُ قَوْسًا آخَرَ يَقْطَعُ الْقَوْسَ الْوََّ
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دُ نُقْطَةَ تَقاطُعِ الْقَوْسَيْنِ، وَأُسَمّيها النُّقْطَةَ C، ثُمَّ أَصِلُ بَيْنهَا وَبَيْنَ   �أُحَدِّ 5الْخُطْــوَةُ

طَرَفَيِ الْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَةِ باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ.

    أتحققُ من فهمي:

2 cm ,4 cm ,5 cm :ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ مُثَلَّثٍ أَطْوالُ أَضْلاعِه

A B

C

7 cm

5 cm4 cm

يُمْكِنُ اسْــتعِْمالُ الْمِسْــطَرَةِ وَالْمِنقَْلَةِ وَالْفِرْجارِ لرَِسْمِ مُثَلَّثٍ 

عُلم منه قياس زاويتين، وطول ضلع محصور.

إرشادإرشاد

ضِلْعـانِ  لَـهُ  ـثٍ  مُثَلَّ رَسْـمِ  عِنْـدَ 
زاوِيَتـانِ  أَوْ  مَْصـورَةٌ،  وَزاوِيَـةٌ 
مِـنْ  ـقُ  قَّ أَتََ مَْصـورٌ،  وَضِلْـعٌ 
بمُِقارَنَـةِ  الزّاوِيَـةِ  رَسْـمِ  ـةِ  صِحَّ
ةٌ، قائمَِـةٌ،  قِياسِـها بنَِوْعِهـا )حـادَّ

. ) جَـةٌ مُنْفَرِ

الضلع المحصور بين زاويتين

C و B ضلع محصور بين الزاويتين a الضلع

B C

bc

a

A

  مثال 2

.BC = 8 cm, m∠B = 35° ,m∠C = 70° :َإذِا كان ABC ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْمِ الْمُثَلَّث

   2الْخُطْــوَةُ

 8 cm الَّتي طولُها BC َأَرْسُمُ الْقِطْعَةَ الْمُسْتَقيمَة
باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ.

    1الْخُطْــوَةُ

أَرْسُمُ مُخَطَّطًا يُمَثِّلُ الْمُثَلَّثَ الْمَطْلوبَ.
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الوحدةُ 4

  4الْخُطْــوَةُ

أَضَــعُ مَرْكَزَ الْمِنقَْلَةِ عِنـْـدَ النُّقْطَةِ C، ثُمَّ أَرْسُــمُ زاوِيَةً 
دُ نُقْطَةَ تَقاطُــعِ ضِلْعَيِ الزّاوِيَتَيْنِ  قياسُــها °70، ثُمَّ أُحَدِّ

.A الْمَرْسومَتَيْنِ، وَأُسَمّيها

  3الْخُطْــوَةُ

� أَضَعُ مَرْكَــزَ الْمِنقَْلَةِ عِندَْ النُّقْطَةِ B، ثُمَّ أَرْسُــمُ زاوِيَةً 
قياسُها 35° 
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 �يَنتُْجُ مُثَلَّثٌ طولُ أَحَــدِ أَضْلاعِهِ cm 8، وَقِياسُ الزّاوِيَتَيْنِ في طَرَفَيْ  5الْخُطْــوَةُ  

لْعِ 70° , 35°  هذا الضِّ
 

    أتحققُ من فهمي:

 YZ = 6 cm ,m∠Y=30° ,m∠Z =115° :َإذِا كان XYZ ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْمِ الْمُثَلَّث

35° 70°

8cm

A

B C

يُمْكِنُ اسْــتعِْمالُ الْمِسْــطَرَةِ وَالْمِنقَْلَةِ وَالْفِرْجارِ لرَِسْــمِ مُثَلَّثٍ عُلِمَ مِنهُْ ضِلْعانِ وَزاوِيَةٌ 

مَحْصورَةٌ.

الزاوية المحصورة بين ضلعين

c و b زاوية محصورة بين الضلعين ∠ A

A

B

bc

a
C
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  مثال 3

MN = 4.5 cm ,LN = 7 cm ,m∠N =75° :َإذِا كان LMN ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْمِ الْمُثَلَّث

  2الْخُطْــوَةُ

 7 cm الَّتي طولُها LN َأَرْسُمُ الْقِطْعَةَ الْمُسْتَقيمَة
باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ.

   1الْخُطْــوَةُ

أَرْسُمُ مُخَطَّطًا يُمَثِّلُ الْمُثَلَّثَ الْمَطْلوبَ.
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  4الْخُطْــوَةُ

دُ باِسْتعِْمالِ الْمِسْــطَرَةِ طولَ cm 4.5 عَلى ضِلْعِ  أُحَدِّ
.M َدُ النُّقْطَة الزّاوِيَةِ الْمَرْسومَةِ، ثُمَّ أُحَدِّ

   3الْخُطْــوَةُ

�أَضَعُ مَرْكَــزَ الْمِنقَْلَةِ عِندَْ النُّقْطَةِ N، ثُمَّ أَرْسُــمُ زاوِيَةً 
قياسُها 75° 
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 �أَصِلُ بَيْنَ النُّقْطَةِ L وَالنُّقْطَةِ M، فَيَنتُْجُ الْمُثَلَّثُ الْمَطْلوبُ. 5الْخُطْــوَةُ

    أتحققُ من فهمي: 

لْعَيْنِ، وَطولُ كُلِّ ضِلْعٍ مِنْهُما cm 6، وَقِياسُ الزّاوِيَةِ  أَسْــتَعْمِلُ الْمِسْــطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْــمِ الْمُثَلَّثِ ABC الْمُتَطابقِِ الضِّ

الْمَحْصورَةِ بَيْنَهُما 100°

7cm

75°

4.5cm  

M

L N

يُمْكِنُ اسْتعِْمالُ الْمِسْطَرَةِ وَالْمِنقَْلَةِ وَالْفِرْجارِ لرَِسْمِ مُثَلَّثٍ عُلِمَ مِنهُْ ضِلْعانِ وَزاوِيَةٌ غَيْرُ مَحْصورَةٍ.
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الوحدةُ 4

  مثال 4

.AC = 5 cm, AB = 3 cm ,m∠B = 50° :َإذِا كان ABC ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ الْمُثَلَّث
  

  2الْخُطْــوَةُ

 3 cm تي طولُها أَرْسُمُ الْقِطْعَةَ الْمُسْتَقيمَةَ AB الَّ
باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ.

   1الْخُطْــوَةُ

أَرْسُمُ مُخَطَّطًا يُمَثِّلُ الْمُثَلَّثَ الْمَطْلوبَ.
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  4الْخُطْــوَةُ

 �أَفْتَحُ الْفِرْجارَ فُتْحَةً مِقْدارُها cm 5، ثُمَّ أُثَبِّتُ رَأْسَهُ عِندَْ 

.C في  BC النُّقْطَةِ A، ثُمَّ أَرْسُمُ قَوْسًا يَقْطَعُ 

   3الْخُطْــوَةُ

أَضَعُ مَرْكَزَ الْمِنقَْلَــةِ عِندَْ النُّقْطَةِ B، ثُمَّ أَرْسُــمُ زاوِيَةً 

قياسُها 50°

A

C

B

9080
10070

11060
120

50
130

40
14

0

30
15

0

20 16
0

10 17
0

0 18
0

1800
17010

16020
15030

14040

13050

12060

11070
100
80

50°

AB

 أَرْسُمُ AC، فَيَنتُْجُ الْمُثَلَّثُ الْمَطْلوبُ. 5الْخُطْــوَةُ

    أتحققُ من فهمي:

. JH = 8 cm, IJ = 5 cm ,m∠H = 43° :َإذِا كان IHJ ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ الْمُثَلَّث

3 cm A

C

B

5 cm

50˚
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أَسْتَنتْجُِ مِنَ الْمَْثلَِةِ السّابقَِةِ أَنَّ حالاتِ رَسْمِ الْمُثَلَّثِ بحَِسَبِ مُعْطَياتهِا هِيَ:

 إذِا عُلِمَتْ أَطْوالُ أَضْلاعِ الْمُثَلَّثِ الثَّلاثَةِ. 1       

لْعِ الْمَحْصورِ بَيْنهَُما.  إذِا عُلِمَ قِياسُ زاوِيَتَيْنِ فيِ الْمُثَلَّثِ، وَطولُ الضِّ 2       

 إذِا عُلِمَ طولُ ضِلْعَيْنِ في الْمُثَلَّثِ، وَقِياسُ الزّاوِيَةِ الْمَحْصورَةِ بَيْنهَُما. 3       

 إذِا عُلِمَ طولُ ضِلْعَيْنِ في الْمُثَلَّثِ، وَقِياسُ الزّاوِيَةِ غَيْرِ الْمَحْصورَةِ بَيْنهَُما. 4       

أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ ABC ∆، حَيْثُ:

1    	 AB = 3 cm, BC = 5 cm, AC = 7 cm

2    	 AB = 6 cm, BC = 4 cm, AC = 5 cm

أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ لرَِسْمِ ABC ∆، حَيْثُ:

3    	 AB = 6 cm, m∠CAB = 40°, m∠CBA = 60°

4    	 AB = 5 cm, m∠CAB = 30°, m∠CBA = 50°

 أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ ABC ∆، حَيْثُ:

5    	 AB = 4 cm, AC = 6 cm, m∠BAC = 50°

6    	 AB = 5 cm, AC = 4 cm, m∠BAC = 60°

 أَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنْقَلَةَ وَالْفِرْجارَ لرَِسْمِ ABC ∆، حَيْثُ:

7    	 AB = 5 cm, AC = 6 cm, m∠ABC = 35°

8    	 AB = 6 cm, AC = 4 cm, m∠ABC = 40°

3 cm ِأَسْتَعْمِلُ الْمِسْطَرَةَ وَالْمِنقَْلَةَ لرَِسْمِ مُرَبَّعٍ، طولُ ضِلْعِه �  9 

أتَـدربُأتَـدربُ
وأحلُّ المسائلَ

إرشاد

عِندَْمـا أَرْسُـمُ الزّاوِيَـةَ الُْعْطى 
في  الْنِقَْلَـةَ  أَضَـعُ  قِياسُـها، 
وَأَخْتـارُ  الُْناسِـبِ،  الَْـكانِ 
الُْعْطـى  حيـحَ  الصَّ الْقِيـاسَ 

. ـةٍ قَّ بدِِ
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الوحدةُ 4

ةٍ ABC ∆، حَيْثُ AB = 8 cm , BC = 5.5 cm, AC = 4 cm ، ثم أَرْسُمُ  �أَرْسُــمُ بدِِقَّ

كْلِ نَفْسِهِ كلًّ مما يأتي: عَلى الشَّ

    .BAC ِفَ الزّاوِيَة  � مُنصَِّ 10 

.AB ِفَ الْعَمودِيَّ للِْقِطْعَةِ الْمُسْتَقيمَة  � الْمُنصَِّ 11 

مهاراتُ التفكيرِ العُليا

 �أَكْتَشِــفُ الْخَطَأَ: أَرادَتْ مَنارُ رَسْــمَ مُثَلَّثٍ، فَبَدَأَتْ برَِسْــمِ إحِْدى زَواياهُ الموضحة  12 

وايا هل ما قالته سندس  ثًا حادَّ الزَّ أدناه. قالَتْ لَها زَميلَتُها سُــندُْسُ: إنَِّكِ سَتَرْسُمينَ مُثَلَّ
صحيح؟ أرسم مثلثين يحققان المطلوب، ما نوع كل منهما؟ أبرر اجابتي.
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لِ 13 وَحْدَةً، وَطولُ  ثانِ مُخْتَلِفانِ، يشــتركان بطولي ضلعين، طــولُ الْوََّ  � تَبْريــرٌ:  مُثَلَّ 13 

الثّاني 16 وَحْدَةً، وَزاوِيَةٌ غَيْرُ مَحْصورَةٍ بَيْنهَُما، قِياسُــها °50، أرســم مثلثين يحققان 
المطلوب، ما نوع كل منهما؟ أبرر اجابتي.

رَ عَلَيَّ  ثًا أَطْوالُ أَضْلاعِهِ: cm , 2 cm , 2 cm 5 إنِْ أَمْكَنَ. وَإذِا تَعَذَّ : أَرْسُــمُ مُثَلَّ  �تَحَدٍّ 14 

رُ إجِابَتي. ذلكَِ، فَأُبَرِّ

وايا الْمُعْطاةِ إنِْ أَمْكَنَ: �مَسْأَلَةٌ مَفْتوحَةٌ: أَرْسُمُ الْمُثَلَّثَ في كُلٍّ مِمّا يَأْتي بحَِسَبِ الزَّ

15    	 45° , 45° , 90°

16    	 100° , 55° , 25°

17    	 60° , 60° , 80°

أكتبُأكتبُ  أَشْرَحُ خُطُواتِ رَسْمِ مُثَلَّثٍ باِسْتعِْمالِ الْمِسْطَرَةِ وَالْفِرْجارِ.    18 

إرشاد

ثًا فيـهِ زاوِيَتانِ  عِندَْمـا أَرْسُـمُ مُثَلَّ
مِـنْ  ـقُ  قَّ أَتََ مَصْـورٌ،  وَضِلْـعٌ 
سْـمِ عَـنْ طَريـقِ قِيـاسِ  ـةِ الرَّ دِقَّ
يُعْـطَ  لَْ  تـي  الَّ الثّالثَِـةِ  الزّاوِيَـةِ 
باِسْـتعِْمالِ  الَْسْـأَلَةِ  في  قِياسُـها 
الْنِقَْلَـةِ، ثُـمَّ أَجَْـعُ هـذا الْقِيـاسَ 
، بحَِيْثُ  مَعَ الْقِياسَنْيِ الَْعْلومَنْيِ

180° الَْجْمـوعُ  يَكـونُ 
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اختبارُ الوحدةِ

أختارُ رمزَ الإجابةِ الصحيحةِ لكلٍّ ممّا يأتي:

للِِْجابَةِ  الْتيَِ  ــكْلَ  الشَّ أَسْتَعْمِلُ 

عَنِ الْسَْئلَِةِ الَّتي تَليهِ:

 أَيُّ ممّا يلي يُمَثِّلُ قُطْرًا في الدّائِرَةِ: 1 

a)  AC			   b)  DE

c)  DB			   d)  CE

 أَيُّ ممّا يلي لا يُمَثِّلُ وَتَرًا في الدّائرَِةِ: 2 

a)  AE			   b)  BD

c)  BC			   d)  DE

 أَيُّ ممّا يلي لا يُمَثِّلُ نصِْفَ قُطْرٍ في الدّائرَِةِ: 3 

a)  AC			   b)  BC

c)  AE		   		  d)  CD

قْطَةِ )4-, 2( باِلِنْعِكاسِ حَوْلَ الْمِحْوَرِ y هِيَ:  �صورَةُ النُّ 4 

a)  (-4 ,2)			   b)  (-2 ,4)	

c)  (-2 ,-4)		  d)  (2,4)

		 ثٌ إحِْداثيِّاتُ رُؤوسِهِ هِيَ:  �ABC مُثَلَّ 5 

)C)1,3( , B)4,2( , A)2,5. ما صورَةُ A تَحْتَ تَأْثيرِ 
الِنْسِحابِ الَّذي قاعِدَتُهُ: (x+3,y-2)  (x,y)؟

a)  (-1,3)			   b)  (5,3)

c)  (5,8)			   d)  (3,5)

 �اعْتمِادًا عَلى الِْنْشاءِ الْهَنْدَسِــيِّ الْتي، أَيُّ الْعِباراتِ  6 

التّاليَِةِ صَحيحَةٌ:
a)   m∠ABD = 1

2
 m∠CBD			 

b)  m∠ABD =m∠ABC	

c)  m∠ABD =m∠CBD				  

d)  m∠CBD= 
1
2

 m∠ABD	

ــفٍ للِْقِطْعَــةِ  ــكْلُ الْتــي إنِْشــاءَ عَمــودٍ مُنَصِّ ــنُ الشَّ  �يُبَيِّ 7 

AB. أَيُّ الْعِبــاراتِ التّاليَِــةِ لَيْسَــتْ صَحيحَــةً:

a)   AC = CB	

b)  AC = 2AB

c)  CB = 1
2

 AB

d)  AC + CB = AB	

إحِْداثيِّــاتِ صــورَةِ   �أَجِــدُ  8 

 CJKM ــكْلِ  الشَّ رُؤوسِ 
ــوْلَ الْمِحْوَرِ  ــكاسِ حَ باِلِنْعِ
عَلــى  أُمَثِّلُهــا  ثُــمَّ   ،x

. الِْحْداثـِـيِّ الْمُسْــتَوى 

ــكْلِ   �أعيــن رؤوس صــورة الشَّ 9 

الْتــي تَحْــتَ تَأْثيــرِ انْسِــحابٍ 
إلِــى  وَحَــداتٍ   5 مِقْــدارُهُ 
الْيَســارِ، و3َ وَحَــداتٍ إلِــى 
سْــفَلِ ثــم أرســم المثلــث  الَْ

ــج. النات

C

D E

BA

A

D

CB

A BC

K

M

C J
x

y

D

C E x

y

-2
-1

-3
-4
-5

2
3
4
5

1

21 3 4 5-2 -1-3-4-5
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الوحدةُ 4

ــثٍ، طــولُ  ــةَ لرَِسْــمِ مُثَلَّ  �أَسْــتَعْمِلُ الْمِسْــطَرَةَ وَالْمِنْقَلَ 10 

ــذا  ــى ه ــنِ عَل ــاسُ الزّاوِيَتَيْ ــهِ cm 5، وَقِي ــعٍ في ضِلْ

ــعِ 30°,45° لْ الضِّ

ــثَ الْقائـِـمَ الزّاوِيَــةِ لرَِسْــمِ   �أَسْــتَعْمِلُ الْمِسْــطَرَةَ وَالْمُثَلَّ 11 

.M ِقْطَــة ، وَيَمُــرُّ باِلنُّ AB مُسْــتَقيمٍ يُــوازي 

M

BA

وْليّةِ: تدريبٌ على الاختباراتِ الدَّ

قْطَــةِ )J)-1,11  حَوْلَ   �إذِا كانَتْ صــورَةُ انْعِكاسِ النُّ 12 

قْطَةِ  مِحْوَرٍ هِــيَ )J ‵)-1,-11، فَما صورَةُ انْعِكاسِ النُّ
)D)5,-5 حَوْلَ الْمِحْوَرِ نَفْسِهِ؟

a)  (-5 ,5)			  b)  (5,5)	

c)  (5,-5)			   d)  (-5,-5)

 �أَيُّ زَوْجٍ مِنَ النِّقاطِ الْتيَِةِ يُمَثِّلُ انْعِكاسًا للِْخَرِ حَوْلَ  13 

الْمِحْوَرِ y؟ 

a)   A (7,8) , A‵ (-7,-8)

b)  B (6,7) , B ‵ (6,-7)	

c)  C (9,4) , C ‵ (9,-4)			 

d)  D (-8,5) , D‵ (8,5)	

ثَ ABC  إلِى   �أَيُّ قَواعِدِ الِنْسِحابِ التّاليَِةِ نَقَلَتِ الْمُثَلَّ 14 

كْلِ الْتي: ‵ A‵B‵C في الشَّ

1

1

2

3

4

5

6

7

8

2 3 4 5 6 7 8-2 -1

A

B

C

A`

B`

C`

a)   (x,y)  (2x,3y)

b)  (x,y)  (x-2,y+3)	

c)  (x,y)  (- x, - y)			 

d)  (x,y)  (x+2,y-3)	

ثٍ وَحيدٍ:  �في أَيِّ الْحالاتِ الْتيَِةِ يُمْكِنُ رَسْمُ مُثَلَّ 15 

a)  AB = 4 cm , BC = 8 cm , m∠C = 60°

b)  BC = 5.2 cm , m∠B = 90° , m∠C = 110°

c)  XY = 5 cm , YZ = 7 cm , m∠Y = 60°

d)  m∠A= 90° , m∠B= 40° , m∠C= 50°

 �طول نصف قطر دائرة 3cm. ما طول قطر دائرة  16 

أخرى إذا كان طول نصف قطرها ثلاثة أمثال طول 
نصف قطر الدائرة الأولى؟

a)  18 cm			   b)  9 cm

c)  6 cm			   d)  12 cm


